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교시 언어 영역1• •

1 ① 2 ④ 3 ⑤ 4 ⑤ 5 ⑤
6 ③ 7 ① 8 ② 9 ⑤ 10 ④
11 ④ 12 ④ 13 ③ 14 ⑤ 15 ④
16 ④ 17 ① 18 ④ 19 ⑤ 20 ①
21 ② 22 ④ 23 ① 24 ⑤ 25 ③
26 ② 27 ③ 28 ⑤ 29 ① 30 ①
31 ④ 32 ② 33 ⑤ 34 ① 35 ④
36 ③ 37 ③ 38 ⑤ 39 ④ 40 ⑤
41 ② 42 ④ 43 ⑤ 44 ③ 45 ⑤
46 ② 47 ② 48 ③ 49 ① 50 ③

교시 수리 영역2• •

가형[ ]
1 ④ 2 ② 3 ② 4 ① 5 ③
6 ④ 7 ④ 8 ⑤ 9 ⑤ 10 ⑤
11 ④ 12 ② 13 ① 14 ③ 15 ⑤
16 ③ 17 ① 18 19  20 

21 22 23  24 25 

미분과 적분[ ]
26 ② 27 ④ 28 ③ 29 ① 30 

확률과 통계[ ]
26 ⑤ 27 ③ 28 ⑤ 29 ② 30 

이산수학[ ]
26 ③ 27 ④ 28 ⑤ 29 ② 30 

나형[ ]
1 ④ 2 ④ 3 ② 4 ① 5 ②
6 ② 7 ⑤ 8 ④ 9 ⑤ 10 ⑤
11 ④ 12 ② 13 ① 14 ③ 15 ⑤
16 ① 17 ① 18 19  20 

21  22 23  24 25 

26 ③ 27 ② 28 ④ 29 ⑤ 30 

교시 외국어 영어 영역3 ( )• •

1 ⑤ 2 ⑤ 3 ② 4 ⑤ 5 ①
6 ③ 7 ① 8 ② 9 ① 10 ④
11 ③ 12 ② 13 ④ 14 ② 15 ⑤
16 ① 17 ① 18 ② 19 ④ 20 ③
21 ④ 22 ② 23 ③ 24 ④ 25 ⑤
26 ④ 27 ① 28 ③ 29 ④ 30 ③
31 ② 32 ① 33 ③ 34 ④ 35 ②
36 ③ 37 ① 38 ① 39 ③ 40 ④
41 ② 42 ① 43 ③ 44 ⑤ 45 ②
46 ③ 47 ④ 48 ① 49 ⑤ 50 ⑤

교시 사회탐구 영역4• •

윤리 윤리와 사상 전통윤리[ ( )]⋅
1 ③ 2 ④ 3 ① 4 ③ 5 ②
6 ⑤ 7 ② 8 ② 9 ③ 10 ①
11 ② 12 ④ 13 ⑤ 14 ⑤ 15 ④
16 ② 17 ① 18 ④ 19 ③ 20 ⑤

국사[ ]
1 ④ 2 ④ 3 ① 4 ③ 5 ⑤
6 ③ 7 ⑤ 8 ③ 9 ⑤ 10 ④
11 ① 12 ⑤ 13 ③ 14 ② 15 ①
16 ④ 17 ⑤ 18 ③ 19 ② 20 ④

한국지리[ ]
1 ② 2 ④ 3 ④ 4 ① 5 ④
6 ⑤ 7 ⑤ 8 ② 9 ④ 10 ①
11 ⑤ 12 ③ 13 ⑤ 14 ⑤ 15 ③
16 ① 17 ② 18 ③ 19 ③ 20 ①

세계지리[ ]
1 ④ 2 ⑤ 3 ③ 4 ① 5 ②
6 ① 7 ② 8 ⑤ 9 ③ 10 ④
11 ③ 12 ③ 13 ① 14 ② 15 ①
16 ④ 17 ⑤ 18 ④ 19 ② 20 ④

경제지리[ ]
1 ③ 2 ⑤ 3 ⑤ 4 ① 5 ③
6 ② 7 ② 8 ⑤ 9 ④ 10 ②
11 ④ 12 ① 13 ③ 14 ③ 15 ③
16 ③ 17 ① 18 ① 19 ④ 20 ②

한국근 현대사[ ]⋅
1 ③ 2 ② 3 ② 4 ④ 5 ⑤
6 ③ 7 ⑤ 8 ④ 9 ① 10 ②
11 ① 12 ④ 13 ⑤ 14 ④ 15 ②
16 ③ 17 ② 18 ① 19 ② 20 ⑤

세계사[ ]
1 ④ 2 ⑤ 3 ⑤ 4 ② 5 ⑤
6 ① 7 ⑤ 8 ① 9 ② 10 ②
11 ⑤ 12 ④ 13 ④ 14 ① 15 ③
16 ③ 17 ② 18 ④ 19 ④ 20 ③

법과 사회[ ]
1 ② 2 ③ 3 ② 4 ⑤ 5 ①
6 ⑤ 7 ⑤ 8 ④ 9 ① 10 ③
11 ① 12 ② 13 ② 14 ③ 15 ②
16 ④ 17 ② 18 ③ 19 ③ 20 ②

정 치[ ]
1 ② 2 ④ 3 ③ 4 ① 5 ⑤
6 ① 7 ② 8 ④ 9 ③ 10 ⑤
11 ③ 12 ② 13 ③ 14 ① 15 ②
16 ⑤ 17 ④ 18 ⑤ 19 ③ 20 ②

경 제[ ]
1 ⑤ 2 ④ 3 ⑤ 4 ④ 5 ④
6 ⑤ 7 ④ 8 ④ 9 ③ 10 ③
11 ① 12 ② 13 ② 14 ② 15 ③
16 ① 17 ① 18 ⑤ 19 ② 20 ④

사회 문화[ ]⋅
1 ⑤ 2 ③ 3 ② 4 ① 5 ④
6 ② 7 ⑤ 8 ③ 9 ③ 10 ④
11 ④ 12 ② 13 ① 14 ③ 15 ②
16 ⑤ 17 ② 18 ⑤ 19 ③ 20 ①
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교시 과학탐구 영역4• •

물리[ ]Ⅰ
1 ③ 2 ⑤ 3 ③ 4 ④ 5 ⑤
6 ① 7 ④ 8 ② 9 ① 10 ⑤
11 ③ 12 ⑤ 13 ③ 14 ① 15 ②
16 ② 17 ① 18 ② 19 ④ 20 ②

화학[ ]Ⅰ
1 ③ 2 ③ 3 ③ 4 ④ 5 ②

6 ① 7 ⑤ 8 ④ 9 ② 10 ⑤

11 ④ 12 ③ 13 ② 14 ① 15 ①

16 ② 17 ③ 18 ① 19 ④ 20 ⑤

생물[ ]Ⅰ
1 ② 2 ③ 3 ⑤ 4 ⑤ 5 ③

6 ① 7 ① 8 ② 9 ⑤ 10 ④

11 ④ 12 ③ 13 ⑤ 14 ③ 15 ③

16 ④ 17 ② 18 ② 19 ⑤ 20 ⑤

지구과학[ ]Ⅰ
1 ② 2 ④ 3 ⑤ 4 ① 5 ④
6 ⑤ 7 ③ 8 ⑤ 9 ④ 10 ②
11 ③ 12 ④ 13 ⑤ 14 ① 15 ②
16 ③ 17 ④ 18 ① 19 ① 20 ③

물리[ ]Ⅱ
1 ② 2 ⑤ 3 ② 4 ④ 5 ④
6 ② 7 ③ 8 ③ 9 ② 10 ③
11 ① 12 ④ 13 ④ 14 ⑤ 15 ①
16 ① 17 ⑤ 18 ① 19 ⑤ 20 ②

화학[ ]Ⅱ
1 ③ 2 ① 3 ② 4 ① 5 ①

6 ④ 7 ① 8 ③ 9 ④ 10 ④

11 ③ 12 ② 13 ⑤ 14 ② 15 ④

16 ⑤ 17 ⑤ 18 ③ 19 ④ 20 ①

생물[ ]Ⅱ
1 ⑤ 2 ③ 3 ⑤ 4 ② 5 ③
6 ④ 7 ① 8 ③ 9 ④ 10 ④
11 ④ 12 ⑤ 13 ⑤ 14 ④ 15 ①
16 ② 17 ④ 18 ⑤ 19 ④ 20 ⑤

지구과학[ ]Ⅱ
1 ④ 2 ① 3 ⑤ 4 ② 5 ①
6 ③ 7 ② 8 ⑤ 9 ③ 10 ④
11 ③ 12 ② 13 ⑤ 14 ② 15 ④
16 ⑤ 17 ⑤ 18 ④ 19 ③ 20 ①

교시 직업탐구 영역4• •

농업정보관리[ ]
1 ③ 2 ④ 3 ③ 4 ④ 5 ②
6 ④ 7 ② 8 ② 9 ③ 10 ②
11 ⑤ 12 ④ 13 ④ 14 ① 15 ⑤
16 ② 17 ⑤ 18 ③ 19 ④ 20 ①

정보기술기초[ ]
1 ⑤ 2 ④ 3 ④ 4 ② 5 ②
6 ③ 7 ② 8 ① 9 ① 10 ②
11 ① 12 ④ 13 ⑤ 14 ③ 15 ③
16 ① 17 ⑤ 18 ⑤ 19 ④ 20 ②

컴퓨터일반[ ]
1 ④ 2 ① 3 ③ 4 ④ 5 ③
6 ② 7 ① 8 ③ 9 ① 10 ①
11 ② 12 ⑤ 13 ③ 14 ② 15 ③
16 ⑤ 17 ④ 18 ⑤ 19 ③ 20 ②

농업이해[ ]

1 ③ 2 ⑤ 3 ① 4 ④ 5 ②

6 ③ 7 ⑤ 8 ④ 9 ③ 10 ⑤

11 ② 12 ① 13 ③ 14 ④ 15 ②

16 ① 17 ④ 18 ④ 19 ② 20 ⑤

농업기초기술[ ]

1 ⑤ 2 ① 3 ④ 4 ② 5 ③

6 ⑤ 7 ③ 8 ③ 9 ① 10 ①

11 ② 12 ③ 13 ⑤ 14 ② 15 ⑤

16 ④ 17 ④ 18 ④ 19 ① 20 ②

공업입문[ ]
1 ③ 2 ⑤ 3 ④ 4 ① 5 ⑤
6 ② 7 ② 8 ④ 9 ② 10 ③
11 ① 12 ⑤ 13 ① 14 ⑤ 15 ③
16 ⑤ 17 ① 18 ③ 19 ④ 20 ②

기초제도[ ]
1 ① 2 ② 3 ② 4 ③ 5 ④

6 ① 7 ④ 8 ⑤ 9 ② 10 ⑤

11 ④ 12 ③ 13 ① 14 ⑤ 15 ③

16 ④ 17 ② 18 ⑤ 19 ③ 20 ①

상업경제[ ]
1 ① 2 ② 3 ⑤ 4 ② 5 ③
6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9 ③ 10 ⑤
11 ⑤ 12 ③ 13 ② 14 ④ 15 ②
16 ⑤ 17 ④ 18 ① 19 ④ 20 ①

회계원리[ ]
1 ④ 2 ⑤ 3 ③ 4 ③ 5 ②
6 ⑤ 7 ④ 8 ② 9 ③ 10 ⑤
11 ④ 12 ④ 13 ⑤ 14 ① 15 ③
16 ② 17 ④ 18 ① 19 ② 20 ⑤

인간 발달[ ]
1 ⑤ 2 ④ 3 ④ 4 ① 5 ⑤
6 ③ 7 ② 8 ④ 9 ④ 10 ④

11 ① 12 ② 13 ③ 14 ③ 15 ②

16 ① 17 ⑤ 18 ① 19 ③ 20 ⑤

식품과 영양[ ]
1 ③ 2 ④ 3 ① 4 ③ 5 ④
6 ② 7 ③ 8 ① 9 ④ 10 ②
11 ⑤ 12 ③ 13 ① 14 ① 15 ⑤
16 ④ 17 ⑤ 18 ② 19 ① 20 ②

디자인일반[ ]
1 ④ 2 ⑤ 3 ② 4 ④ 5 ③
6 ③ 7 ② 8 ① 9 ④ 10 ①
11 ② 12 ② 13 ③ 14 ④ 15 ①
16 ⑤ 17 ⑤ 18 ④ 19 ③ 20 ②

프로그래밍[ ]
1 ③ 2 ⑤ 3 ⑤ 4 ② 5 ④
6 ① 7 ③ 8 ④ 9 ③ 10 ④
11 ② 12 ① 13 ④ 14 ② 15 ②
16 ④ 17 ⑤ 18 ⑤ 19 ① 20 ③
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교시 언어 영역1• •

1 ① 2 ④ 3 ⑤ 4 ⑤ 5 ⑤
6 ③ 7 ① 8 ② 9 ⑤ 10 ④
11 ④ 12 ④ 13 ③ 14 ⑤ 15 ④
16 ④ 17 ① 18 ④ 19 ⑤ 20 ①
21 ② 22 ④ 23 ① 24 ⑤ 25 ③
26 ② 27 ③ 28 ⑤ 29 ① 30 ①
31 ④ 32 ② 33 ⑤ 34 ① 35 ④
36 ③ 37 ③ 38 ⑤ 39 ④ 40 ⑤
41 ② 42 ④ 43 ⑤ 44 ③ 45 ⑤
46 ② 47 ② 48 ③ 49 ① 50 ③

듣 기[ ]

번<1 > 이제 여러분은 민화에 대한 설명의 일부를 듣게

됩니다 잘 듣고 물음에 답하십시오. .

여 러분 오늘도 한마음 미술관을 찾아주셔서 감사합니,

다 저희 미술관에서는 민화 속의 인물 이라는 주제로 작. ‘ ’

품 을 전시하고 있습니다 먼저 여기 산신도를 살펴볼까.

요 여러분은 혹시 산신도를 보신 적이 있나요 보신 적. ?

이 있다면 사찰에 있는 산신각에서 보셨을 텐데요 많은,

분들이 산신도를 보셨지만 정작 산신도와 다른 그림을,

정확히 구분하는 분은 그렇게 많지 않은 것 같습니다 .

자 그럼 지금부터 산신도에 대해 말씀드리겠습니다 산, .

신 도에는 간혹 동자승이 등장하기도 하지만 지금 이 그,

림처럼 동자승 없이 산신이 호랑이를 거느리고 등장하는

산신도도 있답니다 그리고 사람들이 흔히 산신도와 혼동.

하는 그림은 독성도입니다 독성은 도를 깨우쳐 높은 경.

지에 오른 도인을 말하는데요 산신도처럼 산골짜기를 배,

경으로 노인이 앉아 있는 모습이 그려져 있습니다 그래.

서 사람들이 독성도와 산신도를 구분하지 못하는 거랍니

다 하지만 노인의 얼굴 모습이 비슷하더라도 산신도의.

노인은 신적인 존재고 독성도의 노인은 인간이라는 점에,

서 두 그림은 크게 다릅니다 또 산신도에는 항상 소나무.

가 그려져 있습니다 그런데 이 소나무는 단순히 자연 풍.

경을 표현한 것이 아니구요 단군 신화에서의 신단수처럼,

땅과 하늘을 연결해 주는 매개체 역할을 하기 때문에 아

주 중요합니다 산신도에는 이렇게 우리 조상님들의 민간.

신앙이 잘 반영되어 있답니다 .

사실적 정보 확인하기1. [ ]

출제의도 들려 준 내용을 사실적으로 이해할 수 있는[ ]

지 를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 미 술 관계자가 설명한 산신도를 찾는 문제이다 미.

술관 관계자의 설명을 정리하면 산신도에는 산신이 호,

랑이와 함께 등장해야 한다 또한 동자승이 등장하는 작.

품도 있지만 설명하는 산신도에는 등장하지 않고 있다, .

마 지막으로 산신도에는 독성도와의 차이를 나타낼 수 있

는 소나무가 존재해야 한다 .

번<2 > 이번에는 이야기 한 편을 들려 드립니다 잘 듣.

고 물음에 답하십시오 .

어느 산골 마을의 사냥꾼이 숲 속에서 자고새 한 마리

를 잡아왔습니다 사냥꾼은 이 자고새를 정성스럽게 길러.

서 다른 자고새들을 불러 모으는 방법을 가르쳐 주었습

니다 몇 달 뒤에 다 자란 자고새는 사냥꾼이 가르친 대.

로 다른 자고새를 많이 불러 모았습니다 그러자 사냥꾼.

은 미리 그물을 쳐 놓고 날아온 자고새들을 잡았습니다 .

그 후 사냥꾼은 점점 게을러져서 아예 산으로 사냥을 나

가지 않게 되었습니다 그러나 다른 자고새들이 점점 눈.

치를 채면서 사냥꾼은 허탕을 치는 일이 많아졌습니다 .

그러던 어느 날 사냥꾼의 집에 귀한 손님이 찾아왔습니,

다 그러나 한 마리의 자고새도 못 잡은 사냥꾼은 손님.

대접을 제대로 할 수 없었습니다 그러자 사냥꾼은 집에.

서 기르던 자고새를 잡으려고 했습니다 자고새가 소리쳤.

습니다 주인님 이럴 수가 있습니까 제가 다른 자고새. “ , ?

들 을 불러들여 주인님께 큰 이익을 드렸는데 이제 와서,

저를 잡으시겠다니 이건 배신행위입니다 하고 자고새는, .”

사 냥꾼에게 대들었습니다 이 말을 들은 사냥꾼이 말했습.

니다 하하하 날더러 배신자라고 이 나쁜 자고새야 너.“ , ? ,

는 네 목숨 하나를 건지기 위해 네 친구와 친척들을 얼

마나 많이 배신했는지 아느냐 너 같은 건 살려 둘 필요?

가 없어 이 말을 들은 자고새는 다시 사냥꾼에게 말했습.”

니 다 저는 친구들을 배신하려고 그런 것이 아닙니다 비. “ .

록 제가 친구들을 불러 모아서 주인님의 사냥을 도왔지

만 제가 다른 친구들을 불러 모으지 않았다면 주인님께,

서 저를 살려 두셨겠습니까 주인님이 시키는 대로 하지?

않았다면 저도 제 친구들과 같은 신세가 됐을 겁니다 제.

가 살아야 친구도 있는 것 아니겠습니까 자고새는 울먹?”

이 며 자신의 처지를 이야기 했습니다 그러자 사냥꾼이.

말했습니다 어허 이 자고새야 아직도 너의 잘못을 깨. “ , ,

우 치지 못했구나 너는 너의 목숨을 유지하기 위해 다른.

친구들에게 너무나 큰 희생을 요구했어 그러니까 너의.

삶은 결코 정당하다고 볼 수 없어 라고 말하며 사냥꾼은.”

자 고새를 잡아 손님에게 대접했습니다 .

정보의 중심내용 적용하기2. [ ]

출제의도 이야기에 담긴 교훈을 파악하는 내용이다[ ]

해 설[ ] 이 야기는 사냥꾼에게 잡힌 한 마리의 자고새가 자

신의 생존을 위해 다른 자고새를 불러 모아 사냥을 돕는

다는 내용이다 그러나 사냥이 제대로 이루어지지 않자.

사냥꾼은 자고새를 잡아 손님을 대접하려고 한다 이에.

자고새는 자신의 처지에서는 어쩔 수 없다며 억울함을

호소하고 있다 결국 이 이야기는 자신의 생존을 위해 동.

족마저도 배신하는 행위를 비판하면서 나의 삶이 소중,

한 것처럼 남의 삶도 소중하다는 교훈을 보여주고 있다 .

번<3 > 이제 과학 강연의 일부를 듣게 됩니다 잘 듣고.

물음에 답하십시오 .

여러분은 현대 의학 기술이 발전하면서 전염병이 많이

사라졌다고 생각하십니까 글쎄요 제 생각은 좀 다릅니? ,

다 여러분은 몇 년 전에 전 세계를 공포로 몰아넣었던.

사스 를 기억하실 겁니다 최첨단 기술이 발달한 이 시점‘ ’ .

에 도 인류는 사스 나 조류 독감 같은 전염병에 시달리고‘ ’ ‘ ’

있 습니다 과거 역사를 볼 때 전염병을 전파한 일등 공신.

은 전쟁이었습니다 왜 그럴까요 전쟁이 일어나면 많은. ?

시 민과 군인이 한 지역에 모이게 됩니다 이렇게 많은 사.

람이 서로 접촉하다보면 그 지역에서 유행하던 전염병이

사람들의 이동에 따라 넓은 지역으로 확산됩니다 이렇게.

확산된 전염병은 결국 많은 사람들에게 피해를 입히는

무서운 전염병이 되는 것이죠 요즘에는 굳이 전쟁이 일.

어나지 않더라도 교통수단이 발달해서 전염병이 더 쉽게

번집니다 거미줄처럼 연결돼 있는 지하철과 고속도로. ,

철 도를 통해 전염병이 신속하게 퍼지게 되는 것이죠 또.

쉴 새 없이 세계의 여러 도시를 오가는 항공기도 전염병

을 옮기는 빠른 통로가 되고 있습니다 그리고 최근에는.

환경 오염과 그로 인한 생태계 변화가 전염병 확산의 원

인이 되기도 합니다 환경 오염 물질로 지구의 기온이 상.

승하고 남 북극의 빙하가 녹으면서 지구의 생태계가 연ㆍ

쇄적으로 변화되었습니다 이 과정을 통해 생태계를 구성.

하는 생물체에도 변화가 생기면서 이미 사라졌다고 믿었,

던 병원균이 새로운 모습으로 등장하기도 하고 또 그 병,

원균이 더 멀리 확산되는 환경이 조성되기도 하는 것입

니다 .

사실적 정보 확인하기3. [ ]

출제의도 강연을 듣고 주제를 찾는 문제이다[ ] .

해 설[ ] 이 강연의 주제는 전염병 확산이다 강연자는 전쟁. ,

교 통 발달 생태계 파괴 등의 환경 변화가 전염병 확산을,

초래한다고 주장한다 결국 강연자가 궁극적으로 말하고.

자 하는 것은 물질문명의 발달과 생태계의 변화 등으로

환경 변화가 심해진 현대로 접어들면서 전염병 확산 속,

도가 빨라지고 있다는 사실이다 .

번<4~5 > 이번에는 동물 실험 과 관련된 토론의 일‘ ’

부 를 들려 드립니다 잘 듣고 물음에 답하십시오. .

사 회자 : 오늘날 여러 의학 분야에서 동물 실험이 이루어

지고 있습니다 동물 실험에 대한 찬반양론이 팽팽한 가.

운데 오늘은 전문가 두 분을 모시고 이야기를 나누어 보

겠습니다 먼저 이 교수님 말씀해 주시죠. .

이 교수 남성( ) : 우 리나라에서는 한 해 백만 마리 이상의4

동물들이 실험에 동원되고 있는 것으로 추정됩니다 최근.

에는 실험에 사용되는 동물의 수가 해마다 크게 늘어나

고 있습니다 그 과정에서 동물들은 병이 들게 되고 결. ,

국 죽음에 이르게 됩니다 우리 사회가 의학 발전이라는.

명분하에 동물들의 희생을 당연하게 생각하는 풍토가 문

젭니다 .

김 교수 여성( ) : 하 지만 이성적으로 한번 생각해 봅시다 .

우리는 동물들의 희생으로 의학 발전을 이루었고 우리를,

괴롭혔던 수많은 질병을 극복했습니다 지금 새로운 질병.

이 계속 발생하고 있기 때문에 의학도 지속적인 발전이

필요합니다 따라서 동물 실험은 계속되어야 한다고 생각.

합니다 .

이 교수 : 그렇다고 해서 동물을 실험용으로 쓴다는 것은 인

간만의 욕심을 채우기 위한 이기적인 발상입니다 생명은.

다 소중한데 한 생명체가 다른 생명체의 도구가 되는 것은,

정당화 될 수 없습니다 실험의 고통 속에서 울부짖는 동물.

들을 생각해 보더라도 동물 실험은 사라져야 합니다 .

사회자 : 네 두 교수님의 의견을 들어 보았는데요 그럼, ,

동 물 실험을 대체할 만한 방안은 없을까요 ?

김 교수 : 동물 실험을 금지하면 인간을 실험 대상으로 삼

을 수밖에 없는데 그건 인간의 존엄성 을 위협하는 것입, ‘ ’

니 다 현재로서 동물 실험 외에 다른 대안이 없기 때문에.

불가피하게 동물 실험을 계속할 수밖에 없습니다 .

이 교수 : 의학을 위해 동물 실험이 불가피하더라도 인간

과 동물은 모두 생명을 지킬 권리가 있습니다 그런데 우.

리가 얼마나 동물에게 몹쓸 짓을 했습니까 건강을 위해.

살아있는 곰의 쓸개즙을 빼고 재미를 위해 야생 동물을,

사냥하고 심지어는 자신이 기르던 강아지를 귀찮다고 버,

리는 경우까지 있지 않습니까 ?

김 교수 : 이 교수님 지금 말씀하신 사례는 그런 행동을!

하는 사람들의 인격 때문이지 동물 실험 때문에 그런 행

동을 하는 건 아니지 않습니까 의도적으로 동물에게 고?

통을 주는 동물 학대는 동물 실험과 분명히 다릅니다 .

이 교수 : 제 말은 학대든 실험이든 동물들에게 더 이상

고통을 주면 안 된다는 겁니다 동물이 무슨 죄가 있습니.

까 그런 맥락에서 볼 때 쇠고기 돼지고기 닭고기도 먹? , , ,

지 않아야 합니다 인간의 육식이 얼마나 많은 동물을 죽.

게 했는지도 생각해 봐야 합니다 .

사회자 : 지금까지 동물 실험에 대한 전문가 두 분의 말씀

을 들어 봤는데요 청취자 여러분들은 동물 실험에 대해,

어떻게 생각하십니까 아마 오늘 토론이 여러분들의 생?

각을 정리하는데 도움이 되었을 거라 생각합니다 .

공통적으로 인정하는 내용 파악하기4. [ ]

출제의도 토론을 듣고 토론자가 공통적으로 인정하고[ ]

있 는 내용을 파악할 수 있는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 이 토론은 동물 실험에 대한 찬반 토론이다 동물.

실험에 대해 이 교수는 반대 입장이고 김 교수는 찬성,

입장이다 김 교수는 의학의 발전과 인간의 존엄성 측면.

에서 동물 실험은 필요하다고 말한다 이에 이 교수는 동.

물 실험이 생명체를 죽이는 잔인한 행위라고 지적하며 ,

동물 실험은 인간의 이기적 발상에서 비롯된 것이라고

주장한다 또 이 교수가 동물 학대에 대한 사례를 이야기.

하자 김 교수는 동물 실험과 동물 학대는 다르다고 반박,

한다 하지만 두 교수 모두 현재 동물 실험을 대체할 만.

한 방안이 없다는 데에는 동의하고 있다 .

말하기 방식 파악하기5. [ ]

출제의도 말하는 과정에서 드러나는 차이를 파악할[ ]

수 있는지를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 전 체적으로 이 교수는 자신의 견해를 다소 감정적
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으로 주장하고 있지만 김 교수는 비교적 논리적으로 주,

장하고 있다 이 교수는 동물 실험이 많은 동물을 희생양.

으로 삼았다는 결과를 제시하며 동물 실험에 대해 비판,

적인 태도를 보여주고 있고 김 교수는 의학 발전을 위해,

서는 동물 실험이 필요하다며 동물 실험을 할 수밖에 없

는 원인을 분석하고 동물 실험에 대해 우호적인 태도를,

보여주고 있다 또한 이 교수는 동물 학대 및 실험에 대.

해 무감각한 사회 풍조를 비판하고 있다 이 토론에서 이.

교수는 동물 실험에 사용되는 동물 사용량을 언급하는

등 구체적인 사례를 들면서 자신의 주장을 펼치고 있다 .

그러나 김 교수의 말에서 사회적인 통념을 비판하는 내

용은 찾아볼 수 없다 .

쓰 기[ ]

주제에 맞게 내용 연상하기6. [ ]

출제의도 사물을 활용하여 주제에 맞게 연상할 수 있[ ]

는 가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 숫 자에서 형태상 유사한 사물을 떠올려 그 사물의,

속성 기능을 바탕으로 생활에 대한 반성과 다짐의 내용ㆍ

을 떠올리는 과정이다 숫자 에서 형태상 유사한 사물. ‘5 ’

인 열쇠 를 연상하고 닫힌 문을 열어준다 는 열쇠의 기‘ ’ ‘ .’

능 을 떠올렸다 그런데 여기서 남에게 의존하지 않고 스. ‘

스 로 문제를 해결하기 위해 노력해야 한다 는 내용을 떠.’

올 리고 있는데 남에게 의존 한다 는 반성의 내용은 열쇠‘ .’

의 속성 기능으로부터 떠올릴 수 없는 내용이다 .ㆍ

주어진 조건에 맞추어 글쓰기7. [ ]

출제의도 주어진 조건에 따라 적절하게 표현할 수 있[ ]

는 가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 제시한 그림은 꽃 그림 퍼즐에서 한 조각이 튀어 나

가 꽃 그림이 깨진 것을 보여 주고 있다 또한 튀어 나간.

한 조각이 나 하나쯤이야 라고 말하고 있다 이는 구‘ ~ ’ .

성 원 모두가 화합하여야 전체의 완벽한 모습을 이룰 수

있음을 강조하고 있다 이러한 주제를 내용으로 역설과.

비유적 표현을 모두 사용한 표현은 이다 의 경우.① ②

나 의 희생을 강조하는 내용으로서 그림에 나타난 주제‘ ’

와 는 거리가 멀다 또한 비유로 보기도 어렵다 의 경우. . ③

역설과 비유를 사용하고 있기는 하지만 그림에 나타난,

주제와는 거리가 멀다 의 경우 그림의 주제가 반영되. ④

어 있고 역설적인 표현으로 볼 수도 있지만 비유가 나타,

나 있지 않다 의 경우 그림의 주제가 반영되어 있고. ⑤

비유도 사용되었으나 역설적 표현이 없다 .

자료의 해석을 통한 활용하기8. [ ]

출제의도 제시된 자료를 해석하고 이를 토대로 이끌[ ]

어 낸 논지가 적절한지를 파악하는 문제이다 .

해설 는 한국인과 외국인의 결혼 건수가 해마다 크게[ ] ㉮

증가하는 것을 보여주는 자료이며 는 혼혈인에 대한, ㉯

차별적 인식이 아직도 남아 있음을 보여주는 자료이다 .

는 혼혈 아동의 학업 중도 탈락률이 매우 높다는 것을㉰

통해 교육 분야에서도 사회 문제가 되고 있음을 보여준

다 는 코시안 이라는 용어가 인종 차별적이. ' (Ko sian )'㉱

므로 사용하지 말아야 할 뿐만 아니라 학교에서의 다인

종 이해 교육이 필요하다는 주장을 담고 있다 그런데. ㉱

에서 업종에 종사하는 불법 체류자가 만 명에 이른3D 20

다는 사실은 확인할 수 있으나 업종의 노동력 부족 현, 3D

상이 외국인과의 결혼이 증가하는 원인임은 알 수 없다 .

개요 수정의 적절성 판단하기9. [ ]

출제의도 제시된 개요와 새로 접한 자료를 관련지어[ ]

적 절하게 개요를 수정할 수 있는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 개 요의 주제가 금리 인상에 대한 대책을 수립하자‘ ’

이 므로 서론의 내용은 금리 인상에 대한 대책이 그대로

오기보다 최근 금리 인상을 둘러싼 논란을 소개하여 금

리 인상에 대한 독자의 관심을 유도하는 것이 적절하다 .

그리고 부동산 가격 안정은 금리 인상의 긍정적 특성에

속하므로 부동산 가격 안정 항목은 금리 인상의 긍정적

효과 쪽으로 이동해야 한다 또한 경제학자가 금리 인상.

으로 경기가 침체될 수 있다고 지적했으므로 경기 침체‘

심화 가능성 을 금리 인상의 부정적 효과 중 하나로 설정’

할 수 있다 그리고 기업의 투자 증가율이 가까이 떨. 0%

어졌고 경제학자가 불경기의 금리 인상은 경기를 침체시

킬 수 있다고 지적했으므로 투자를 위한 기업 대출 증가‘ ’

는 투자를 위한 기업 대출 감소 로 수정해야 한다 그러‘ ’ .

나 금리 조정 필요성에 대한 홍보 대책은 단순히 금리를

조정할 필요성에 대한 홍보 대책이므로 금리 인상 자체

에 대한 대책으로 보기 어렵다 또한 자료 도 금리 인. ‘ ’ㄹ

상과 관련된 부작용을 언급하는 자료이므로 금리 조정‘

필요성에 대한 홍보 와도 거리가 멀다’ .

고 쳐 쓰기10 . [ ]

출제의도 지문을 읽고 제시된 정보를 파악할 수 있는[ ]

가 를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 이 해 는 사리를 분별하여 안다 는 뜻이며 양해‘ ’ ‘ ’ , ‘ ’

는 너그러이 용납함 이라는 의미이다 대학이 일부 학과‘ ’ .

의 인원 감소로 인해서 학과 운영 자체가 어렵다는 것은

이해 의 대상이며 양해 의 대상으로 볼 수는 없다 따라‘ ’ ‘ ’ .

서 이해 를 그대로 사용하는 것이 적절하다‘ ’ .

수 사의 특징 이해하기11 . [ ]

출제의도 제시된 용례에서 수사와 명사를 구분할 수[ ]

있 는가를 묻는 문제이다 .

해설 수사는 사물의 수량이나 순서를 가리키는 품사이[ ]

다 수량과 순서와 관련되나 특정한 대상에 대한 이름씨.

는 명사로 처리한다 는 한 낮과 한 밤이 지나는 동안. ‘ ’,④

일일 의 의미를 갖는 명사 이다 대개 자정‘ ( )’ ( ) .一日 名詞

에서 다음 날 자정까지를 이르는 시간을 말한다( ) .子正

나머지는 모두 수량 과 순서 를 나타내는 수( ) ( )數量 順序

사 이다( ) .數詞

어휘의 쓰임 파악하기12 . [ ]

출제의도 문장 속에서 문맥에 맞는 어휘를 선택하여[ ]

쓸 수 있는가를 묻는 문제이다 .

해설 기한 은 미리 한정하여 놓은 시기 를 뜻하[ ] ‘ ( ) ’ ‘ ’期限

고 기일 은 정해진 날짜 의 뜻이다 조종, ‘ ( ) ’ ‘ ’ . ‘ ( ) ’期日 操縱

은 비행기나 선박 자동차 따위의 기계를 다루어 부림 이‘ , ’

나 다른 사람을 자기 마음대로 다루어 부림 의 뜻이며‘ ’ ,

조 정 은 분쟁을 중간에서 화해하게 하거나 서로‘ ( )’ ‘調停

타협점을 찾아 합의하도록 함 의 의미이다’ . 걷잡다 는‘ ’

주로 없다 못하다 와 함께 쓰여 을 한 방향으로 치‘ ’, ‘ ’ , ‘… 

우쳐 흘러가는 형세 따위를 붙들어 잡다 를 겉잡다 는.’ ‘ ’

을 겉으로 보고 대강 짐작하여 헤아리다 를 가리킨다‘ .’ .… 

충돌‘ ( )’衝突 은 서로 맞부딪치거나 맞섬 을 추돌‘ ’ , ‘ ( )’追突

은 자동차나 기차 따위가 뒤에서 들이받음 의 뜻이다‘ ’ .

현대시[ ]

[13 16 ]～ 가 이용악 병( ) , ( )「 」病

나 김광섭 생의 감각( ) ,「 」

다 기형도 질투는 나의 힘( ) ,「 」

시 의 공통점 파악하기13 . [ ]

출제의도 제시된 시들의 공통점을 파악하는 문제이다[ ] .

해 설[ ] 가 의 경우 시적 화자는 병에 걸려 힘든 상황에서( )

죽 음에 대한 공포를 느끼고 삶에 대해 절망하고 있다 그.

러나 연에서 핏줄 에 손가락 을 대보고 살아있음을 느4 ‘ ’ ‘ ’

끼 면서 삶에 대해 재인식하고 있다 나 의 경우 화자는. ( )

병 에 걸려 힘겨워하다가 자연 소재를 보고 생의 의욕을

다지고 자신의 삶에 대해 긍정적으로 재인식하고 있다 .

다 의 경우 시적 화자는 자신의 삶에 대해 생각하면서( )

지 금까지 미친 듯이 사랑을 찾아 헤매었으나 단 한 번도‘

스스로를 사랑하지 않았노라 라는 인식을 드러내고 있다’ .

이 것은 질투를 지니고 살아왔을 뿐 진정으로 자신을 사

랑하지 못했다는 반성에 해당한다 화자의 인식이 달라.

졌다는 사실은 시 중간의 구나 라는 종결 어미로 파악‘ ’～

할 수 있다 따라서 시들의 공통점은 삶에 대한 화자의. ‘

달 라진 인식을 바탕으로 하고 있다 로 볼 수 있다.’ .

시어의 기능 파악하기14 . [ ]

출제의도 시어의 기능을 파악하는 문제이다[ ] .

해 설[ ] 나 의 화자는 채송화 를 보면서 자신의 아픔과 죽( ) ‘ ’

음 에 대한 공포를 극복하고 생의 의지를 다지고 있다 따.

라서 채송화 는 화자에게 생의 감각을 일깨우고 생에 대‘ ’

한 의지를 갖게 하는 기능을 한다 가 의 움직임 도 화. ( ) ‘ ’

자 가 생의 의미를 깨닫는데 도움을 주고 있고 화자가 생

에 대한 의지를 갖게 하는 기능을 하고 있다 .

시를 시제에 따라 해석하기15 . [ ]

출제의도[ ] 시에 담긴 시제 를 따라 시적 화자의 모( )時制

습을 해석하는 문제이다 .

해설[ ] 나 의 연과 연에서 시적 화자는 현재 자신이 처( ) 1 2

한 상황에서 자신이 느끼고 있는 감정을 현재시제 문장

으로 표현하고 있다 나 의 연과 연에서 화자는 현재. ( ) 3 4

의 시점에서 과거 자신의 모습을 과거형 문장으로 표현

하면서 몸이 아팠지만 생명의 감각을 느꼈던 일을 드러

내고 있다 다 의 행과 행에서 시적 화자는 미래 어느. ( ) 1 2

날 현재의 상황을 돌이켜 볼 자신의 모습을 상상하고 있

다 이것은 떨어뜨리리 라는 서술어를 통해 파악할 수 있. ‘ ’

다 다 의 행 행에서 시적 화자는 비록 과거형 문장. ( ) 3 ~ 10

을 사용하고 있으나 과거에 예상했던 현재의 모습을 드

러내고 있는 것이 아니라 미래 시점의 자신이 되돌아본,

현재의 모습을 드러내고 있다 다 의 행 행의 경우. ( ) 11 ~13

시적 화자는 현재 자신이 바라본 과거의 모습을 성찰하고

있는데 그 성찰과 인식의 내용이 스스로를 사랑하지 않, ‘

았노라 라는 내용에서 드러나고 있다 다 에서 화자는’ . ( )

자기 자신을 사랑하기보다는 질투 의 감정으로 살아왔음‘ ’

을 인식하면서 이를 과거의 내용으로 표현하고 있다 .

시를 종합적으로 감상하기16 . [ ]

출제의도 시와 관련된 외적 정보를 토대로 시를 종합[ ]

적 으로 감상하는 문제이다 .

해설[ ] 영 화 질투는 나의 힘 에 대한 정보와 시인 기형도‘ ’ ‘ ’

에 대한 정보를 토대로 작품을 감상하는 문제이다 영화.

의 주인공 이원상 은 한윤식 에게 여자를 빼앗기고 절망‘ ’ ‘ ’

감 과 무력감에 빠진다 시의 화자도 탄식 이라는 표현에. ‘ ’

서 알 수 있는 것처럼 무력감에 빠져 있는 인물이다 또.

한 영화 속 한윤식 은 이원상 보다 우월한 인물로 그려‘ ’ ‘ ’

져 있는데 시의 누구 는 나 를 두려워하지 않는 존재로, ‘ ’ ‘ ’

서 나 보다 우월한 존재로 설정되어 있다 또한 마음 에‘ ’ . ‘ ’

공 장 을 세운다는 표현은 도회적 즉 도시적 발상과 연관‘ ’ ,

되 며 공장 을 세우고 기록 한다는 표현에서는 독창적인, ‘ ’ ‘ ’

발 상을 엿볼 수 있다 또한 다 의 청춘이 우울한 모습으. ( )

로 그려진 것은 실제 시인의 가난하고 힘겨웠던 삶의 모

습과도 연관된다 그러나 다 의 화자가 질투 속에서 긍. ( ) ‘ ’

정 적인 희망을 느끼는 것은 아니다 .
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과 학[ ]

[17 20 ]～

사실적 정보 확인하기17 . [ ]

출제의도 지문에 나타나 있는 정보를 정확하게 이해[ ]

하 고 있는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 사 이클로이드 라는 말은 그리스어에서 유래된 말‘ ’

로 써 수학자들에 의해 기하학의 헬렌 이라고 불린다 이‘ ’ .

아 름다운 곡선은 직선이나 다른 곡선과는 달리 특별한

성질을 갖고 있는데 사이클로이드 위에 놓인 물체는 거,

리에 관계없이 바닥에 동시에 떨어지게 된다는 것과 사

이클로이드 위에서 도착 지점까지의 시간이 직선이나 다

른 어떤 궤적보다 빠르다는 것이 사이클로이드 곡선의

성질이다 그러나 이러한 성질은 물체의 무게와는 관련.

이 없다 .

원리 적용하기18 . [ ]

출제의도 이론의 원리를 파악하여 구체적으로 적용할[ ]

수 있느냐를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 은 사이클로이드의 두 번째 성질에 해당하는 부㉠

분으로 사이클로이드 곡선에서는 물체의 평균 가속도가

직선보다 더 빠르기 때문에 직선이나 다른 어떤 궤적보

다 도착 지점에 빨리 도착할 수 있다는 사실을 알 수 있

다 이러한 사례는 놀이터의 미끄럼틀이 직선이 아닌 곡.

선으로 만든 것에서 찾아 볼 수 있다 즉 놀이터의 미끄. ,

럼 틀을 직선 형태로 만드는 것보다 사이클로이드 형태로

만들게 되면 더 빨리 내려오기 때문에 더 큰 긴장감을 맛

볼 수 있는 것이다 .

반응의 적절성 파악하기19 . [ ]

출제의도 내용으로 미루어 볼 수 있는 독자 반응의[ ]

적 절성을 파악할 수 있느냐를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 한 국 전통 가옥에서 볼 수 있는 사이클로이드 곡선

은 암키와의 휜 곡선인데 이는 빗물이 빠르게 흘러 목조,

가옥의 부식을 막기 위한 목적으로 조상들의 과학적 사

고를 엿볼 수 있다 그러나 한옥 지붕의 단순한 기와 배.

열이 사이클로이드 곡선이라고 볼 수 있는 근거는 지문

에 없으며 기와 배열이 빗물을 흘러내리게 하는 것과 관,

련이 있더라도 이것은 를 읽고 보일 수 있는 반응이[A ]

아 니다 .

어휘의 문맥적 의미 파악하기20 . [ ]

출제의도 어휘의 문맥적 의미를 고려하여 어떤 어휘[ ]

로 바꾸어 쓸 수 있는지를 확인하는 문제이다 .

해설[ ] 의 기본형인 나오다 는 어떠한 근원에서 일어나‘ ’ ‘ⓐ

다 라는 뜻으로 한자어로 바꾼다면 유래 하다 가’ ‘ ( ) ’由來

된다 따라서 를 생성된 이라고 바꿔 쓴 것은 적절하지. ‘ ’ⓐ

않다 생성 되다 는 생기다 생겨나다 이루어지다. ‘ ( ) ’ ‘ , , ’生成

의 의미를 지닌 생성하다 의 피동형이다‘ ’ .

인 문[ ]

[21 23 ]～

사실적 정보 확인하기21 . [ ]

출제의도 지문을 읽고 제시된 정보를 파악할 수 있는[ ]

가 를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 인 간에게 쾌락의 대상이 되는 욕구는 허기 갈증‘ , ,

분 노 등 여러 가지가 있다 쾌락주의에서는 개인은 쾌락’ .

그 자체를 추구한다고 주장하고 있지만 글쓴이는 쾌락,

은 어떤 행위의 부산물이라고 말하고 있으므로 결국 쾌

락은 행위 목표일수도 있고 행위 결과일 수도 있다 한편.

쾌감은 인간의 욕구가 충족된 경우에 생기는 것이기는

하지만 그 경우 쾌감의 정도가 어느 정도인지를 확인할,

수는 없다 .

글쓰기 전략 파악하기22 . [ ]

출제의도 글쓴이가 자신의 의견을 효과적으로 전개하[ ]

기 위해서 사용한 전략을 파악할 수 있는가를 묻는 문제

이다 .

해설 이 글은 쾌락주의에서 주장하는 내용인 인간이 궁[ ] ‘

극 적으로 원하는 것은 쾌락이고 이 목적 달성에 기여하,

는 것은 선이다 라는 관점을 사실 의 문제와 가치 의 문’ ‘ ’ ‘ ’

제 로 나누어 고찰해 보고 있는데 쾌락 기계 의 경우를, ‘ ’

가 정하여 바람직한 쾌락을 얻기 위해서는 현실에 충실함

으로써 부산물로서 쾌락을 얻는 것이 필요하다고 말하고

있다 사례 는 실제로 일어난 일 중에서 주장을 뒷. ‘ ( ) ’事例

받침할 수 있는 근거로 제시하는 것이므로 이 글에서는

사례를 든 것은 없다고 볼 수 있다 .

논리적 타당성 비판하기23 . [ ]

출제의도 지문에서 제시하고 있는 핵심 개념에 대한[ ]

논 리적 상관 관계를 파악할 수 있는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 제 시문에서는 사실 의 문제와 가치 에 관한 주장, ‘ ’ ‘ ’

이 서로 자연스럽게 연결되기 위해서는 논리적으로 추가

적인 대전제가 필요하다고 말하고 있다 사실과 가치라.

는 서로 다른 진술을 논리적으로 연결하기 위해서는 모‘

든 사람이 원하는 것은 선이다 라는 대전제가 받아들여.’

져 야만 한다 .

현대 소설[ ]

출전 이호철 닳아지는 살들[24 27 ] : ,～ 「 」

소설의 서술상 특징 파악하기24 . [ ]

출제의도 소설을 읽고 서술상 특징을 파악할 수 있는[ ]

가 를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 오 월의 어느 날 저녁부터 자정까지의 시간을 배경

으로 폐쇄된 공간에서 벌어지는 이산가족의 아픔을 그리

는데 년이나 돌아오지 않는 딸 북에 두고 온 을 기다, 20 ( )

리 는 초조한 상황을 그린 소설이다 딸을 기다리는 아버.

지의 마음은 간절하지만 다른 가족들에게는 타성에 젖,

은 습관으로 그려져 있다 발췌된 부분에서는 꽝 당 꽝. ‘

당 하는 쇠붙이 소리를 배경음으로 폐쇄된 공간에서 일’

어나는 사건을 영희 라는 인물에 초점을 맞추어 서술하‘ ’

고 있다 .

내용 추리하기25 . [ ]

출제의도 제시된 작품과 다른 작품을 연결하여 감상[ ]

할 수 있는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 박 완서의 엄마의 말뚝 은 어머니와 딸이 나누는 인‘ ’

간 적인 교감과 중년 여성의 섬세한 심리를 매개로 하여 ,

한 가족이 겪어야 했던 비극적 상황을 탁월하게 형상화

한 작품이다 특히 보기 에 발췌된 부분은 어머니가. < >

전쟁과 오빠의 죽음을 다룬 소설의 마지막 장면으로6.25

어 머니가 오빠에 대한 그리움과 한으로 아직도 고통 받

고 있다는 내용이다 이것은 닳아지는 살들 이라는 작품. ‘ ’

과 마찬가지로 근본적으로 치유가 어려운 아픔을 간직한

인물의 이야기인 것이다 .

인물의 의도 파악하기26 . [ ]

출제의도 특정한 발화 장면에서 인물의 의도를 파악[ ]

할 수 있는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 가 족들이 잠들지도 못하고 한밤중에 응접실에 앉아

맏딸을 기다리는 것은 행복했던 과거가 다시 돌아오기를

바라는 의미이다 그러나 이러한 상황은 막막하기만 하.

다 그런 점에서 맏딸을 기다리는 아버지의 기다림은 무.

의미한 것이다 그러던 중 기다리던 맏딸이 돌아오기로.

한 시에 엉뚱하게도 식모가 등장한다 이 때 발작을 일12 .

으 킨 듯 영희는 식모를 가리키며 언니가 왔다고 소리친

다 이것은 아버지가 기다리는 과거의 행복했던 시간은.

돌아올 수 없다는 것을 의미한다 따라서 영희의 의도는.

무의미한 기다림은 이제 그만 두자는 것이 된다 .

소설의 내용 감상하기27 . [ ]

출제의도 소설에 등장하는 인물들의 행위나 배경의[ ]

의 미를 감상할 수 있는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 이 작품의 배경이 되는 공간은 응접실이라는 조용

하고 답답한 분위기를 지닌 폐쇄적 공간이다 작품 속의.

응접실의 문 은 닫힌 공간의 의미를 드러내고 있는 소재‘ ’

이 다 따라서 닫힌 문 은 열릴 수 있음에도 닫혀 있기 때. ‘ ’

문 에 폐쇄성이 더욱 강조되는 기능을 할 뿐이다 .

예 술[ ]

출전 박주석 사진예술에 나타난 일상성의[28 30 ] : ,～ 「

미학 」

세부 정보 파악하기28 . [ ]

출제의도 지문을 읽고 주어진 글의 정보를 사실적으[ ]

로 이해할 수 있는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 예 술이 일상 또는 일상성 을 주제로 삼게 된 것은‘ ’ ‘ ’

예 술가들의 작업이 자율성을 띠게 되면서부터인데

세기에 근대화에 따른 산물로 나타난 사진은 애초18~19

부터 일상을 기록하기 위한 통속화의 길을 걷게 된다 그.

후 세기 픽토리얼리즘이나 세기 초반 미국 형식주19 20

의자들에 의해 고안된 낯설게 하기 방법에 의해 사진은‘ ’

비 로소 예술로서 인정받게 된다 반면 전통 시각 예술은.

사진이 끌어들인 일상이라는 주제를 진지한 성찰의 대상

으로 삼게 되는데 가장 대표적인 예가 팝아트 이다 팝아‘ ’ .

트 의 영향으로 다시 사진은 일상에 눈을 돌리게 되는데

디지털 매체의 출현 이후에도 그대로 적용된다 넷째 문.

단을 통해 디지털 매체의 출현이 사진의 예술적 승화에

부정적 결과를 낳았다는 말은 이 글의 내용과 일치하지

않는다 .

문맥적 의미 파악하기29 . [ ]

출제의도 핵심적 어구의 의미를 문맥적으로 파악할[ ]

수 있느냐를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 사 진이 낯설게 하기 방법 등을 통해 일상 안에서‘ ’

대 상을 비일상의 세계로 끌어 들임으로써 미술관으로‘

진입할 수 있었다 는 표현은 사진이 초기의 통속성을 벗’

어나 품격 있는 예술로 인정받고 그 지위를 확보하게 되

었다는 의미를 나타낸다 .

반응의 적절성 파악하기30 . [ ]

출제의도 사진 예술의 특징을 주어진 사진을 통해 감[ ]

상 할 수 있느냐를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 가 는 피망을 극단적으로 확대하여 촬영한 사진이( )

고 나 는 할머니의 일상적 모습을 담고 있는 사진이다( ) .

이 그림을 보고 보일 수 있는 반응은 가 의 사진이 일상( )

의 사물을 비일상적으로 드러낸 작품이며 나 는 일상을( )

있 는 그대로 드러낸 작품이다 가 는 초기의 사진이 통. ( )

속 성을 벗어나기 위해 낯설게 하기 방법에 의해 비일상‘ ’

적 으로 드러낸 사진인데 반해 나 는 다시 일상에 주목( )

하 고 있는 사진이라는 점에서 차이를 보인다 그러나 위. ,

글 을 읽고 피망 을 극단적으로 확대하여 촬영한 가 의‘ ’ ( )

표 현 방법이 팝아트의 창작 방법과 유사하다는 사실은

확인할 수 없다 .
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사 회[ ]

출전 안서원 노벨 경제학상을 수상한 심리[31 34 ] : ,～ 「

학자 사이먼 카너먼& 」

핵심내용 파악하기31 . [ ]

출 제의도 제시문을 읽고 글의 핵심 내용인 규범적 선[ ]

택 이론과 기술적 선택 이론의 차이점을 파악하는 문제

이다 .

해설[ ] 제시문은 인간의 선택과 판단이 어떠한 방식으로

이루어지는가를 규범적 선택 이론과 기술적 선택 이론으

로 나누어 설명하고 있다 규범적 선택 이론은 만족의 극. ‘

대 화 를 통한 선택의 과정을 설명한다 그러나 기술적 선’ .

택 이론은 이러한 만족의 극대화와 완벽한 합리성을 부

정하면서 논의를 시작한다 기술적 이론의 대표적 인물.

인 사이먼과 카너먼의 이론을 통해 사람들이 실제 상황

에서 하는 선택은 비교적 만족스러운 주먹구구식 방식‘ ’

으 로 이루어진다고 설명한다 즉 제시문에서 필자는 비. , ‘

합 리적 선택을 극복하기 위한 대안을 마련하지 못했고’

오히려 인간의 선택 과정에서의 비합리성을 인정하는 이

론을 전개한다 이 글의 논의의 출발 자체가 인간의. ‘①

선택 행위가 어떻게 이루어지는가 에 대한 것이므로 글?’

전 체를 통해 답을 찾아낼 수 있다 전체적 논지에서. ②

인간의 선택과 판단은 신이 아닌 다음에 완벽한 합리적‘

판단이 불가능하다 라고 제시하고 있다 불확실한 상.’ . ‘③

황에서 판단 은 세 번째 단락의 현실 속에서 주어진 대안’ ‘

중 에서 비교적 만족스러운 대안을 선택하는 것일 뿐 네’,

번 째 단락의 사람의 가치 판단은 누구나 동일한 절대‘ 0

점을 기준으로 하는 것이 아니라 자신이 현재 가지고 있,

는 것을 기준으로 이득이나 손실이 얼마나 되는지 따지

는 과정에서 이루어진다 라는 부분에서 제시하고 있다.’ .

이 글은 효용 이론과 유망 이론의 차이점을 설명하면⑤

서 논의를 전개하고 있다 .

세부 정보 파악하기32 . [ ]

출 제의도 규범적 이론을 부정한 세부적 근거를 제시문[ ]

에 서 파악할 수 있는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 기 술적 선택 이론은 인간이 완벽하게 합리적인 선

택을 한다는 가정을 한 규범적 선택 이론에 대해 부정하

며 논의를 시작한다 이것은 사이먼과 카너먼의 이론을.

통해 설명되고 있다 이 문제에서 규범적 선택 이론을 부.

정한 근거를 찾으려면 인간의 선택이 완벽히 합리적인

것이 아니라 비교적 만족스러운 대안을 찾는 과정이라는

것으로 진술된 세부 내용을 찾으면 된다 즉 세부 내용. ,

중 완벽하게 합리적으로 선택하는 것의 한계나 개인과

상황 마다 선택의 조건이 다른 경우 등이 제시된 부분이

규범적 선택 이론을 부정할 수 있는 근거이다 완벽한. ⓐ

합리적인 선택이 지닌 가정의 한계 정보가 제한되어, ⓒ

있고 불안정한 상황은 외적 상황 자체가 완벽한 합리적

판단을 하는 것이 불가능한 조건이며 개인차가 있는, ⓓ

각자의 준거점에서 출발하고 비교적 만족스러운 주먹ⓔ

구구식 선택을 한다는 것은 실제 인간의 선택 행위에 있

어 규범적 이론에 의한 선택 행동을 하지 않는 것이므로

규범적 이론을 부정하는 근거가 된다 그러나 에서처. ⓑ

럼 모든 정보와 가격 등을 면밀히 검토 할 수 있다면 최‘ ’

대 만족을 얻기 위한 규범적 선택 이론의 근거가 되는 것

이지 부정하는 근거가 되는 것이 아니다 .

구체적 사례에 적용하기33 . [ ]

출 제의도 제시문을 읽고 글의 핵심 내용인 기술적 선[ ]

택 이론인 유망 이론을 그래프를 통해 이해하고 실제 사

례에 적용하는 문제이다 .

해설[ ] 는 유망 이론의 가치 함수를 설명하는 부분으로[A ]

문 제를 통해 그래프를 해석하고 실제 사례에 적용할 수

있는가를 묻고 있다 가치 함수의 가장 큰 특징인 손실.

영역과 이득 영역의 기울기의 차이점에 주의하면서 문제

를 풀면 해결의 실마리가 보인다 손실 영역의 기울기가.

이득 영역의 기울기보다 가파른 것은 같은 금액에 해당

하는 제품을 얻었을 때의 기쁨보다 그것을 잃었을 때의

상실감이 더 크다는 것이다 불만족 시 전액 환불 보장. ‘ ’

이 라는 것은 이득감 과 손실감 의 차이에 기인한 마케팅‘ ’ ‘ ’

전 략이다 그러나 이득감 영역에서의 기울기도 어느 일.

정 한계에 다다르면 완만해진다 이것은 이득감이 지속.

적으로 상승하지는 않는다는 것이므로 물건을 많이 구매

할수록 이득감이 무한히 늘어난다는 진술은 잘못된 것

이다 .

문맥적 의미가 유사한 단어 파악하기34 . [ ]

출 제의도 제시문에서 사용된 단어와 문맥적으로 유사[ ]

하 게 사용된 단어를 파악하는 문제이다 .

해설[ ] 제 시문에서 사용된 단어의 문맥적 의미는 낱낱이‘

헤아리다 계산하다 로 사용되었다’, ‘ ’ .

따 지다 의 사전적 의미는 아래와 같다< > .

낱 낱이 헤아리다1. .

촌 수를 이자 를¶ / ( ) .∼ ∼利子

시비를 밝히어 가르다2. .

이 치를 약속을 어긴 이유를 따지고 덤비다¶ / .∼

중 요하게 여겨 검토하다3. .

그 회사는 경력을 주로 따진다고 한다¶ .

일 일이 캐어묻다4. .

관 계자에게 사고 원인을¶ ∼

기 술[ ]

세부 정보 확인하기35 . [ ]

출제의도 글에 나오는 정보의 일치 여부를 판단하는[ ]

문 제이다 .

해설[ ] 제시문에서 잠수함 개발의 역사적 과정은 나타나

있지 않다 두 번째 단락에서 잠수함 형태의 변화가 나타.

나 있기는 하지만 개발의 역사 라고 보기는 어렵다, ‘ ’ .

대 상의 원리 적용하기36 . [ ]

출제의도 글에 나오는 핵심 대상의 원리를 파악하고[ ]

이 를 다른 상황에 적용하는 문제이다 .

해설[ ] 보기 의 열기구가 하늘을 나는 원리를 보면 커다< >

란 주머니에 열을 가하면 온도가 올라가고 이를 통해 내

부의 밀도가 떨어지면서 기구가 상승하는 것으로 설명되

고 있다 제시문에서 잠수함을 물 위로 상승하게 하는 기.

능을 하는 것은 밸러스트 탱크인데 이 탱크 안에 공기를,

채우면 잠수함의 밀도가 낮아져 잠수함이 떠오르게 된다 .

따라서 열기구의 열 과 기능이 같은 것은 공기 이다‘ ’ ‘ ’ .

핵 심 개념 파악하기37 . [ ]

출제의도 글에 나오는 핵심 개념을 파악하고 이를 통[ ]

해 조작의 순서를 파악하는 문제이다 .

해설[ ] 전 투 임무 수행을 위해 비상 잠수할 때에는 잠수에

서 사용하는 밸러스트 탱크를 조작한다 그리고 염분 농.

도 변화에 잠수함을 적응시키기 위해 조작하는 탱크는

중력 보상 탱크이다 또한 잠수함이 가상 적 잠수함이 발.

사한 어뢰를 피하기 위해 잠수 깊이를 조절할 때 조작하

는 것은 수평타이다 잠수함의 동체가 기울어지는 상태.

에서 수평을 유지하기 위해 활용하는 것은 수평 탱크이

며 다른 임무 수행을 위해 긴급 선회할 때 사용하는 것은

수직타이다 .

판단의 전제 추론하기38 . [ ]

출제의도 글의 내용을 통해 추론할 수 있는 것을 찾[ ]

는 문제이다 .

해설[ ] 를 보면 초기 잠수함의 경우 잠수 시간이 짧아[A ]

서 배처럼 앞이 뾰족했다는 내용이 나온다 잠수 시간이.

짧다는 것은 물 위에 있는 시간이 많았다는 뜻이며 물 위

에서의 파도 저항을 극복하기 위해 뾰족한 모양을 하고

있었다는 말이다 그러나 잠수함의 잠수 시간이 길어지.

면서 물 위의 파도 저항에 대해 고려할 필요가 없어졌으

므로 잠수함의 형태도 유선형으로 바뀌었다 따라서. [A ]

를 통해 추론할 수 있는 것은 파도 저항을 극복하는 데에

는 유선형보다 뾰족한 형태가 유리하다는 사실이다 .

고전시가 수필 복합[ ]ㆍ

출전 가 성혼의 시조[39 43 ] : ( )～

나 정극인 상춘곡( ) , ( )「 」賞春曲

다 이윤기 겨울이여 나의 바르( ) , , <「

시 카 여> 」

작품의 공통점 파악하기39 . [ ]

출제의도 세 작품에 나타나 있는 화자의 공통된 태도[ ]

를 파악할 수 있는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 가 는 자연 속에서 세속적인 근심 없이 살려는 심( )

정을 노래한 시조이다 나 는 자연의 아름다움을 예찬하. ( )

고 속세를 떠나 자연과 조화를 이루며 안빈낙도의 삶을

살고자 하는 마음을 나타내고 있는 가사이다 다 는 바. ( ) <

르시카 에 대해 설명하고 자신의 삶에서 군대 시절이>

바르시카 라고 말하고 있다 바르시카 란 보다 나은< > . < >

내일을 위해 겪는 시간 성찰의 시간인 것이다 마지막 부, .

분에서는 힘에 겨워하는 이들에게 바람직한 삶의 자세를

제시해 주고 있다 따라서 세 작품의 공통점은 화자가 지. ‘

향하는 가치 있는 삶의 모습을 드러내고 있다 이다.’ .

세부 정보를 통한 내용 이해하기40 . [ ]

출제의도 다른 작품과 연계해서 내용을 이해할 수 있[ ]

는 가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 청향 은 잔에 지고 낙홍 은 옷새 진‘ ( ) , ( )㉡ 淸香 落紅

다 는 자연에의 도취 몰입을 의미하므로 분별없이.’ , ‘ㆍ ㉠

늘그리라 는 자연에 몰입하는 친화적 삶을 누리리라 로.’ ‘ ’

풀 이할 수 있다 .

세부 정보의 추리하기41 . [ ]

출제의도 세부 내용의 의미를 파악하고 있는가를 묻[ ]

는 문제이다 .

해설[ ] 글쓴이가 생각하는 바르시카 의 의미는 단순히 회‘ ’

상 하는 시간 자연과 교감하는 시간이 아니라 충전의 시,

간 성찰의 시간 미래의 밑거름이 되는 시간이다, , .

인물의 행위와 의도 이해하기42 . [ ]

출제의도 다른 작품의 화자와 삶에 대한 태도의 차이[ ]

점 을 파악하는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 나 의 화자는 자연의 아름다움을 예찬하고 속세를( )

떠 나 자연과 조화를 이루며 안빈낙도의 삶의 자세를 드

러내고 있다 여기서 자연은 음풍농월의 대상인 것이다. .

보 기 의 화자는 농민들의 보리타작하는 모습을 보면< >

서 진정한 삶의 즐거움은 몸과 마음이 조화가 된 노동에

서 찾고 있다 또한 벼슬에 집착하던 자신의 삶에 대한.

반성이 드러나 있다 하지만 보기 의 화자는 농민들의. < >

노동에 대한 관조적 태도가 드러나 있을 뿐 직접 노동에

참여하고 있지는 않다 .

어휘의 문맥적 의미 파악하기43 . [ ]

출제의도 어휘의 문맥적 의미를 다른 사례에서 확인[ ]

할 수 있는가를 묻는 문제이다 .
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해설[ ] 별 도움이 되지 않는 의 문맥적 의미는 효용적‘ ’ ‘㉢

이지 않은 일상생활과 동떨어진 의 의미이다 따라서’, ‘ ’ .

이 틀 동안이나 무용 한 논쟁으로 시간을 허비하였‘ ( )無用

다 에서의 무용 한 과 의미가 가장 유사하다.’ ‘ ( ) ’ .無用

고전 산문[ ]

출전 유득공 유우춘전[44 47 ] : ,～ 「 」

서술상의 특징 파악하기44 . [ ]

출 제의도 작품에 나타난 작가의 의도와 기법을 파악하[ ]

는 문제이다 .

해설[ ] 이 작품은 세기 후반에 활동했던 음악인 유우춘18 ‘ ’

이 라는 한 인물의 내적 고뇌에 초점을 맞춘 글이다 높은.

예술적 경지에 이르렀으나 오히려 사람들에게 이해되지

못하는 데서 오는 인물의 내적 갈등이 이 작품의 핵심 내

용을 이룬다 서술상의 특징은 서술자 나 의 질문에 대해. ‘ ’

유 우춘 이 대답을 하는 과정으로 서술되어 있다 제시문‘ ’ .

에 서술된 부분은 유우춘 이라는 인물이 자신의 삶을 말‘ ’

하 는 것으로 예술가로서의 삶과 생활인으로서의 삶에 대

한 자신의 내적 갈등을 제시함으로써 주제를 집중적으로

부각하고 있다 이것에 대해 나 서술자 가 유우춘 의. ‘ ’( ) ‘ ’

말 을 통해 알게 된 사실을 전달하고 있으며 끝 부분의,

그는 대체로 사람이었다 는 서술자의 판단이 제시된‘ ~ .’

부 분이다 전체적으로 장면의 급박한 전환을 통해 긴장.

된 분위기를 조성하는 것은 보이지 않으며 치밀한 배경,

묘사가 아닌 인물의 심리적 갈등을 대화를 통해 주제를

이끌어내는 방식을 취하고 있다 .

소설의 내용 추리하기45 . [ ]

출 제의도 제시된 내용을 통해 당시의 상황에 대한 세[ ]

부 적 이해를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 부 분은 유우춘 이 양반들의 잔치에서 연주를[A ] ‘ ’

하 면서 느낀 사건을 고백하는 부분 으로 당시 사람들( )①

의 음악에 대한 이해가 부족한 상황과 악공들 자신도 화

음을 맞추지 못하는 무성의한 연주를 하는 것에 대해 부

정적 생각이 엿보인다 또한 양반들이 악공들을( , ).② ③

대하는 특정한 장면을 제시하여 당시의 양반들의 모습과

세태를 부각시키고 있다 그러나 당시 사람들이 음( ) .④

악적 수준보다 연주 태도를 중시했다는 표현은 찾을 수

없다 .

인물의 심리적 갈등 파악하기46 . [ ]

출 제의도 유우춘 이 겪는 인물의 내적 갈등의 중심 내[ ] ‘ ’

용 을 제시된 작품에서 세부적으로 파악할 수 있는지를

묻는 문제이다 .

해설[ ] 유우춘 은 예술가적 자부심이 높은 인물로서 노모‘ ’

봉 양을 위해 거문고를 연주한다 그러나 자신의 예술적.

수준이 높아질수록 대중들이 그것을 이해하지 못하는 것

에 대해 갈등한다 즉 그의 내면적 갈등의 핵심은 예술적. ,

순 수성을 지키는 것과 생활인으로서의 갈등이다 제시문.

에서 이 두 가지가 모두 서술된 부분을 찾아야 한다 . ⓑ

는 보수가 나아지지 않는 것에 대한 생활인으로서의 갈

등과 기술이 높아질수록 대중에게서 멀어지는 예술가로

서의 갈등이 모두 표현된 부분이다 는 세상의 모든 소. ⓐ

리가 나름대로의 가치가 있다는 내용이다 와 는 당. ⓒ ⓓ

시의 악공들의 생활을 알 수 있는 부분이지 갈등이 서술

되지 않았다 에서는 친구 호궁기 와는 예술적 교감을. ‘ ’ⓔ

이루어 낼 수 있다는 것이므로 내적 갈등이 표현된 것이

라고 볼 수 없다 .

세부 내용 추리하기47 . [ ]

출 제의도 인물 내면의 의도를 파악하는 문제이다[ ] .

해 설 유우춘 이 거문고 타기를 그만둔 것의 내면적 의도[ ] ‘ ’

를 파악하는 문제이다 은 그동안 자신의 예술적 경지. ㉠

를 대중들이 이해하지 못해 내면적으로 갈등을 하고 있

었음에도 불구하고 노모를 봉양하기 위해 지속해 왔었으

나 노모가 사망하자 단현 을 통해 부정적 세태에( )斷絃

화합하지 않겠다는 것을 보여주는 부분이다 과 은. ① ③

진술 자체가 글의 맥락과 일치하지 않으며 는 글 속에④

서 제시된 정보가 없다 에서 더 이상 감흥이 일어나. ‘⑤

지 않는다 라는 것은 유우춘 이 자신의 예술 세계에 대.’ ‘ ’

해 애정을 지니고 있는 인물이며 예술적 감흥을 잃어버,

렸다는 정보가 없으므로 잘못된 해석이다 .

언 어[ ]

[48 50 ]～

사실적 정보 확인하기48 . [ ]

출제의도 지문을 읽고 제시된 정보를 파악할 수 있는[ ]

가 를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 언어는 여러 가지 요인에 의해서 분화되며 일반적,

으로 지역적인 거리에 의해서 생긴 지역 방언 과 사회적‘ ’

인 거리에 의해서 생긴 사회 방언 이 있다 사회 방언을‘ ’ .

만 드는 데는 여러 가지 요인이 있으나 그 중에서 연령에

따라 말이 달라지는 현상이 사회 계층이나 성별에 따른

차이보다 훨씬 쉽게 발견되며 분화의 속도도 빠르다, .

주 요 개념들의 관계 파악하기49 . [ ]

출제의도 지문에서 제시된 주요한 두 개념의 상관 관[ ]

계 를 파악할 수 있는가를 묻는 문제이다 .

해설[ ] 지역 방언 과 사회 방언 은 각각 성립 요인이 다른‘ ’ ‘ ’

것 이므로 성립에 있어서는 선후 관계나 영향 관계를 찾

을 수는 없다 두 개념은 한 사람의 언어생활의 다양한.

양상을 구성할 것이다 어떤 사람이 경상도 출신 남자. ‘ -

의 사 라고 할 때 이는 경상 방언이라는 지역 방언을 쓰- ’

고 남자들이 쓰는 사회 방언을 쓰면서 의사들 세계에서,

사용되는 어휘들을 사용할 것이다 이렇게 두 개념은 매.

우 중요한 것이며 따라서 사회 방언이 방언의 일종임을,

명확히 인식해야 한다 .

추론하기50 . [ ]

출제의도 지문에서 제시한 분류 속에 특정 사례를 포[ ]

함 시킬 수 있는 논리적 근거를 추론할 수 있는가를 묻는

문제이다 .

해설[ ] 스 타일 은 상황에 따라서 한 사람의 언어생활 중‘ ’

다 양하게 나타날 수 있는 것을 지칭하는 용어이다 여기.

서 상황이란 장소 시간 상대방과의 관계 등 여러 가지, ,

요 소를 모두 지칭하는 말이다 사례 에서는 장. , , ‘ㄱ ㄴ ㄷ

소 에 따라 다양하게 발화하는 경우이므로 이런 것들이’ ,

바 로 한 개인이 상황에 따라 다양한 언어생활 양상을 보

이는 사례들이다 따라서 스타일 의 개념에 포함이 될 수. ‘ ’

있 다 .

교시 수리 영역2• •

가형[ ]
1 ④ 2 ② 3 ② 4 ① 5 ③
6 ④ 7 ④ 8 ⑤ 9 ⑤ 10 ⑤
11 ④ 12 ② 13 ① 14 ③ 15 ⑤
16 ③ 17 ① 18 19  20 

21 22 23  24 25 

출제의도 지수법칙을 이용하여 계산하기1. [ ]

해 설[ ] 
이므로 


이다 .

준식( )= 


















출제의도 무리방정식의 해 구하기2. [ ]

해 설[ ] 
라 하면





∴, 무연근( )

∴

에서 두 근의 곱은 이다 .

출제의도 무한수열의 극한값 구하기3. [ ]

해 설[ ]

준식( ) lim
→∞ 








 lim
→∞







 lim
→∞
















출제의도 함수의 극한의 성질을 이용하여 미정계수4. [ ]

구 하기

해설[ ] lim
→∞







이려면 는 최고차항의 계수가

인 이차식이어야 한다1 .



라 하자 .

lim
→



으로 수렴하려면 →일 때 분모, ( )→

이므로 분자( )→이어야 한다 .

lim
→





lim
→






 lim
→






 

∴ 

이므로 

5 . 출제의도[ ] 독립사건에서 확률의 성질 추론하기

해설[ ] 공 사건이 아닌 두 사건 와 가 서로 독립이므로

∩⋅이다 .

.ㄱ 

⋅




∩












참( )

.ㄴ ∪∩

≠거짓( )

좌 변. ( )ㄷ ∩

∩

⋅

⋅참( )

출 제의도 그래프에서 분수부등식의 해 구하기6. [ ]

해 설[ ] 




⋅,



⋅

⇔ ⋅이고 ≠

( )ⅰ , ⋅일 때

그래프에서 ⋅

( )ⅱ , ⋅일 때

그래프에서 ⋅⋅

과 에서 만족하는 정수는( ) ( )ⅰ ⅱ

⋅⋅⋅⋅
그러므로 ∩   로 개이6 다 .

출 제의도 함수의 극한에 대한 성질 추론하기7. [ ]

해 설[ ] .ㄱ lim
→∞

이지만 에서 불연속일 경우

≠이거나 존재하지 않을 수 있다 거짓. ( )
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.ㄴ



라 하면 →∞일 때 →이다 .

준식( ) lim
→

 lim
→

이다 참. ( )

.ㄷ 이면

lim
→

⋅ lim
→

⋅ lim
→

이다 .

lim
→

 lim
→

이므로 lim
→

참. ( )

출 제의도 확률의 곱의 법칙과 합의 법칙을 이용하여8. [ ]

확 률 구하기

해설[ ] 전체 경우의 수는 ××이고

각 집합에서 뽑은 세 수 중 의 배수가

( )ⅰ 개인 경우 :




××가지( )

( )ⅱ 개인 경우 :




××가지( )

( )ⅲ 개인 경우 : ××가지( )

따 라서 구하는 확률








출제의도 행렬에서 정의된 연산의 성질 추론하기9. [ ]

해설[ ] .ㄱ ⊙⊙참( )

.ㄴ ⊙



⊙참( )

.ㄷ ⊙





⊙⊙참( )

출 제의도 지수함수의 성질 추론하기10 . [ ]

해설[ ] .ㄱ 

참( )

.ㄴ 




⋅ 

⋅


참( )

. ( )ㄷ ⅰ ⋅일 때 ,











⋅

( )ⅱ 일 때 ,











참( )

출 제의도 수학적귀납법을 이용하여 증명하기11 . [ ]

해설[ ] 가( ) 



나( ) 


다( ) 

출제의도 연립일차방정식과 역행렬의 관계를 이용12 . [ ]

하 여 미지수 구하기

해설[ ] 연립일차방정식을 행렬로 나타내면

 
 


   




 





 이외의 해를 가지려면

 
 


 
의 역행렬이 존재하지 않아야 한다 .

∴








이므로 점  가 나타내는

도형은 중심 반지름의 길이가, 인 원이다 .

따라서 도형의 길이는 이다 .

출제의도 수열의 규칙성을 파악하여 위치 나타내기13 . [ ]

해설[ ] 과 의 최소공배수인 마다 개의 항이 주기적

으로 남게 되고 , ×이므로









×이고

은 행 열의 수이다 .

∴ 

출제의도 알고리즘에서 규칙성을 파악하여 수열의14 . [ ]

합 구하기

해설[ ] 알 고리즘을 표로 나타내면

    ⋅ 

    ⋅ 

   ⋅ ⋅

인쇄되는 의 값⋅




⋅


15 . 출제의도 도형의 규칙성을 파악하여 극한값 구하기[ ]

해 설[ ] 단계에서 색칠하는 부분의 넓이를 

이라 하면

















































⋅








































































lim
→∞







 lim

→∞













출제의도 함수의 연속성과 미분가능성 조사하기16 . [ ]

해 설[ ] 가( ) 

나( ) 

다( ) 미 분가능하다 .

출제의도17 . [ ] 실생활에서 상용로그를 이용하여 최소시간

구하기

해설[ ] 시 간을 라 하면

는 시간마다 배씩 증가하므로 시간 후에는 




배 ,

는 시간마다 배씩 증가하므로 시간 후에는 




배

이다 .

⋅




⋅⋅




양변에 상용로그를 취하면




⋅






⋅

⋅××




출제의도 곱의 미분법을 이용하여 미분계수 구하기18. [ ]

해 설[ ] ′

이므로 ′

출제의도 지수함수의 최대값과 최소값19 . [ ] 구하기

해설[ ] 



이므로

지수( )





 ⋅⋅

일 때 최소값 

일 때 최대값 

지수함수 
은 증가함수이므로




⋅

⋅

이므로 최대값은 
최소값은, 

이다 .

∴

⋅







출제의도 이항정리를 이용하여 이항계수의 합 구하기20. [ ]

해 설[ ]
















⋅







이므로

















⋅







이다 .

∴ 



















⋅







출제의도 정규분포에서 표준화하여 상수 구하기21 . [ ]

해 설[ ] 확 률변수 , 를 각각 표준화하면

⋅⋅


⋅⋅




⋅⋅




⋅⋅


⋅⋅



⋅⋅
⋅⋅이므로




∴ 

출제의도 미분계수의 정의를 이용하여 상수 구하기22 . [ ]

해 설[ ] lim
→



′이므로

준식( )′′⋅′

′

∴

출제의도 접선의 방정식을 이용하여 최소값23 . [ ] 구하기

해설[ ]  가 만나기 위해서는 

와 


가 교점

을 가져야 한다 . 

의 기울기 는 원점에서 




에 그은 접선의 기울기보다 크거나 같아야 한다 단. ( ,

⋅)



위의 한 점을  





이라 하면

접선의 방정식은









이고

이 접선이 원점을 지나므로












일 때 접선의 기울기는 이므로

의 최소값은 이다 .

출제의도 실생활에서 순열을 이용하여 경우의 수24 . [ ]

구하기

해설[ ] ( )ⅰ 

, 


, 


에는 , , 가

들어가야 하고 채우는 방법의 수는

가지이다 .

( )ⅱ 

, 


, 


에 , , 를 채웠

을 경우 

, 


, 


, 


에는 각각

, , , 가 채워져야 한다 .

( )ⅲ 

, 


에는 , 가 ,



, 


에는 , 가 채워져야 한다 .

(×가지 )

가지 중 

, 


에 가 채워지는

경우는 모순이 생기므로 

, 


,



, 


를 채우는 방법의 수는

가지이다 . 

, 


, 


을 채우는 방법은 각각

, , 로 채우는 한 가지이다 .

따라서 경우의 수는 ×가지 이다( ) ,

 

 
























 





   
















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25 . 출제의도[ ] 로 그함수의 성질을 이용하여 정사각형의

개수 세기

해설[ ] ⋅⋅일 때 정사각형은 개( )

⋅⋅일 때 정사각형의 개수는 ×개( )

⋅⋅일 때 정사각형의 개수는 ×개( )

⋅⋅일 때 정사각형의 개수는 ×개( )

⋅⋅일 때 정사각형의 개수는 ×개( )

따 라서 최대 정사각형의 개수는

개 이다( ) .

미분과 적분[ ]
26 ② 27 ④ 28 ③ 29 ① 30 

출제의도 삼각함수의 극한값 구하기26 . [ ]

해설[ ] lim
→










 lim

→














 lim

→





 lim
→








출제의도 삼각방정식의 해 구하기27 . [ ]

해설[ ] 이므로

또는 



이다 .

따라서 일 때 , 













일 때 , 








이므로

모든 근의 합은 이다 .

출제의도 삼각함수의 극한값 구하기28 . [ ]

해설[ ] ∠ ∠이므로 사

인법칙에 의하여








이므로









이다 .

lim
→

 lim
→







이다 .

따라서 lim
→

 lim
→






출제의도 삼각함수의 최대값과 최소값 구하기29 . [ ]

해설[ ] 




라 하면

⋅⋅이다 .



이므로 







따라서 






( ⋅⋅이므로)





일 때 최대값,




이고

 일 때 최소값, 이다 .

따라서 의 최대값과 최소값의 곱은 



이다 .

출제의도 삼각함수의 덧셈정리를 이용하여 삼각함30 . [ ]

수 의 값 구하기

해설[ ] 이 선분 의 등분점이므로








, 


, 






이고 , ∠,

∠라 하면 , 








이다 .

∴








∴×




확률과 통계[ ]
26 ⑤ 27 ③ 28 ⑤ 29 ② 30 

26 . 출제의도 줄기와 잎 그림에서 중앙값과 평균을 이용[ ]

하여 자료의 값 구하기

해설[ ] 중 앙값( )이므로 이고 ,

평균( )






이므로 이다 .

∴ 

출제의도 평균과 표준편차 구하기27 . [ ]

해 설[ ] 평 균 

분산 




















⋅

⋅⋅





표준편차 





이고 이므로

 인 수는     이다 .

출제의도 확률의 성질을 이용하여 확률 구하기28 . [ ]

해 설[ ] 세 팀 가 가위 바위 보를 하는 모든 경우의, ,

수 는 ××가지 이다 .

가 결승에 진출하는 경우 (가지 )

  

가위
바위 바위
보 보

바위
가위 가위
보 보

보
가위 가위
바위 바위

같은 방법으로 도 가지씩이므로

결승에 진출할 한 팀이 결정될 확률은 







이다 .

출제의도 확률의 뜻을 이용하여 확률 구하기29 . [ ]

해 설[ ] 개의 수 중 두 수를 맞히는 모든 경우의 수는

×가지이다 아래 표에서 처음 맞힌 숫자가 큰.

경우만 나온 가지 이다( ) .

두 수의 차가 보다 큰 경우는 가지 이다( ) .

처음 맞힌 숫자 두 번째 맞힌 숫자
 , , , , 
 , , , 
 , , 
 , 
 

∴ 구하는 확률








출제의도 주어진 자료에서 가중평균 구하기30 . [ ]

해 설[ ] 

×××



∴ ×

×

이산수학[ ]
26 ③ 27 ④ 28 ⑤ 29 ② 30 

26 . 출제의도 조합의 수를 이용하여 선분의 개수 구하기[ ]

해설[ ] 점 개 중 개를 선택하는 경우의 수이므로






⋅

⋅


출제의도 규칙성을 찾아 경우의 수 구하기27 . [ ]

해 설[ ] 잘 린 도형은 모두 삼각형과 사각형으로만 이루어졌

으며 총 개수는 ×이다 .

삼각형은 ∆

, ∆


의 내부를 분할할 때 ,

개가 있으므로19 개이다 .

출제의도28 . [ ] 비둘기집의 원리를 이용하여 경우의 수

구하기

해설[ ] 비둘기집의 원리에 의하여 입후보자 명을 비둘기

집으로 , 명의 투표자를 비둘기로 생각하면










이고 , 명이 남으므로 반드시 표 이상의

표를 얻은 후보자가 있다 .

29 . 출제의도 조합의 수를 이용하여 분할의 개수 구하기[ ]

해 설[ ] 청 소도우미 명을 뽑는 방법의 수는





빨래도우미 명을 뽑는 방법의 수는




이므로





⋅







출제의도 조합의 수를 이용하여 부분집합의 개수30 . [ ]

구 하기

해설[ ] 을 반드시 포함 하는 원소의 개수가 개 이하인4

부분집합의 개수를 구하면

원소가 개인 부분집합의 개수는




개( )

원소가 개인 부분집합의 개수는




개( )

원소가 개인 부분집합의 개수는





⋅

⋅
개( )

원소가 개인 부분집합의 개수는





⋅⋅

⋅⋅
개( )

따라서 개( )

나형[ ]
1 ④ 2 ④ 3 ② 4 ① 5 ②
6 ② 7 ⑤ 8 ④ 9 ⑤ 10 ⑤
11 ④ 12 ② 13 ① 14 ③ 15 ⑤
16 ① 17 ① 18 19  20 

21  22 23  24 25 

26 ③ 27 ② 28 ④ 29 ⑤ 30 

수리 가 형 번과 같음1. ‘ ’ 1

출 제의도 로그의 성질을 이용하여 계산하기2. [ ]

해 설[ ] 준 식( )
































⋅





수리 가 형 번과 같음3. ‘ ’ 3

출 제의도 두 행렬의 합과 실수배 계산하기4. [ ]

해설[ ] 두 식을 더하면

, 





∴ 










 
 

 
 

 

   
 

 

따라서 모든 성분의 합은 
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5 . 출제의도[ ] 지수법칙을 이용하여 수의 대소 관계 구하기

해설[ ] 




, 




, 




이므로

  를 각각 제곱하면















































이므로 이다 .

출제의도6. [ ] 행렬의 곱셈에서 교환법칙이 성립하는 상수

구하기

해설[ ]  
 

   
 

 
 

 

 

 
 

   
 

 
 

 

 

이므로

에서 

에서 ∴

출제의도 무한수열의 극한값 구하기7. [ ]

해 설[ ] 분모( )









⋅









⋅


⋅


⋅⋅⋅












준식( ) lim
→∞











 lim

→∞





















8 . 출제의도[ ] 무한등비수열의 공비에 따른 극한값 구하기

해설[ ]

lim
→∞


























 

 

이다 .

따라서 이 참이다, .ㄴ ㄷ

수리 가 형 번과 같음9. ‘ ’ 9

수 리 가 형 번과 같음10 . ‘ ’ 10

수 리 가 형 번과 같음11 . ‘ ’ 11

수 리 가 형 번과 같음12 . ‘ ’ 12

수 리 가 형 번과 같음13 . ‘ ’ 13

수 리 가 형 번과 같음14 . ‘ ’ 14

수 리 가 형 번과 같음15 . ‘ ’ 15

출 제의도 등차수열의 합을 이용하여 공차 추론하기16 . [ ]

해설[ ] 가( ) 

나( ) 

다( ) 

수리 가 형 번과 같음17 . ‘ ’ 17

출 제의도 역행렬을 이용하여 행렬 구하기18 . [ ]

해 설[ ] 의 역행렬은 


 
 

 
이므로

 
 

 
의 양변에 

를 곱하면


 

 

 

 
 

   
 

 
 

 

 

∴  
 

 

따라서 모든 성분의 합은 

수리 가 형 번과 같음19 . ‘ ’ 19

출제의도20 . [ ] 근 과 계 수 와 의 관 계 와 로 그 의 성 질 을

이용하여 식의 값 구하기

해설[ ] 두 근을 , 라 하면

이고 ,









































∴



출제의도 등차중항의 정의와 근과 계수와의 관계를21 . [ ]

이 용하여 상수 구하기

해설[ ] 등 차수열의 공차를 라 하면

삼차방정식의 세 근은   이다 .

근과 계수와의 관계를 이용하면


 

에서

, 



에서 ±, 이다 .

출제의도 로그방정식의 두 근의 합 구하기22 . [ ]

해 설[ ] 

라 하면

주어진 방정식은





 









∴

출제의도 수열의 합과 일반항과의 관계를 이용하여23 . [ ]

부 분분수의 합 구하기

해설[ ] 













(⋅)






이므로 


(⋅)









































































⋅





















∴ 

24 . 출제의도 귀납적으로 정의된 수열의 극한값 구하기[ ]

해 설[ ] 











이므로










이다 .

lim
→∞







이므로

∴ lim
→∞





수리 가 형 번과 같음25 . ‘ ’ 25

출제의도 지수부등식의 해 구하기26 . [ ]

해 설[ ] 





(라 하면)

주어진 부등식은 

⋅

⋅에서

⋅이므로 





⋅





이고

밑이 보다 작으므로 ⋅

출제의도 무한급수의 수렴 발산 판정하기27 . [ ] ,

해 설[ ] .ㄱ 





이고 lim

→∞







≠이므로




∞




은 발산한다 .

.ㄴ 


⋅














이고




















이므로

lim
→∞



로 수렴한다 .

.ㄷ 










이고


















이므로

lim
→∞



은 발산하다 .

출제의도 삼각함수로 정의된 행렬 구하기28 . [ ]

해 설[ ] 


 













라 하면




 






 






 




이므로

모든 성분의 합 





이므로 






출제의도 등비수열의 합을 이용하여 실생활의 문제29 . [ ]

해 결하기

해설[ ] 월초에 만원을 예금한 원리합계와 월말에 원씩

번 적립한 원리합계가 같아야 한다 .

월초에 만원을 예금한 원리합계는 


월말에 원씩 번 적립한 원리합계는



⋅









∴ 





에서











만원( )

30 . 출제의도 지수함수의 그래프에서 도형의 넓이 구하기[ ]

해 설[ ] 는 평행사변형 의 넓이와 같다 .

   이므로

×이다 .
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듣 기[ ]

1 . 출 제의도 설명하고 있는 대상 찾기[ ]

W : He re we are at the fu rn itu re se ctio n .

M : Yes, honey . W ha t k ind o f bed do you have in m ind

fo r Tom and H arry?

W : W ell, how about tw in bed s?

M : I don 't th in k we have enough room fo r those .

W : Then we shou ld find a mo re space-saving bed .

O h , that doub le bed looks g reat!

M : You mean the doub le bed w ith a roo f on top of it?

W : Ye s, what do you th ink?

M : Honey , Tom and Harry are boys and boys don 't like

tha t k ind o f bed . W hat about the bunk bed?

W : Don 't you th ink the upper bunk is a little dangerous?

M : Don 't worry about it . The re are guard ra ils on it .

W : W ell, the ladder is a lso firm ly attached to the fram e.

I like it. Le t's buy it.

어 구[ ] 층 침대bunk b ed 2

해 설[ ] 를 통해bunk b ed , upp er bunk , gua rd ra il, lad der

설 명하고 있는 침대를 알 수 있다 .

2 . 출 제의도 남자의 심경 추론하기[ ]

M : Oh! The file that I'm su re I saved th is m o rn ing has

gone .

W : Do you have any idea where you saved it?

M : N o , I m ight have de le ted the file by m istake .

W : W hy don 't you try and check the backup file ?

M : I don't know how to. Can you show me?

W : Open the fo lde r whe re you saved the file and look

fo r the backup file .

M : [p ause ] W ell, the re 's noth ing in the fo lde r.

W hat sha ll I do now?

W : You shou ld try an unde le te prog ram .

M : U nde le te program ? You m ean the prog ram that

a llow s you to regain de le ted files?

W : Ye s. You can download one from th is W eb site .

M : O kay , le t m e try it . [p ause ] Oh, it doesn 't wo rk,
e ith er. W ithout it , I'll b e in b ig troub le .

어 구[ ] 컴퓨터 삭제 파일 복구 프로undelete p rogram [ ]

그램

해설[ ] 이 지워졌을 뿐만 아니라 기대를 했던 복구 프file

로그램도 소용이 없어 놀라고 좌절스런 상황임을 알 수 있

다 .

3 . 출 제의도 설명하는 대상 파악하기[ ]

M an : In m odern life , m any robots wo rk in facto ries

and they don 't loo k like us a t a ll. The m ost comm on

k ind of robo t has one arm and no legs, and does just

one job . D iffe rent k ind s o f robots can do m any jobs,

such as assem bling , p ack ing and m oving goods in

facto rie s . Robo ts in car fa cto ries jo in m eta l pa rts

together to m ake ca rs . O ther robots sp ray the ca r

bod ies w ith pain t. Un like hum ans, robo ts never get fed

up w ith do ing the sam e wo rk eve ry day . They can a lso

wo rk fo r m uch longe r w ithout stopp ing .

어 구[ ] 조 립하다assem b le

해 설[ ] 로 봇이 공장의 다양한 공정에서 활용되고 있다

는 내용으로 산업용 로봇임을 알 수 있다 .

4 . 출 제의도 남자가 부탁한 일 고르기[ ]

W : W hat e lse shou ld w e pack fo r ou r cam p ing trip?

M : W ell, I th ink it's im portant to have a first-a id kit .

W : Su re . It's im portant to be p repa red fo r an yth ing .

W e shou ld take a bottle o f a sp irin . W e cou ld get

a headache .

M : W hat about so re m usc les? W e'll b e h iking a lo t.

W : W e shou ld take th is lo tio n . I've used it b efo re and

it rea lly wo rks .

M : Shou ld we take sunscreen? I don 't w an t to get a

sunbu rn .

W : Defin ite ly .

M : O kay . How about tak ing som eth ing fo r cu ts?

I a lw ays get cut when I cam p .

W : Let's take a tube of ointment. Oh, we don't have any.

W hy don 't you run out and buy som e?

M : Good idea . W h ile I'm away , fin ish pack ing the stu ff,

p lea se .

어 구[ ] 구급상자 햇볕타기 방a first-a id kit sunscreen

지제 볕에 탐 연고 물건 소지품sunburn o in tm ent stu ff ,

해 설[ ] 남 자가 연고를 사러 가면서 여자에게 여행에 필

요한 물건을 꾸리는 일을 마치라고 부탁하는 상황이다 .

5 . 출 제의도 대화자의 관계 파악하기[ ]

(Te lephone ring s.)
W : Sun C ity 911 .

M : H e llo ? There 's b een an acc id ent on East 17 th

Street, and they need an am bu lance .

W : East 17th Street? W hat's the nearest cross-street?

M : Uh , I don 't know . I can 't see the street s ign from

th is phone booth .

W : W e've got to know the loca tion !

M : W ell, u h , there 's a bank on the co rner.

It says , "F irst N ationa l Bank , W ash ing ton Branch ."

Does th at he lp ?

W : Yeah , o kay . The cro ss-street is W ash ing ton

Bou levard . H ow m any peop le a re in ju red ?

M : Well, there's one man and a lady lying near the curb.

W : Oh , dear!

M : A lso , there 's a young kid w ith a hurt an kle .

W : O kay , w ere you invo lved in the acc id ent?

M : N o . I w as just stand ing here waiting fo r th e bus.

어 구[ ] b 큰 길 상처를 입히다 보도ouleva rd in ju re curb

의 연석 발목ank le

해 설[ ] 교 통사고가 일어난 상황을 버스를 기다리던 남

자가 목격한 후 에 전화를 걸고 있는 상황Sun C ity 911

으로 와 사이의 대화임을 파악할 수 있다witness opera to r .

6 . 출 제의도 여자가 할 일 고르기[ ]

M : Your to ta l com es to $79 .42 .

W : Do you take cred it cards?

M : Yes, w e take all m ajo r c red it ca rds .

W : Here 's m y V isa .

M : [p au se ] Hmm . I'm sorry but your card has been

declined .

W : Oh , I can't im ag ine why . I'm sure it's just a m istake .

Here , use m y M aster Card .

M : W ell, th is one has exp ired . W e do accept cash or

personal checks .

W : I'll write a check. Oh, no, I left my checkbook at home.

Can you ho ld these fo r m e?

M : Sure. I can hold them for you until the end of the day.

W : O kay , I can run to an ATM to get som e cash .

I'll be righ t back .

어구[ ] 만기가 되다 사용 기한이 경과하다exp ire ,

현금 자동 입출금기ATM (Autom ated Te lle r M ach ine )

해설[ ] 신 용 카드 사용이 불가능하고 수표사용도 어려

운 상황에서 여자가 현금 자동 입출금기로 가서 현금을

찾아온다는 내용이 나온다 .

7 . 출 제의도 여자가 하는 말의 목적 파악하기[ ]

W om an : A s today 's w orld gets c loser th rough

g lobalization , b rand ing resources towards tourism has

em erged as a com petitive m arke ting too l. A s such , it is

im po rtant fo r Ko rea to d isco ver and deve lop a un ique

tourism industry . Th is series w ill p ro v ide you , our

g lobal aud ience w ith a w indow in to Ko rea . You can

experience the Korean W ave a lso know n as H allyu and

lea rn about Ko rea 's beauty and un ique cu ltu re . Th is

series w ill show how Ko rea 's cu ltu re , h isto ry and

attractio ns have the potentia l to becom e a b rand nam e

for the w orld . You can experience th is serie s M onday

through Friday at 10 :00 pm .

어구[ ] 나타나다 출현하다 경쟁의em erge , com petit ive ,

경쟁력 있는 잠재력 가능성potentia l ,

해설[ ] 의 표현들과‘th is series ’, ‘g lobal aud ience ’ ‘You

can experience th is series M onday through Frid ay at

의 상황을 통해 시청자들을 대상으로 하는10:00 pm .’ TV

임을 알 수 있다Prog ram .

8 . 출 제의도 세부사항 파악하기[ ]

M : He llo , how m ay I he lp you?

W : H i. H ow m uch is th e b lue skirt?

M : It 's $32 .

W : That seem s a litt le expensive .

M : Tha t's the best I can do .

W : W ell, I don 't know . I th ink I'll shop around .

M : O kay , how about $28?

W : That's still m o re than I w anted to spend fo r one .

W hat if I take the b lu e one and the green one?

M : I'll g ive you both o f th em for $48 .

W : That's not much of discount. How about $44 for both?

M : I'll m eet you ha lfw ay .

W : O kay . That's a deal. P lea se w rap them up .

어구[ ] 포장하다wrap up

해설[ ] 남자는 파란색과 녹색 스커트 둘을 의 가격에$48

줄 수 있다고 하고 있고 여자는 에 달라고 요구하고, $44

있는 상황이다 남자의 마지막 말에서 에 판매가 이루. $46

어졌음을 알 수 있다 .

9 . 출 제의도 대화가 이루어진 장소 파악하기[ ]

M : H i, I'd like to save everyth ing that's in th is jar.

W : O kay , I'll have it counted . Just a m inute , p lea se .

M : Su re . Take you r tim e .

W : That w as a lo t o f co ins! You r to ta l is $88 .75 .

M : I've co llected those co ins fo r m ore than a yea r.

W : P lease w rite your nam e and account num ber on

th is depo sit s lip .

M : He re you a re .

W : Thank you . Here 's your rece ip t.

M : Thanks. M ay I have m y jar b ack , too ?

W : Oh , so rry , I fo rgot. H ere it is .

M : Thank you very m uch . I w ant to use it to co llect

m o re co ins!

어구[ ] 항 아리 단지 예금 입금 전표jar , d epo sit s lip ( )

영 수증rece ip t

해설[ ] 등 을save , co in , a ccoun t num be r, d epo sit s lip

통 해서 은행임을 알 수 있다 .
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10 . 출 제의도 남자가 구입할 물건 찾기[ ]

W : Jam es, w hat a re you do ing?

M : Hey , Susan . I w ant to buy a hum id ifie r, so I'm

looking at th ese sa les ads.

W : Have you decided which one you 're going to buy?

M : Ye s. M ode l 'A ir-Sw ing ' o r 'A ir-Tun ing .'

[po in ting ] Out o f these .
W : I see w hat you m ean . H ow m uch can you affo rd

to spend?

M : N o mo re than $300.

W : And how about the warranty period ?

M : It shou ld be at least tw o years .

W : How im portant is w a ter capac ity to you?

M : I'd like a hum id ifie r w ith a to ta l o f over th ree

gallo ns capac ity .

W : W hat about the autom atic shut-o ff function?

Do you need it?

M : N o , I don 't th ink I n eed it.

어 구[ ] 가 습기 살 돈이 있다 여유hum id if ie r affo rd ~ ,

가 있다 보증기간 용량warran ty pe riod capacity the

자동 기능 전원 차단 장치automatic shut-off function ( or ) )

해 설[ ] 이 넘지 않아야 하고 보증기간이 년 이상$300 , 2

이 어야 하며 이상의 용량으로 자동 전원 차단, 3 g allo n s ,

기 능이 없는 가습기를 찾는 문제이다 .

11 . 출 제의도 세부사항 파악하기[ ]

M : Ca thy . How are you do ing?

W : Oh , h i, B rian . I'm pretty busy .

M : L isten . I'm getting toge ther w ith Sara and Pau l

th is even ing .

W : Sa ra and Pau l?

M : Yes. We're going out to eat and then catch a movie.

W hy don 't you com e w ith us?

W : I'd lo ve to , but I have to be back hom e early to

m eet m y grandm o ther.

M : M e, too . O h , I have to be hom e by 9:30 pm .

W : Oh . W ell, okay .

M : I'll p ick you up a t 5 :00 pm .

W : O kay . See you then , but rem ember, I shou ld be

hom e half an hour earlie r than you .

어 구[ ] 영 화를 보러가다catch a m ov ie

해 설[ ] 남자가 귀가해야 하는 시간은 시 분이며 여9 30

자는 남자보다 분 먼저 집에 도착해야 하므로 저녁30 9

시가 귀가 시간임을 알 수 있다 .

12 . 출 제의도 방송 내용 파악하기[ ]

[n ew s m us ic ]
M an: Th is is Je rom e Johnson w ith the M orn ing New s.

H ere a re today 's head lines :

The new ly-e lected UN Secretary Genera l■

p rom ises to he lp so lve in te rn ationa l crises .

The first Korean astronaut was fin a lly se le cted to■

m ake a trip in to space .

Som e lead ing sc ien tists in un ivers it ies start■

an im al c lon ing again .

S ingers p rom ise qua lity live perfo rm ance s fo r■

fan s th is summ er.

Tha t's a ll fo r now . I'll be back in a few m inutes .

[n ew s m us ic ]

어구[ ] 유 엔 사무총장 위UN Sec re ta ry G ene ra l cris is

기 우주인 우주 비행사astronau t ,

해 설[ ] 최 초의 한국인 우주인이 선정 되었다는 기사 글

이 두 번째로 등장하고 있다 이 밖에도 유엔 사무총장이.

국제 위기 해결을 돕겠다는 약속 내용 대학들의 선도적,

인 과학자들이 동물 복제를 다시 시작했다는 내용 가수,

들의 라이브 공연 약속 내용도 언급되고 있다 .

13 . 출 제의도 그림 상황에 알맞은 대화 고르기[ ]

M :① I'm afra id these books are th ree days o verdue .
W : Ye s, I know I ow e $6 . H ere 's $10 .

M : Oops, so rry . I d idn 't see you com ing .②
W : It 's o kay . A cc idents happen and m y b ike and

I d idn 't g et hurt.

M : Excuse m e, cou ld you te ll m e where the③
lib rary is?

W : Do you see tha t ta ll b u ild ing ? It 's beh ind that
bu ild ing .

M : Let m e he lp you p ick them up .④
W : That's very considerate o f you . I apprec iate it .

M :⑤ W ell, I can 't find the book titled The Un iverse .
W : It 's been checked out. It 's due on M ay 30th .

어 구[ ] 사려 깊은 동정심 많은considerate ,

해 설[ ] 그 림을 통해 책을 떨어뜨린 여자를 남자가 돕고

있는 대화 내용을 고르는 문제이다 .

14 . 출 제의도 대화에 적절한 응답 파악하기[ ]

M : H ey , Sand ra , how are you r c la sses th is year?

W : G rea t! I'm tak ing som e o f them on line .

It's a d iffe rent w ay o f study ing , and I'm rea lly

en joy ing it .

M : O h , how do the on line c lasses wo rk?

W : It 's p retty coo l. You get your assignm ents by

download ing them off the W eb . And you turn in your

w ork by e-m ailing it to the p ro fesso r.

M : And a re there any tests?

W : Ye s, th ere 's a fina l te st. You have to take that in

a c lassroom .

M : Do you th ink you learn as m uch from an on line

c lass as you do from a regu lar c la ss?

W : Su re . Actua lly , I th ink I m ight lea rn m ore , be cause

I spend m ore tim e study ing .

M : So overa ll, do you pre fer to take on line c lasses o r

regu lar c lasses?

W : Oh , I like them bo th . W ith on line c lasse s , you can

study independently . And w ith regu lar c lasses , you

can comm unica te w ith peop le .

M :

어 구[ ] 과제 숙제 제출하다assignm ent , tu rn in

해 설[ ] 여 자는 인터넷 강의와 정규 강의 모두 나름대로

좋은 점들이 있다고 말하고 있다 이에 대한 남자의 대답.

으로 두 강의 형태 모두 흥미롭다는 내용이 이어지는 것

이 자연스럽다 .

15 . 출 제의도 대화에 적절한 응답 파악하기[ ]

W : Honey , wha t's w rong w ith the ba th tub?

M : It 's b locked up and the water w on 't go down .

W : Let m e take a look . [p au se ] You know why?

M : I have no idea .

W : Oh! It's b locked up w ith hair. N o wonder the wa ter

won 't go dow n .

M : H air! W hat hair? W e've just m oved in to th is house

and we haven 't used it.

W : W ell, I g uess the peop le who lived here befo re

d idn 't c lean the bath tub .

M : You 're right! But w hat shou ld we do now?

W : W ell. W e can use som e dra in c leane r.

M : D ra in c leaner? It can he lp ?

W :

어 구[ ] 욕조bathtub 막 히다be b lo cked up d ra in

하 수구 청소 액 약품cleane r ( )

해 설[ ] 남 자가 마지막에 하수구 청소 액이 효과가 있는

지 물어보고 있는 상황에서 어울리는 대답을 알 수 있다 .

16 . 출 제의도 대화에 적절한 응답 파악하기[ ]

W : Is th is you r first trip to the States?

M : N o , m y second . M y first trip was about four years

ago .

W : How long w ere you here?

M : A litt le over th ree weeks. I sp ent the who le tim e

in Los Ange les .

W : So you d idn 't you do any trave ling ?

M : N o . O h! I w en t to Las Vegas once , but th at's a ll.

W : Were you working for Icarus Electronics at that time?

M : Yes. I w as sent to L.A . to take a specia l tra in ing

course .

W : How long have you been w ith Icarus Electron ics?

M :

어구[ ] 연수 훈련 양성tra in ing , ,

해설[ ] 에서 얼마나 오래 근무 했Icaru s E lectron ics 느냐

는 여자의 대답에 어울리는 남자의 대답을 찾는 문제다 .

17 . 출 제의도 담화의 상황에 알맞게 말하기[ ]

W om an : M argaret p lays tenn is fo r he r h igh schoo l. She

is very d isappo in ted w ith the way she p layed at the

tournam en t last w eek. She is te lling her boyfriend ,

S teve , how bad ly she fee ls about her perfo rm ance . She

p layed the first g am e okay and w on . But then she lo st

her desire afte r th at, and lost the second and th ird

gam e. So she fa iled to advance to the sem ifina ls . She

w ishes she had p layed her best. Steve tries to com fort

her. In this situation , what would Steve most p robab ly

say to her?

S teve :

어구[ ] 경기대회 선수권대회 준결승tournament , semifinal

해설[ ] 준결승전 진출에 실패해서 낙담하고 있는 M argaret

에게 남자 친구인 가 해줄 수 있는 위로의 말을 찾Steve

을 수 있다 .

읽 기[ ]
출제의도 설명하는 대상 파악하기18 . [ ]

해석[ ]

화 학적으로 , 이것은 설탕과 매우 유사하다 그러나 이것. ,
은 더 달콤하며 농축된 많은 비타민과 미네랄을 포함한
다 이것은 또한 소화 효소와 산화방지제 같은 귀중한 영.
양소를 포함한다 우리의 몸이 많은 음식을 소화하는데.
도움이 되는 식물 효소를 꿀벌들이 모은다 이 속에 있는.
산화방지제는 퇴행성 질병을 이끌 수 있는 트랜스 지방 ,
오염 그리고 스트레스로 야기되는 손상으로부터 몸을 보,
호함으로써 건강하게 해준다 이 산화방지제 성분들은 이.
것이 항암 음식으로써 명성을 갖게 해주었다 이것은 또.
한 소화가 잘 안될 때 오랫동안 치료제로 쓰여 왔다 .

어구[ ] 효소 산화방지제enzym e antioxidant degenerative

퇴행성의

해설[ ] 꿀 에 대해서 설명하고 있다 .

출제의도 지칭하는 대상이 다른 것 찾기19 . [ ]

해석[ ]

은 예루살렘을 방문했을 때W aldm an F ru s tra tio n and
Ange r W a ll 좌절과 분노의 벽 에 대한 생각을 얻었고( )

에 서 사람들이 기도하는 것을 보고 감명 받W ailing W a ll
았 다 사람들은 신에게 편지를 써서 에 붙. “ W a iling W a ll
여 요 라고 그녀가 기억한다 나는 경험을 통해 그것을.” . “
만 들어 냈어요 이것은 학생 사이에서 매우 인기 있다.” .
나 의 수업에 등록하지 않은 학생조차도 이것을 사용하기“
를 간절히 부탁합니다 학생들은 총이 그들을 화나게.” “
만 들기 때문에 빈번히 총을 그립니다 아이들은 대부분.
성인들이 총을 가지고 있는 지역에 살아요 라고.”

은 말한다 그녀는 또한 교실에서W aldm an . F ru stra tio n
and Ange r W a ll을 만드는 건 쉽다고 얘기 한다 종이와. “ ,
크 레용과 이용 가능한 마커펜을 두세요 이것은 선생님.”
이 활용할 수 있는 것이다 .
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어구[ ] 등 록하다 간절히 사용enro ll e age rly fa c ilita te

하 다 돕다,

해설[ ] 의 은, , , It① ② ③ ⑤ F ru stra tio n and Ange r W a ll을
지칭하나 의 은 가주어이다It .④

출제의도 글의 흐름과 관계없는 문장 찾기20 . [ ]

해석[ ]

부 족은 여러 해 동안 그들의 문화를 지키려고 싸Ariaa l

워 왔던 케냐의 토착 유목민이다 이제까지 그들의 문화. ,

는 존속하고 있다 부족은 어떤 변화들은 그들을. A riaa l ,

도 울지도 모르고 다른 변화들은 그들의 삶의 방식들을

파괴시킬 수도 있는 것으로 이해한다 . ① 부족은Ariaa l

그 들의 문화를 다치게 하려는 것은 막고 현대 세상의 도

움이 되는 부분들은 수용하려고 한다 . ② 예를 들면 케냐,

정부는 부족이 보다 현대화되기를 원한다 왜냐하Ariaa l .

면 부족과 다른 토착민들이 좀 더 현대화되어지기Ariaa l

를 원하기 때문이다 . ③ 부족의 몸짓언어는 의사소Ariaa l

통 에 중요한 역할을 한다 . ④ 부족은 만약 그들이Ariaa l

마 을로 옮겨 간다면 그들의 유목 방식이 즉시 사라질 거

라고 생각한다 . ⑤ 그래서 그들은 새 마을에 정착하기를

거부한다 그러나 일부 사람들은 아이들을 케냐의 학교로.

보내기 시작한다 .

어구[ ] 토착의 유목민의ind ig eno u s (= na tiv e ) nom ad ic ,

방 랑 생활 의( )

해 설[ ] 부 족이 문화를 지키고 보존하려 한다는 내Ariaa l

용 에 비해 은 몸짓이 의사소통에 중요한 역할을 한다③

는 내용이므로 전체 흐름과 관련이 없다 .

출제의도 어법에 맞는 표현 파악하기21 . [ ]

해석[ ]

정 보를 찾기 위해 할 수 있는 가장 좋은 검색 엔진을

사용해라 검색 엔진은 컴퓨터 프로그램에 의해 수집되어.

진 웹 사이트 상의 검색 가능한 데이터베이스다 색인은.

여러 인터넷 사이트로부터 검색자가 특정한 정보를 발견

하는 것을 가능하도록 만들어 졌다 검색엔진과 웹 디렉.

토리를 모두 갖춘 목록을 http ://www .a llf indeng ine .com /

에 서 발견할 수 있다 이것은 당신에게 검색 서비스 목록.

을 주는데 그것으로부터 당신은 연구 프로젝트에 맞는

검색 엔진을 선택할 수 있다 그러나 하나의 검색 엔진이.

모든 이용 가능한 사이트를 포함할 수는 없다는 것을 기

억하라 가장 큰 검색 엔진조차도 아마도 웹상의 이용 가.

능한 문서의 단지 만을 포함한다15% .

어 구[ ] 색 인 특정한index spec ific

해 설[ ] 에서는 를 에서는 주어(A ) enab le ~ to find , (B )

가 단수인 이므로 를 에서는 주격A com p le te lis t is , (C )

관 계대명사 을 써야 한다tha t .

출 제의도 어법에 맞지 않는 표현 고르기22 . [ ]

해석[ ]

어 두운 회색 구름이 시내의 회색 거리위로 짙Edm on ton
고 무겁게 드리워질 때 당신은 개의 큰 철판 사이에서, 2
짓눌린 듯한 느낌을 받는다 비록 의기소침하게 들리지.
만 그 같은 날씨는 눈이 내리기 시작한다는 것을 의미하,
기 때문에 나의 얼굴에 웃음을 띠게 하곤 한다 그리고.
눈이 내릴 때 기온은 대개 올라간다 거리 불빛의 빛 속, .
에 대기가 반짝이기 시작했다 그리고 도시의 모든 소음, .
은 마치 층층이 쌓여있는 솜을 통해 그것을 듣는 것처럼
부드러워 졌다 .

어구[ ] 짓 눌린 으깨진 반짝이다cru shed , g litte r

해 설[ ] 앞 문장에 나타난 상황 자체가 능동적인 상황이

므로 이에 를 으로 고쳐야 한다dep re ssed dep re ssing .

출 제의도 글의 목적 파악하기23 . [ ]

해석[ ]

호 텔은 지역적으로 알려진 대로“K ing Edd ie ” , Edw ard 7

세 통치 시기인 년으로 거슬러 올라간다 대리석 기1903 .
둥 둥근 천장 좋은 시기의 작품들 호화로운 꽃 장식들, , ,
은 몬트리올 최초의 내화성 호텔로 특징지어 지는데 새,
단장에 천 백만 달러의 비용이 들어가 있다 그랜드 피3 5 .
아 노는 큰 로비를 장식하는데 그 로비를 통해서 호텔 숍
과 시설에 쉽게 접근할 수 있다 게스트 룸은 마. Edw ard
호 가니 가구들과 우아한 창문 마감재 그리고 대리석 욕
조가 있어서 왕이 이용하기에 적합하다 천장이 바로크.
풍으로 장식되어 있어서 낭만적인 레스토랑은, V ic to ria
방 문하기에 매우 좋은 장소가 된다 .

어구[ ] 지 배 대리석 둥근 호re ig n m arb le vau lted lav ish

화 로운 새 단장 재건축renova tion ,

해 설[ ] 숙 박시설로써의 아름다운 호텔에 대한 소개의 글

이다 .

출제의도 빈칸 추론하기24 . [ ]

해석[ ]

가 미국의 아버지와 아이들에 대해서 거의de Tocq uev ille
세 기 전에 말했던 것이 오늘날 미국에서 부모와 자식들2
간의 관계에도 적용된다 과거의 사회에서보다 부모와 자.
식 간에 훨씬 많은 사회적 평등이 있다 이것은 부모와.
자식 간의 논쟁과 십대들에게 주어진 상당한 독립성에서
나타난다 사실 어떤 미국인들은 가정에서 너무 많은 민. ,
주 주의가 있다는 것을 걱정한다 년대 초기부터 부. 1960 ,
모 의 권위와 자식들의 부모에 대한 존경이 상당히 감소
되어져 왔다 이것은 특히 십대들에게 해당된다 어떤 부. .
모 들은 십대 아이들의 행동을 거의 또는 전혀 통제하지
못하는 것 같다 .

어구[ ] 적 용하다 목격하다 용인app ly to w itn ess g ran t

하 다

해설[ ] 미 국에서 부모와 자녀들의 관계가 평등해져 가고

있다는 것을 알려주는 글이다 .

출제의도 빈칸 추론하기25 . [ ]

해석[ ]

재 능 있는 아이들은 종종 소외감에 시달린다 이것은 십.
대시기에 상당히 고통스러울 수 있는데 그때는 또래로부
터의 인정이 매우 중요한 시기이다 십대들은 그들의 머.
리모양에서부터 테니스 신발까지 필사적으로 다른 사람
과 같기를 원한다 일반적인 아이들에게는 보통 중학교.
시절에 발생하는 반면에 일부 머리 좋은 아이들은 초등,
학교 학년 초기에 이러한 현상이 발생한다 다르게3, 4 .
생 각하는 아이는 어느 나이건 소외감을 느낄 수 있다 만.
약 재능 있는 십대가 사회적으로 실패자처럼 느껴진다면
포기하고 정신적 능력에만 집중할지 모른다 그래서 당신.
은 당신의 재능 있는 자녀가 적어도 친구 교제에 마음을
열도록 격려하기를 원할 지도 모른다 .

어구[ ] 소외 감 고립 필사적으로iso latio n ( ), d e spe ra te ly

소 외된alienated

해 설[ ] 재 능 있는 아이들은 소외에서 벗어나기 위해 친

구와의 교제를 하여야 한다 .

출제의도 빈칸 추론하기26 . [ ]

해석[ ]

우 리는 자연미를 경험하고 자연의 생물학적 다양성을 관
찰할 수 있는 천연의 장소들이 필요하다 우리는 그곳에.
서 소음 스트레스 그리고 많은 사람들로부터 벗어남으, ,
로 써 정신 육체적 건강을 증진시킬 수 있다 증가하는, .
많 은 사람을 위한 휴식을 제공 하는 것 외에도 천연의,
장소는 중요한 생태적 가치를 가진다 이것은 야생 식물.
과 동물을 위한 방해받지 않는 서식지를 제공하고 손상,
으로부터 다양한 생물 군계를 보호하며 자연의 작동원리,
에 관해 더 많은 것을 발견할 수 있는 실험실을 제공한
다 천연의 장소는 생물종을 보관하는 은행이며 생태 보.
험이다 는 천연의 장소는 세상을. H en ry D av id Tho reau “
보 존하는 장소이다 라고 말하였다.” .

어 구[ ] 다 양성 생태학적인dive rs ity eco log ica l

보존pre se rva tio n

해 설[ ] 생물 서식지 등의 기능을 하는 천연의 장소는 생

태학적 가치가 높다 .

출제의도 빈칸 추론하기27 . [ ]

해석[ ]

는 내 수하물을 잃어 버렸다 두 번씩이Sunse t A irlin e s .
나 처음에는 시간 안에 내게로 돌아왔다 그래서 나는! 24 .
어 떤 방식의 보상이나 그 밖의 것을 받지 못했다 두 번.
째에는 그렇게 운이 좋은 것이 아니었다 그 당시에 나는.
전문 직업 마술사였다 나는 한 워크숍에 참석을 한 적이.
있었는데 늘 그래왔듯이, 많은 공연 장비와 소품들을 꾸
렸다 그 큰 가방은 내 목적지에 도착하지 못했을 뿐만.
아니라 다시는 찾을 수가 없었다 나는 천 달러 어치의. 2
장비와 소품을 잃어 버렸고 결국에는 공연을 위한, ( ) 마
술 소품이 하나도 없다는 사실로 인해서 공연이 취소되
는 바람에 대략 동일한 금액 천 달러 을 잃게 되었다(2 ) .

어구[ ] 수 하물 보상 소품luggage com pen sa tio n p ro p

해설[ ] 항 공사가 수하물을 잃어 버렸다는 점을 통해 공

연이 취소된 이유가 마술 소품이 없어서라는 것을 유추

할 수 있다 .

출제의도 글의 분위기 추론하기28 . [ ]

해 석[ ]

아 래층 거실에 흙탕물이 계속해서 다락방까지 차올랐다, .
그 압력에 창문이 부서지기도 했고 가 벽에 부딪쳤, TV
다 밖에서는 나무가 번개처럼 순식간에 뚝 부러졌다. .

는 공포와 맞섰다 새벽 시 분에 그는 침대Dykstra . 1 30
위 로 기어올라 석고보드 천장에 구멍을 냈다 다락으로.
올라가면 그에게 피트의 안전 공간이 확보될 것이다 하8 .
지 만 물이 계속 차오르면 지붕위로 탈출할 수단이 필요
하다는 것을 알았다 그러나 다락에는 창문이 없었다 그. .
가 찾을 수 있는 유일한 도구를 사용하여 그는 장난감,
권총의 손잡이 끝으로 팔에 상처가 날 정도로 다락의 삼
목 나무 벽을 미친 듯이 때려댔다 희망이 없어 보였다. .

어구[ ] 다락 다락 권총 손잡이 끝lof t att ic b utt ( ) d ryw a ll

석 고보드

해설[ ] 홍 수로 물이 집안으로 밀려 들어와 다락으로 피신

하여 탈출구를 만들려는 필사적이고 긴박한 상황을 나타낸

다 .

출제의도 필자의 주장 파악하기29 . [ ]

해석[ ]

직 업을 선택하는 것과 관련해서 당신의 선택은 결코 쉽,
지는 않을 것이다 우리 사회는 그 속에 수많은 선택의.
기회가 있으며 그 어떤 것도 확실한 것은 없다 그 기회, .(
들 을 쉽게 가질 수는 없다 당신은 무언가가 되도록 운.)
명 지어지지 않았으며 대개는 다른 사람들이 당신을 위,
해서 그러한 결정을 내려줄 수도 없다 많은 사람들은 그.
들의 삶에서 몇몇 직업 선택의 과정을 거치지만 그들의
원래 계획을 고수하는 경우는 드물다 직업을 선택함에.
있어 당신의 의도는 진심에서 우러난 것이겠지만 당신이
선택한 업 종 은 당신의 기대에 미치지 못할지도 모른다( ) .
직 업을 선택함에 있어 가장 중요한 요인은 평생 동안 계
속해서 당신이 하고 싶어 하는 것을 선택하는 것이다 .

어구[ ] 에 관해서는 운W hen it com es to ~ p rede stin e

명 을 정하다 집착하다 고수하다 진심에stick to , g enu in e

서 우러난 언제나 날이면 날마다day in day ou t ,

해설[ ] 직 업 선택의 과정은 쉽지 않은 과정이다 이 과.

정에서 가장 중요하게 고려되어야 하는 것은 평생 동안‘

계속해서 당신이 하고 싶어 하는 것 임을 알 수 있다’ .

출제의도 적절한 어휘 추론하기30 . [ ]

해석[ ]

교 활한 소매상에 의해 원하지 않는 물건을 구입하도록
속임을 당하지 않을 만큼 똑똑하다고 생각하는가 그런?
데 슬프게도 그런 사람은 어디에도 없는 듯하다 최근에.
전문가들은 가게의 손님들을 모니터 했으며 프랑스 아코
디언 선율이 프랑스 산 와인들을 팔려나가게 한다는 것
을 발견했다 그렇지만 질문을 받으면 대부분의 가게 손. , ,
님 들은 음악이 그들의 선택을 이끌었다는 것을 강하게
부정했다 그런데 이것은 우리가 얼마나 잘. 조정당할 수
있는지를 보여줄 수 있다 음악은 소매상들이 우리 지갑.
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을 가볍게 만드는데 사용하는 하나의 도구일 뿐이다 켈.
리포니아의 슈퍼마켓들에 대한 한 조사는 아이들을 겨냥
한 물건들이 교묘하게 낮은 진열대에 놓이는 것과 함께 ,
고가의 제품들이 눈높이 위치로 맞춰 유혹적으로 배치된
다는 사실을 보여주었다 .

어구[ ] 아 무를 속여서 을 시키다trick a pe rson in to ...

선 율 곡조 조정하다 조작하다tune , m an ipu late ,

교 활하게 교묘하게cunn ing ly ,

해설[ ] 전 문가들이 한 사실을 발견했다는 내용이(A ) ‘~ ’

들어가야 하므로 의 과거시제인 가 정답이다find found .

손 님들이 자신의 의지와 상관없이 물품을 구매한다(B )

는 것은 상점 주인들에 의해 조정당하는 것(m an ip u la te )

으 로 보는 것이 타당하다 .

아이들의 눈높이에 맞춰 낮은 선반에 진열했음을 유(C )

추 할 수 있다 .

출제의도 심경 파악하기31 . [ ]

해석[ ]

숨 을 헐떡이며 나는 마침내 슬로프 정상에 도착했다 그, .
리 고 서서 주변을 둘러보았다 내 아들은 재빨리 친구들.
을 사귀었고 곧 아주 빠른 속도로 언덕 아래로 내려가며
보드를 타기 시작했다 나는 너무 빠르다는 생각을 했다. .
그 런 후 걱정스러워 만약 아들이 멈추는 방법을 알고 있
는지 의아해 졌다 나는 아들이 다치거나 다른 이들과 부.
딪치는 것을 원치 않았다 그래서 썰매를 타고는 아들을.
쫓아 내려갔다 언덕의 중간정도 내려갔을 때 나는 나 역.
시 멈추는 방법을 모른다는 것을 깨달았다 .

어구[ ] 숨 을 헐떡이며 와 충out o f b rea th cra sh in to ~

돌하다 썰매의 일종toboggan

해설[ ] 아 들이 썰매를 멈추는 방법을 모른다는 점과 자

신도 멈추지 못한다는 것에 대해 걱정하고 있다 .

출제의도 주제 찾기32 . [ ]

해 석[ ]

새 로운 시작의 중요성은 언제나 특별하다 매 해 결심을.
하는 것은 우리로 하여금 새로운 시작의 의미를 상기시
키는 신성한 의식이다 비록 한 해가 시작 할 때 세운 모.
든 결심들을 고수해갈 수는 없을지 모르지만 새로운 것,
을 시작하는 그 자체가 중요한 것이다 만약 시작이 없다.
면 마지막도 없고 성취도 없을 것이다 고대 그리스의 철.
학자들은 특히나 시작 의 개념에 관심을 가졌다 는‘ ’ . P la to
시 작은 일에 있어 가장 중요한 부분이고 잘 시작된 일은‘
이미 반은 마무리 된 것이다 라고 말했다 시작이 반이.’ . ‘
다 라는 속담이 오랫동안 존재해 왔으며 사회들이 항상.’
시 작의 중요성에 초점을 두어 왔다는 것을 보여준다 .

어구[ ] 결 심 신성한 고수하다reso lu tio n sac red adhe re ,

집 착하다

해설[ ] 글을 통해 일관되게 시작의 중요성을 역설하고

있다 .

출제의도 주제 찾기33 . [ ]

해석[ ]

우 리의 초기 조상들은 태양 아래서 엄청나게 많은 시간
을 보냈다 그들은 지리학적 위치와 관련된 자외선 상태.
에 적합한 피부색깔로 발전했다 그렇지만 우리와 태양과.
의 관계는 사람들이 그들의 고향땅을 벗어나 이주해 감
에 따라 그리고 도시화와 함께 변하게 되었다 우리가, .
태 양에 노출되면 특정한 복사분광은 피부의 한 화학성분
을 비타민 로 전환시킨다 그런데 이것은 간과 신장에D .
있 는 호르몬 같은 물질로 전환된다 비타민 의 결핍은. D

년에 에 의해서 암 위험 요인으로 처1980 F rank G a r land
음 알려졌다 그는 미국의 결장 암 사망률이 감소되. ( )結腸

었다는 점에 주목했다 그는 태양빛과 비타민 가 결장. D
암 사망률 감소와 관련이 있을 거라고 생각했다 .

어구[ ] 착 색 도시화p igm en tatio n u rban izatio n co lon

결 장 암 사망률cance r m o rta lity ra te ( )結腸

해설[ ] 햇 빛에 의해서 비타민 가 생성되는 과정을 설D

명하면서 이것이 우리 몸에 이로운 기능을 하고 있음을

보여주고 있다 .

출제의도 빈칸 추론하기34 . [ ]

해 석[ ]

나 는 에서의 만족스러웠던 경험을 말하Crysta l A cadem y
고 싶다 나는 주로 아이들을 다루는 정신 건강 치료사이.
다 내가 다루는 많은 아이들은 분열적 행동 범주에 해당.
하는 정신 건강 진단을 받았다 . (A )예 를 들면 주의력결,
핍과잉행동장애 (Attention Defic it Hyperactivity D iso rder),
적 대적반항장애 와 수행장(O ppositio na l D e fian t D iso rde r)
애 등이 있다 이러한 아이들은 쉽게(Co nduct D iso rde r) .
교 실에서 산만해 지고 분열적으로 된다 나는 부모와 학.
생들이 아이들의 어려움을 이해할 수 없다는 것 때문에
관계자들을 향해 화와 분노를 표현하는 것을 들은 적이
있다 한 가지 해결책은 이러한 유형의 아이들을 특별 교.
육을 받게 하는 것이다 . (B )그 렇지만 이를 벌이나 더 나,
아가 저능아 로 생각하는 몇몇 사람들이 있다 이미 갈등‘ ’ .
중 인 자아는 심한 타격을 받게 된다 .

어구[ ] 분 열시키는 파괴적인disrup tive ,

해설[ ] 분 열적 행동 범주에 속하는 예 세 가지가 이(A )

어지고 있음으로 예시관계를 연결하는 연결사가 필요하다 .

해결책으로서 특별 교육의 대안을 제시했으나 이것이(B ) ,

부 정적인 측면으로 비춰질 수 있다는 것을 통해서 역접

의 의미를 지닌 연결어가 필요하다 .

출제의도 문맥에 맞는 어휘 찾기35 . [ ]

해석[ ]

이 자세는 다리와 등뼈를 강화시켜 주면서 몸의 균형감
각을 향상시킨다 오른쪽 다리를 구부려서 오른쪽 무릎이.
옆으로 튀어나오게 하라 당신의 체중을 왼쪽 발로 옮겨.
서 당신의 골반을 왼쪽 다리 위에 중심을 두게 하여라 .
오른쪽 발바닥을 발가락들을 아래쪽으로 향하게 한 상태,
로 왼쪽 허벅지의, 바깥쪽에 붙이고 굳게 눌러라 당신의.
복부를 끌어들여서 꼬리뼈가 아래쪽에 닫는다는 느낌이
들게 하여라 팔꿈치를 구부려서 손바닥이 마주보도록 가.
슴 앞쪽에서 손을 함께 모아라 시선을 정면의 한 지점에.
두고 두 손을 모아 가볍게 눌러라 .

어구[ ] 등 뼈 척추 배 근육 응시sp ine , ab dom inal g aze ,

시 선

해설[ ] 그 림을 통해서 오른쪽 발을 구부려서 왼쪽 허벅

지 바깥쪽이 아니라 안쪽에 붙인 상황이 되어야 함을 알

수 있다 .

출제의도 글의 내용 일치 파악하기36 . [ ]

해 석[ ]

경 은 폭포를 이용해 전기를 생산함Hen ry Pe lla tt N iaga ra
으 로써 많은 부를 축적했다 어렸을 때 그는 세계 여행. ,
중 성을 스케치했다 성년이 되었을 때 그는. , Edw ard J.

를 고용하여 이 스케치를 배경으로 라Lenno x C asa Lom a
는 집을 디자인했다 년이라는 시간 일꾼 명 그리고. 3 , 3 00
백 십만 달러가 투입된 후에도 인테리어는 여전히 완3 5
성되지 못했다 그럼에도 불구하고 년 경과. , 1 914 H en ry
그 의 아내는 마침내 그 건물로 이사했다 경의 집. H en ry
은 차 세계대전 이전의 가정에서는 흔하지 않은 사치품1
들로 장식되어 있었다 경 부부는 년 미만의 기. Hen ry 10
간 동안 그들의 대저택에서 살았다 하지만 재정적인 문. ,
제 로 인해 결국 그들은 를 시에 잃게Casa Lom a To ro n to
되 었다 .

어구[ ] 이 용하다 장식하다exp lo it d e ck o u t

해 설[ ] 아내와 함께 인테리어를 마무리했다는 내용은 없다 .

출제의도37 . [ ] 글 의 요지 파악하기

해석[ ]

미 래에 의학에 걸고 있는 모든 기대들이 컴퓨터와 관련

된 건 아니다 진지하게 연구되고 있는 한 분야는 몸과.

마음 사이의 관계 즉 어떻게 당신의 마음상태가 당신이, ,

아 픈 상태에 영향을 미치는가 하는 것이다 의학조사를.

통해 이미 슬프고 우울한 감정과 심장마비의 높은 발병

률과의 관계가 입증되었다 또한 낙천적인 감정과 어떤,

유형의 수술에서 생존하는 것과의 관계도 입증되었다 가.

족과의 강한 유대감을 지닌 행복한 사람은 사회적으로

고립된 사람보다 건강이 더 좋은 경향이 있는 것처럼 보

인다 미래에는 의학 조사자들이 어떻게 사람의 감정 상. ,

태 와 육체건강이 함께 관련된 지를 정확히 밝혀낼지도

모른다 .

어구[ ] 낙 천적인 고립된optim istic iso la ted

해설[ ] 감 정과 건강사이에 밀접한 관련이 있다는 내용을

전반적으로 다루고 있다 .

출제의도38 . [ ] 글 의 요지 파악하기

해석[ ]

다 른 일을 해야 한다는 잡념이 없으면 당신이 하는 일에
좀 더 잘 집중할 수 있다 그래서 매일 해야 할 일의. “ ”
목 록을 작성하는 것이 좋다 이 목록은 당신이 무엇을 해.
야 하는지에 대한 것뿐만 아니라 당신이 그 일을 언제
해야 하는 지를 포함해야 한다 그래서 당신은 그 목록을.
이용하여 당신이 할 일의 우선순위를 정하고 계획을 세
울 수 있다 일반적으로 당신의 선생님은 학기 초에 교. ,
수 요목과 숙제에 대한 계획을 알려줄 것이다 하루 이틀.
전에 숙제를 미리 하고 수업 전에 그것을 점검하는 것은
좋은 생각이다 .

어구[ ] 잔 소리하는 항상 괴롭히는 우nagg ing , p rio rit ize

선 순위를 정하다 교수요목sy llabu s

해설[ ] 해 야 할 일의 우선순위에 따라 목록을 작성하고

미리미리 준비하는 것이 좋다는 내용으로 미루어 정답을

찾을 수 있다 .

출제의도39 . [ ] 글 의 내용 일치 파악하기

해석[ ]

중 국은 인접한 대만을 강타한 두 번의 지진 발생 이틀
후 뱀의 행동에 따른 지진 예측 시스템을 고안해 냈다, .

에 있는 지진관측소는 타고난 본능과 현대기술을N ann ing
결 합하여 그 시스템을 개발했다 지구상 모든 생물 중에. “
서 뱀은 아마도 지진에 가장 민감하다 그래서 뱀은 지진.
발생 일내지 일전에 마일 떨어진 곳에서 지진을 감3 5 70
지할 수 있다 뱀은 이상한 행동을 함으로써 반응을 나타.
낸다 지진이 임박하면 뱀은 추운 겨울철에도 둥지 밖으. ,
로 나가려고 한다 만약 큰 지진이 발생하면 지진을 피해.
달아나는 중에 벽에 부딪치기도 한다 라고 그 곳의 책임.”
자 은 말했다Jiang W eiso ng .

어구[ ] 생 각해내다 만들다com e up w ith ,

해설[ ] 지 진발생 일 내지 일 전에 지진을 감지할 수3 5

있다는 내용에서 정답을 찾을 수 있다 .

출제의도40 . [ ] 도 표 이해하기

해석[ ]

위 도표는 에 의해서 조사된 영국Labou r Fo rce Su rvey
직 장인의 병가에 대한 통계를 보여주고 있다 이 도표에.
따르면 년 겨울동안 인터뷰에 응한 여성 근로자중2005

그리고 의 남성 근로자들이 병가를 냈다고 한3.1% 2 .4%
다 . ① 세 미만의 젊은 여성 근로자들은 나이가 더 많34
은 여성근로자들 보다 더 많이 병가를 내는 경향이 있었
다 . ② 이러한 경우는 세와 세 사이의 남성 근로자의25 34
경우에는 해당되지 않았다 . ③ 세와 세 사이의 남성16 24
근로자들은 퍼센트로 병가를 가장 많이 내는 경향이2 .6
있 었다 . ④ 여성근로자 중에는 세와 세 사이가 병가35 49
율이 가장 높았다 . ⑤ 전체적으로 여성들이 남성보다 병가
를 더 많이 내는 경향이 있었다 .

어구[ ] 병가 할 가능성sickne ss ab sen ce be lik e ly to~

이 있다 하기 쉽다, ~

해설[ ] 세 에서 세 사이의 여성 근로자의 병가율이25 34

가장 높게 나타났다 .

출제의도41 . [ ] 글 의 흐름 파악하기

해석[ ]

년 연구원들은 수천 명의 어린이들과 관련한 수백1994
개의 연구를 검토하고 나서 에서 폭력을 보는 것이, TV
아이들을 더 호전적으로 만든다는 분명한 증거가 있다는
결론을 내렸다 . (A ) 이 와 유사하게 에서 비현실적 내, TV
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용에 노출된 십대직전의 아이들과 십대들은 그들이 화면
에서 보았던 그러한 활동을 할 가능성이 훨씬 높다 . (C )
그 러나 천명 이상의 어린이들을 대상으로 한 한 연구에5
따르면 친사회적인 프로그램이 어린이들을 더 친절, “ ” TV
하 고 관대하게 만든다는 사실이 밝혀졌다 . (B ) 좋 은 행동
과 좋은 프로그램을 시청하는 것과의 관계는 강한 연관
성을 갖는다 .

어구[ ] 호 전적인 에 참여하다agg ressiv e engage in ~

해설[ ] 는 주어진 글에 언급된 내용과 이어지므로 처(A )

음 에 위치해야 하고 는 을 통해서 바로 다음, (C ) Bu t (A )

에 위치해야 하며 의 내용은 프로그램과 아이들과, (B ) TV

의 관계가 밀접하다고 진술하고 있다 .

출제의도42 . [ ] 제목 찾기

해석[ ]

많 은 새해의 결심들은 우리 삶에 여유를 주지 않고 오히
려 더 급하게 만들기도 한다 생산성을 높이고 능률을 올.
리기 위해 우리는 감당하기 어려운 스케줄을 짜 놓고는 ,
서둘러서 식사하고 조급하게 운전하며 왜 우리가 삶의, ,
기 쁨을 느끼지 못하는지 의아해 한다 사업 상담 칼럼을.
쓰고 있는 은 여유를 갖는 것이 직장이나 가Caro l O de ll
정 에서 우리의 삶에 긍정적인 영향을 끼칠 수 있다고 말
한다 서두르면 우리의 판단이 흐려지고 중요한 일과 소. ,
중 한 사람들을 간과한다고 그녀는 믿는다 은 모든. Caro l
사 람들에게 여유를 가지기를 권하면서 빨간 신호등을 만,
나면 그것을 반기고 기다리는 시간을 이용해서 명상해,
보라는 획기적인 제안을 하기까지 한다 .

어구[ ] 결심 감당하기 어려운reso lu tio n ove rschedu le

계 획을 세우다 명상하다 회피하다m ed ita te e lude

해 설[ ] 여 유를 갖는 것이 직장이나 가정에서 우리의 삶

에 긍정적인 영향을 끼칠 수 있다는 글의 내용으로 미루

어 제목을 찾을 수 있다 .

출제의도43 . [ ] 제목 찾기

해석[ ]

여 러분이 파마를 하거나 또는 머리를 다듬으려고 미용실

에 갈 때마다 미용사가 항상 매우 말을 많이 하는 것을

본 적이 있는가 미용사들이 그렇게 행복한 이유는 그들?

의 대부분이 그들의 직업을 사랑하기 때문이다 . C ity &

에서 조사한 연구에 따른 것Gu ild s o f Lond on In stitu te

인 데 명의 근로자들에게 직무 만족도를 조사를 했1,200

다 미용사들의 는 그들이 하는 일에 매우 만족 해. 40%

하고 있다 한편 공무원들과 사회사업가들은 직무 만족도.

가 가장 낮다 사무직은 행복도 지표에서 상위 위권 안. 10

에 들지 못했다 가장 높은 직무 만족도를 느끼는 사람들.

은 손을 사용하는 사람들이었다 위가 요리사였고 미용. 2

관리사와 배관공이 그 뒤를 이었다 .

어구[ ] 요리사 주방장 배관공chef ( ) p lum be r

해 설[ ] 미용사가 직업만족도 조사에서 위를 차지했다는1

내용으로 미루어 제목을 찾을 수 있다 .

출제의도 글의 흐름 이해하기44 . [ ]
해석[ ]

실 제 상황에서 마음을 변화 시키는 과정이 어떻게 작용
하는지를 살펴보자 오랫동안 는 점성술이 일상. Jenn ife r
적 인 생활의 훌륭한 안내자가 된다고 여겨왔다 왜냐하면.
많은 신문 잡지 등이 점성술을 진지하게 다루었고, , TV ,
저 명하고 학식 있는 사람들이 결정을 하는데 있어서 안
내자로서 그것을 사용하였기 때문이었다 그러나 그녀가.
존경하는 사람과 대화를 할 때 그 사람은 점성술이 비과,
학적일 뿐만 아니라 논리적이지도 못하다고 주장했다, .

는 그때 그녀의 점성술에 관한 견해가 합리적인Jenn ife r ,
지 혼란에 쌓여서 그 토론을 그만두었다 좀 더 많은 증.
거를 찾기 위해 는 도서관에서 많은 책과 논문을Jenn ife r
찾 아보았는데 일부의 것들은 점성술을 옹호하는 것도 있,
었고 또 일부는 반대하고 있었다, . 그녀는 또한 인터넷으
로 확인해 보았고 심리학 교수와 비교 종교학 교수와 대,
담을 나누었다 마침내 그녀는 전화번호부를 찾아서 그. ,
지 역의 점성술가에게 전화를 했다 .

어구[ ] 주 장하다 전화번호부 광고용asse r t Ye llow Page ( )

해 설[ ] 점 성술이 합리적인지의 증거를 찾기 위해 도서관‘

에 갔다 라는 내용 다음에 주어진 문장의 내용이 들어가야’

글의 흐름이 논리적이다 .

출제의도 요약문 완성하기45 . [ ]
해 석[ ]

한 연구에서 시골에 사는 새들이 좀 더 전통적인 소리를,
내는 반면에 도시에 사는 새들은 변형된 새 소리 를 내, “ ”
는 것으로 밝혀졌다 네덜란드 연구가는 시골 새들이 좀.
더 느린 곡조의 새소리를 내는 반면에 도시 새들은 짧고 ,
빠르게 지저귄다는 것을 밝혀냈다 연구 책임자는 도시.
새는 주위의 시끄러운 소리를 이겨내고 짝짓기 상대를,
만날 기회를 늘리기 위해 적응해 왔다고 말했다 또한 연.
구자들은 도시 새가 기차 비행기 자동차 보다 더 큰 소, ,
리 를 내기 위해서 더 짧고 더 다양하고 더 높은 소리를,
내왔다고 말했다 수컷들은 영역을 표시하기 위해 자신의.
소리를 이용한다 새들이 소리를 내지 않으면 경쟁자를.
만나게 되고 결국 싸움을 벌여 몰아내야 할지도 모른다
고 전문가들은 말했다 .

฀

도시에 살고 있는 새는 도시의 시끄러운 소리에 적응하
기 위해 시골에 사는 새보다 더 빠른 소리를 내는 경향
이 있다 .

어구[ ] 조 류의avian

해 설[ ] 요 약문 참조

장문 독해46-48
해 석[ ]

년 는 라는 이름의 큰 코끼리를1925 Lo nd on T im es Bo zo
소 유한 에 있는 작은 서커스단에 대한 이야기를London
보도했다 그 코끼리는 서커스단의 스타였다 아이들은. .
코 끼리 주변으로 몰려들어 코끼리 다리를 안아보고 코에,
땅콩을 넣고 등에 타보기도 했다 그러나 의 천성적, . B o zo
인 좋은 성격은 변하기 시작했다 그 사랑스러운 코끼리.
는 잔인해졌고 화를 잘 냈으며 결국에는 두 명의 조련사,
를 죽였다 .

(B )

서 커스단 주인은 를 죽이기로 결심했다 주인은 저Bo zo .
격 수가 의 머리에 총을 쏘는 것을 보러 올 사람들에Bozo
게 표를 팔았다 그 운명적인 날 천 명의 사람들이 몰. , 5
려 왔다 총알을 발사하기 직전 어떤 조그마한 대머리 남. ,
자 가 서커스단 주인에게 다가와 가 나쁜 코끼리가Bozo
아님을 보여줄 기회를 달라고 말했다 .

(A )

주 인은 남자에게 코끼리가 그에게 어떤 행동을 가하더라
도 그 책임은 서커스단이 지지 않겠다는 각서에 서명을
하게 했다 남자는 서명을 하고 에게 다가갔다 관객. Bo zo .
들 은 그 작은 남자가 에게 다가가 조용히 말하는 것Bo zo
을 보면서 불안에 휩싸였다 갑자기 가 머리를 흔들. Bozo
었 고 무릎을 꿇었다 는 코를 쭉 펼치면서 그 남자. Bo zo
의 주변을 돌았고 그를 등에 들어 올려놓았다 등에 기대.
어 그는 에게 계속 말을 했다 어떤 구경꾼들은 코Bozo .
끼 리의 눈에 눈물이 고였다고 말했다 .

(C )

그 남자가 떠날 때 기자가 어떤 일이 있었는지를 물었,
다 그는 당신이 본 것처럼 이 코끼리는 인도산 코끼리. “ ,
였 고 힌디어를 들으면서 길러졌습니다 지난 년 동안 이. 5
코끼리는 이해할 수 있는 말을 들어보지 못했습니다 앞.
으로 사람들이 그가 이해하는 말을 계속 해준다면 이 코,
끼리는 계속 착한 코끼리로 남을 것입니다 라고 대답했.”
다 .

어 구[ ] 코끼리의 코 작은trunk d im inu tive

출제의도 글의 흐름 파악하기46 . [ ]

해 설[ ] 천 성이 착했던 코끼리가 성질이 변하여 조련사를‘

죽인 이후 서커스단 주인이 그 코끼리를 죽이려 결정하,

고 총을 쏘려는 순간 한 남자가 그 코끼리가 이해 가능, ,

한 힌디어로 이야기를 해주자 온순해 졌다 는 이야기의’

논리로 볼 때 의 순서가 알맞다, (B )- (A )- (C ) .

출제의도 지칭하는 대상이 다른 것 찾기47 . [ ]

해설[ ] 는 모두 코끼리를 의미하고 만(a ), (b ), (c ) , (e ) , (d )

서 커스단의 주인을 의미한다 .

출제의도 글의 교훈 찾기48 . [ ]

해설[ ] 서 커스단 주인만의 생각에서 일을 처리하려 하지 말

고 힌디어만을 이해할 수 있고 주인의 언어를 이해할 수,

없는 코끼리의 입장에서 생각해 보아야 한다는 내용으로

상대방의 입장에서 생각해야 한다는 의미로 ‘Pu t

라는 말이 적절하다you rse lf in o ther 's shoes .’ .

장문 독해49-50
해 석[ ]

[A ]

여 러 가지 측면에서 나는 우리 모두가 우주왕복선으로부,
터 이득을 얻을 수 있다고 생각한다 우주왕복선은 우리.
가 우주로 나갈 수 있고 그리고 나서 지구로 안전하게
착륙할 수 있음을 증명해 주고 있다 지금 우리는 왕복으.
로 화물을 실어 나를 수 있다 우리는 우주공간에 실험실.
을 건설할 수 있고 지구에서 중력 때문에 할 수 없는 실,
험을 그곳에서 수행할 수 있다 우리는 지구에서 생산이.
불가능한 화학물질과 의약품을 그 실험실에서 생산해 낼
수 있고 이러한 물질들은 우리에게 상당히 가치가 있을
것이다 또한 우리는 외부의 공격으로부터 우리나라를 보.
호할 수 있는 실제로 효과적인 우주 방어 체계를 구축할
수 있다 물론 우리 모두는 우주개발 프로그램으로부터. ,
상 당한 이득을 얻을 것이다 .

[B ]

우 선 나는 우주개발 프로그램에 반대하지는 않는다는 것,
을 분명히 하고 싶다 나는 단지 그 비용이 너무 많이 들.
어가고 우리 사회가 우주 탐험에서 얻을 수 있는 이득보,
다는 개선된 사회개발 프로그램에서 얻는 이득이 더 많
다고 생각한다 이 두 프로그램을 모두 가질 수 있다면. ,
나 는 정말로 좋을 텐데 그러나 우리가 선택을 해야 한다.
면 난 사회 복지 프로그램에 투자하는 쪽을 선택할 것이,
다 사람들은 음식 주거지 직업 교육을 필요로 하는데. , , , ,
이 모든 것들은 없어서는 안 될 필요한 것들이다 우주개.
발 프로그램은 품위 있는 삶의 기본적인 필수요소들을
제공하지는 못할 것이다 .

어구[ ] 대 단히trem endou sly b read -and -bu tte r

생 활필수품nece ssit ie s

출제의도 글의 쟁점 파악하기49 . [ ]

해 설[ ] 우 주 개발을 통해서 여러 가지 이득을 얻을 수 있기

에 우주 개발 프로그램을 진행해야 한다는 와 비용이A ,

많 이 들어가는 우주 개발보다는 인간의 근본적인 수요를

충족시킬 수 있는 사회 복지 프로그램이 필요하다고 주

장하고 있으므로 우주 개발 프로그램에 대한 논의가 알

맞다 .

출제의도 글의 내용 일치 파악하기50 . [ ]

해설[ ] 는 우주개발 프로그램이 생활필수품을 제공하지B

못 한다고 말하고 있다 .

교시 사회탐구 영역4• •

윤리 윤리와 사상 전통윤리[ ( )]⋅
1 ③ 2 ④ 3 ① 4 ③ 5 ②
6 ⑤ 7 ② 8 ② 9 ③ 10 ①
11 ② 12 ④ 13 ⑤ 14 ⑤ 15 ④
16 ② 17 ① 18 ④ 19 ③ 20 ⑤

출제의도 인간의 특성 이해하기1. [ ]

해 설[ ] 인 간은 생활상의 이해 관계를 떠나 연극 영화 스, ,

포 츠 등의 삶의 재미를 적극적으로 추구한다는 점에서

유희적 존재이다 .
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출제의도 인간의 본성에 관한 학설 이해하기2. [ ]

해설[ ] 지문의 내용은 맹자의 성선설의 근거인 불인인지심

의 비유이다 인간은 생득적으로 순선한 성품( ) .不忍人之心

을 지니고 태어나고 인의예지 의 단서로 사단, ( )仁義禮智

을 제시하였다 은 성무성악설에 해당된다( ) . ‘ ’, ‘ ’ .ㄱ ㄷ四端

출제의도 이상 사회의 구현 방안 파악하기3. [ ]

해설[ ] 지 문의 내용은 공자의 정명 사상을 바탕으로( )正命

하는 대동 사회와 플라톤의 이상 국가인 철인정치론을,

설명하고 있다 두 이상 사회의 공통점은 구성원들이 각.

자의 주어진 역할과 본분에 충실할 때 이상사회를 이룰

수 있다는 것이다 .

출제의도 자아 실현의 조건 파악하기4. [ ]

해설[ ] 판 서의 내용 는 절제의 덕으로 주어진 충동과(A )

욕 망을 좀 더 큰 목적을 달성하기 위해서 적절하게 조절

하라는 뜻이다 따라서 동양의 순천절물이나 아리스토텔.

레스의 중용의 덕이 관계가 깊다 .

출제의도 한국 사상5. [ ] 의 윤리적 의의 파악하기

해설[ ] 풍류도에 나타난 유 불 도의 정신은 제각기 자신의⋅ ⋅

특성을 발휘하면서 다른 것의 존재를 인정하는 조화정신

을 의미하고 두 번째 지문도 복지국가에서는 저소득층,

에 대한 복지 인프라 구축과 동시에 상류층들이 사회적,

책무를 이행할 수 있는 조화로운 사회적 풍토를 만들어

야 한다는 의미를 담고 있다 .

출제의도 다양한 사회 사상 파악하기6. [ ]

해설[ ] 그 림에서 갑 은 인간의 물질적 삶 및 생산 활동을‘ ’

중 심으로 한 유물론적 관점에서 을 은 인간의 정신적 생, ‘ ’

활 및 의식을 중심으로 하는 관념론적 관점에서 대화하

고 있다 근대 사상 중 사회주의는 유물론적 관점에 기초.

하고 있고 자유주의 보수주의 등은 관념론을 기초로, ㆍ

하고 있다 .

출제의도 유교적 인간관 이해하기7. [ ]

해설[ ] 지 문의 내용은 동양의 유교적 인간관의 내용으로

인간에게는 오상 을 통한 수기 와 수양( ) ( ) (五常 修己 修

이 요구되며 이를 바탕으로 고도의 수양을 쌓은 사람) ,養

을 군자 또는 성인이라 부른다 .

출제의도 전통 윤리의 우주관 파악하기8. [ ]

해설[ ] 지 문 가 는 노자의 도덕경 의 구절로 짚으로( ) ‘『 』

만 든 개 는 하잘 것 없는 것 이라는 의미이다 이것은 하’ ‘ ’ .

늘 이 인간 또는 다른 존재에게 특별한 관심을 가지고 대

하지 않는다는 것을 의미한다 그러나 유학에서의 천. ‘

은 가장 절대적인 원리인 동시에 도덕적인 원리까( )’天

지 포함하는 것으로 권선징악의 의미가 포함되어 있으며 ,

인간의 도덕적인 본성이 이미 하늘에 내재되어 있다고

본다 .

출제의도 이이 의 사상 파악하기9. [ ] ( )李珥

해설[ ] 지 문은 이이의 이통기국론으로 이 와 기 의 양자가‘ ’ ‘ ’

서 로 의존하여 보완관계를 유지하면서 조화됨을 강조하

고 있다 그는 사회경장론을 통해 사회의 전반적인 개혁.

을 도모하였으며 실학 사상의 형성에 많은 영향을 주었,

다 은 이황 은 정약용의 사상이다. ‘ ’ , ‘ ’ .ㄱ ㄹ

출제의도 불교의 연기설 적용하기10 . [ ]

해설[ ] 지 문 나 는 현대사회에서 나타나는 이기주의로 인( )

한 문제점을 제시하고 있다 이와 같은 문제를 해결하기.

위해 불교의 연기설을 바탕으로 나 자신이 소중하듯이

이웃도 소중하다는 자비를 실천해야 한다 .

출제의도 이데올로기의 기능 이해하기11 . [ ]

해 설[ ] 지 문은 이데올로기의 역할 중 긍정적 측면을 주장

하고 있다 논거 는 사회 질서에 대한 이상 사회의. < 2>

비판 방법으로 이데올로기의 긍정적 측면과는 거리가 멀

다 .

출제의도 불교의 바람직한 삶의 자세 파악하기12 . [ ]

해 설[ ] 지 문은 대승 불교의 사상을 담고 있는 반야경『 』

의 가르침을 설명한 것이다 이 가르침은 인간은 끝없이.

자기 자신에 대해 그리고 외부 사물의 현상에 대해 집착

하는 속성이 있음을 경계한 것으로 자아에 대한 집착에

서 벗어나 남을 위해 봉사해야 한다는 것이다 .

출제의도 외면적인 물량주의 극복 방안 제시하기13 . [ ]

해 설[ ] 지문은 사람들이 물질적 풍요를 위해 앞만 보고 달

려가고 있음을 비판한 글이다 이러한 문제를 극복하기.

위해서는 외면적 물량주의 위주의 진보를 멈추고 진정으

로 행복한 삶이 무엇인지 반성할 필요가 있다 .

출제의도 노자의 무위 사상 이해하기14 . [ ] ( )無爲

해설[ ] 지 문 가 는 노자의 주장으로 지문 나 와 같이 사( ) , ( )

회 혼란의 극복하기 위해 예법 회복을 역설한 공( )禮法

자의 주장에 대해 오히려 도덕 규범이나 인위적인 사회

제도가 혼란의 원인임을 비판한 내용이다 .

출제의도 전통과 현대의 관계 이해하기15 . [ ]

해 설[ ] 지 문에서 열매는 현대에 뿌리는 전통에 비유한 것,

이다 현대는 끊임없이 변화하는 현실을 가리키고 전통. ,

은 안정적으로 지속되는 기반을 의미한다 즉 전통과 현. ,

대 는 서로를 지탱해 주고 실현시켜 주는 상호 보완적 관

계라 할 수 있다 .

출제의도 폐쇄적 가족주의 이해하기16 . [ ]

해 설[ ] 지 문은 지나친 효의 강조가 폐쇄적 가족주의를 형

성하는 원인이 되어 더 큰 공동체인 사회에 대해 무관심

하게 되는 문제점을 지적하고 있다 친족 의식을 강조하.

는 종친회 는 집단의 결속은 강화될지 모르지만 다른 공‘ ’ ,

동 체에는 배타적이 되어 공동체에 악영향을 미칠 수 있

다 .

출제의도 성리학과 양명학 비교하기17 . [ ]

해 설[ ] 지 문 가 는 양명학의 입장으로 심즉리설( ) (心卽理

을 주장하면서 치양지 및 지행합일) ( ) (說 致良知 知行合

을 강조한다 나 는 성리학의 격물치지 존양성찰의) . ( ) ,一

입장이다 는 양명학 는 성리학 은 고증학 는. , , ,④ ② ③ ⑤

순자의 입장이다 .

출제의도 장자의 제물론 이해하기18 . [ ]

해 설[ ] 지문은 장자의 가르침 중 호접몽 나비 꿈 비유이( )

다 하나의 관점에서 보면 옳은 것도 다른 관점에서 보면.

전혀 달리 보일 수 있어서 역시 절대적 기준은 없다는 것

이다 따라서 그는 모든 사물을 차별화하지 않는 제물. (齊

의 경지를 추구하였다) .物

출제의도 윤리의 필요성 이해하기19 . [ ]

해 설[ ] 그림은 윤리 규범이 필요한 이유를 대답하고 있다 .

인간은 집단 생활에서 질서를 유지하기 위해서는 무엇이

올바른 행동인가에 대한 기준이 필요하다 또한 한정된.

자원으로 인간의 욕망을 제한하고 가치관의 다양성 때,

문에 발생하는 대립을 해결하는 판단 기준으로 윤리가

필요하다 .

출제의도 원효의 화쟁 사상 파악하기20 . [ ]

해 설[ ] 지 문 가 는 원효의 화쟁 사상으로 여러 종파의 사( )

상 을 지양하고 보다 높은 차원에서 통합하는 조화의 원

리를 제시한다 따라서 나 에 나타난 종교 간의 갈등 진. ( ) ,

보 와 보수 간의 갈등을 해결하는 방안으로 시사점을 줄

수 있다 은 종교 간의 갈등을 점점 심화시킨다. ‘ ’, ‘ ’ .ㄱ ㄴ

국사[ ]
1 ④ 2 ④ 3 ① 4 ③ 5 ⑤
6 ③ 7 ⑤ 8 ③ 9 ⑤ 10 ④
11 ① 12 ⑤ 13 ③ 14 ② 15 ①
16 ④ 17 ⑤ 18 ③ 19 ② 20 ④

출제의도 유물을 통하여 시대 모습 추론하기1. [ ]

해 설[ ] 연표는 각 시기에 사용되었던 유물들이다 가 는. ( )

구 석기 시대의 주먹도끼로 사냥 도구였으며 다 는 청, ( )

동 기의 고인돌로 계급 분화와 지배층의 형성을 나타내고

있다 .

출제의도 여러 나라 생활 모습 파악하기2. [ ]

해 설[ ] 자 료는 삼한에 대한 설명이다 은 옥저 은. , ,① ② ③

부여 는 동예에 대한 설명이다, .⑤

출제의도 골품 제도의 모순 이해하기3. [ ]

해 설[ ] 제시문은 독서삼품과를 설명한 것이다 독서삼품과.

는 유교 경전의 이해 수준에 따라 관리를 채용하는 제도

로 폐쇄적인 골품 제도 하에서 기득권을 가진 진골 귀족

의 반발로 실패하였다 .

출제의도 고려 중기 정치 세력 비교하기4. [ ]

해 설[ ] 가 는 서경파 나 는 개경파이다 서경파는 북진( ) , ( ) .

정 책과 칭제 건원 금나라의 정벌을 주장하였고 개경파, ,

는 보수적 유교 사상을 가진 문벌 귀족이었다 의 서. ③

경파는 고구려 계승 개경파는 신라 계승 의식을 가지고,

있었다 .

출제의도 공민왕의 개혁 정치 내용 파악하기5. [ ]

해 설[ ] 공민왕은 왕권 강화를 위해 정방 폐지와 전민변정

도감을 설치하여 개혁을 단행하였다 은 공양왕 때 실. ①

시한 토지 개혁 는 여진족을 정벌하기 위해 설치한 군, ②

대 은 광종의 왕권 강화책 는 태조의 호족 견제책이, ,③ ④

다 .

출제의도 삼국 문화의 일본 전파 내용 조사하기6. [ ]

해 설[ ] 지 도는 삼국 문화의 일본 전파를 나타낸 것이다 삼.

국의 문화는 일본에 전파되어 일본 고대 문화 성립과 발

전에 큰 영향을 주었다 은 조선 시대 이황의 영향이며. ,ㄱ

의 관음보살도는 고려 시대에 그려진 그림이다 .ㄹ

출제의도 발해가 갖는 역사적 의의 이해하기7. [ ]

해 설[ ] 자료는 한국사를 왜곡한 동북공정에 관한 것이다 .

은 당 문화의 영향을 받은 것이다, .ㄱ ㄴ

출제의도 신라의 토지 제도 이해하기8. [ ]

해 설[ ] 신 라는 통일 과정에서 강화된 왕권을 바탕으로 토
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지 제도를 개선하여 관료전을 지급하고 녹읍을 폐지하였

으며 백성에게 정전을 지급하여 국가의 토지 지배력을,

강화하였다 .

출제의도 조선 시대 정치 기구의 역할 파악하기9. [ ]

해설[ ] 자 료는 사헌부 관리의 역할을 제시한 것이다 사헌.

부는 정사를 비판하고 관리를, 감찰하고 탄핵하며 풍속을

교정하는 기능을 가지고 있었다 은 승정원 는 춘추. ,① ②

관 은 예조 는 한성부의 역할이다, , .③ ④

출제의도 성리학적 신분 질서 유지를 위한 노력 이10 . [ ]

해 하기

해설[ ] 조선의 지배층은 성리학적 명분론을 토대로 유교적

신분 질서를 유지하기 위하여 노력하였다 유교 윤리를.

지키기 위하여 서얼이나 재가녀의 자손에 대해 차별하였다 .

출제의도 남북국 시대의 경제 활동 내용 파악하기11 . [ ]

해설[ ] 지 도는 남북국 시대의 무역로를 나타낸 것이다 . ①

의 벽란도는 고려의 국제 무역항이다 .

출제의도 조선의 경제 정책 이해하기12 . [ ]

해설[ ] 제 시문은 성리학적 경제관에 대한 내용이다 농본.

주의 경제 정책을 실시하여 상공업을 통제하고 사치와

낭비에 따른 농업의 피폐를 방지하고자 하였다 .

출제의도 중원 고구려비의 건립 배경 이해하기13 . [ ]

해설[ ] 자 료는 세기 고구려 장수왕의 업적이다5 . , ,① ② ④

는 세기 신라 진흥왕이 세운 비석이다 는 경주에서6 . ⑤

출토된 신라 시대의 비석으로 유학을 공부한 것을 알 수

있다 .

출제의도 조선 후기 통치 체제의 변화 이해하기14 . [ ]

해설[ ] 양 난 이후의 조선 정부는 민생 안정과 지배 질서

유지를 위해 각 분야별로 개혁을 단행하였다 의 비변. ②

사는 세기 중종 초에 임시 회의 기구로 설치되었다가16

임진왜란을 거치면서 국정 최고 기구가 되었다 .

출제의도 서민 문화의 발달 이해하기15 . [ ]

해설[ ] 신 문은 민화에 대한 설명이다 는 고구려 고분 벽. ②

화의 달의 신 은 조선 전기 강희안의 고사관수도 는, ,③ ④

신라의 천마도 는 조선 전기 안견의 몽유도원도이다, .⑤

출제의도 고려 후기 역사서 편찬의 배경 이해하기16 . [ ]

해설[ ] 가 는 삼국유사 나 는 제왕운기이다 고려 후기( ) , ( ) .

에 는 몽고 침략의 위기를 격은 후 민족적 자주 의식을 바

탕으로 전통 문화를 올바르게 이해하려는 경향이 대두하

였고 이러한, 경향을 반영하여 삼국유사 제(1281 1283),～

왕운기 가 편찬되었다(1287) .

출 제의도 조광조의 개혁 정치의 결과 이해하기17 . [ ]

해설[ ] 자 료는 조광조의 약력이다 그는 중종의 신임을 바.

탕으로 이상적인 도학 정치를 위해 개혁을 추진하였으나 ,

기묘사화로 사사되었다 은 향약집성방의 편찬 결과이. ㉠

고 의 소격서의 폐지는 미신 타파와 유교적 도학 정치, ㉡

와 관련된다 .

출제의도 조선 후기 정치 상황 파악하기18 . [ ]

해설[ ] 그 림의 왕은 정조이다 는 숙종 는 현종. , , ,① ⑤ ②

는④ 철종 때의 정치 상황이다 .

출제의도 고려와 조선의 지방 행정 조직 내용 비교19 . [ ]

하 기

해설[ ] 가 는 고려 시대 지방 행정 조직 나 는 조선 시대( ) ( )

지 방 행정 조직이다 는 고려 시대의 내용이다. .②

출제의도 서원의 기능 알아보기20 . [ ]

해설[ ] 그림의 안내판은 병산 서원에 대한 것이다 서원에.

서는 선현에게 제사하고 후진을 양성하였고 사림들이 모,

여 여론을 형성하였으며 향약과 더불어 사림 세력의 지지

기반이었다 은 관아의 기능 은 서당의 역할이다. , .ㄱ ㄷ

한국지리[ ]
1 ② 2 ④ 3 ④ 4 ① 5 ④
6 ⑤ 7 ⑤ 8 ② 9 ④ 10 ①
11 ⑤ 12 ③ 13 ⑤ 14 ⑤ 15 ③
16 ① 17 ② 18 ③ 19 ③ 20 ①

출제의도 한강의 수위 변화 원인 파악하기1. [ ]

해 설 제시된 글은 한강에 토사가 퇴적되어 수심이 얕아[ ]
지 고 유로가 변경될 것이라는 내용이며 그 원인으로 가,
장 적절한 것은 삼림남벌로 인한 토사의 유입이다 .

출제의도 기능지역의 형성과정과 사례 파악하기2. [ ]

해 설 그림은 기능지역의 형성과정을 보여주는 것이다[ ] .
보 기 에서 은 식생이 동일하게 분포하는 지역을 보< > ‘ ’ㄹ

여주는 동질지역의 사례이다 .

출제의도 지리정보를 통해 지역 특성 파악하기3. [ ]

해 설 지리정보를 통해 인구밀도가 낮고 노년층의 비율이[ ]
높 으며 전입인구보다 전출 인구가 많은 것을 종합해보면
순수 농촌 지역이라는 것을 알 수 있다 .

출제의도 통계지도의 종류와 특성 파악하기4. [ ]

해 설 제시된 남부 지방의 식량 작물 생산량을 나타내기[ ]
에 가장 적합한 통계지도 유형은 도형표현도이다 .

출제의도 중부 동해안 지역의 강수 특성 파악하기5. [ ]

해설[ ] 표시된 지역에서 내륙보다 중부 동해안 지역의
겨울철 강수량이 많은 이유는 바람 북동기류 과 지형( ) 태(
백산맥 의 영향으로 지형성 강수를 유발하기 때문이다) .

출 제의도 표준 자오선을 활용한 시간차 파악하기6. [ ]

해 설 가 와 라 는 시간의 차이가 나며 나 는 본초[ ] ( ) ( ) 2 0 , ( )
자 오선이 지나는 영국보다 시간 느리다 다 는 동경4 . ( )

를 표준자오선으로 설정한 우리나라보다 시간 느135° 3
리 며 가 라 중, ( )~ ( ) 새 해를 가장 먼저 맞이하는 지역은
가장 동쪽에 위치하는 라 이다( ) .

출 제의도 축척의 특성 파악하기7. [ ]

해 설 축척은 실제 거리를 일정한 비율로 줄인 것으로 동[ ] ,
일 한 거리가 나 는 가 에 비해 로 줄었으므로 축척( ) ( ) 1 /3
은 이다1:150 ,0 00 .

출 제의도 지형도 특성 파악하기8. [ ]

해 설[ ] A 지 역의 실제 면적은 0 .25 km 2 이며 마을은 해발,
고도 80m 등고선 아래에 위치한다 . ㉮ 는 북사면으로 남
사면인 에 비해 눈이 늦게 녹으며 학교로부터의 거리,㉯
는 능선 너머에 있는 공장보다 평지에 있는 교회까지의
거리가 더 가깝다 하천 주변은 경지 정리가 잘 되어있어.
영농의 기계화에 유리하다 .

출제의도 인간과 환경과의 관계 파악하기9. [ ]

해 설 제시문은 인간과 자연 환경이 서로 영향을 주고 받[ ]
는 관계를 나타내고 있으므로 상호간 조화와 균형의 필,
요함을 강조하는 생태학적 입장을 나타내고 있다 .

출제의도 강수가 생활에 미친 영향 파악하기10 . [ ]

해 설 터돋움집과 우데기는 강수의 영향으로 나타난 생활[ ]
양 식이다 제주도 민가의 그물 지붕과 황사 현상은 바람. ,
염 장식품과 정주간은 기온의 영향을 반영한다 .

출제의도 하천의 수위 변화 특성 파악하기11 . [ ]

해 설 그래프에서 같은 강수량에도 불구하고 하천의 수위[ ]
가 에서 로 낮아진 것은 상류 지역으로부터의 유입량A B
감소 때문이라고 볼 수 있다 신도시의 조성과 직강 공사.
는 이전보다 유입량의 증가를 가져와 하천 수위가 이전
보다 더욱 빠르고 높게 증가할 것이다 .

출제의도 우리나라 강수의 특성 파악하기12 . [ ]

해 설 조선시대에 이앙법을 금지했던 이유는 우리나라 강[ ]
수 량의 해에 따른 변동이 커서 가뭄 피해가 빈번했기 때
문이다 이앙법은 수리 시설이 갖춰지면서 점차 행해지.
는 지역이 늘어났다 .

출제의도 겨울 기온의 지역차 파악하기13 . [ ]

해 설[ ] 지도에 나타난 김장 시기의 변화는 기온의 영향을 반
영한다 지도를 분석해 보면 김장은 겨울이 빨리 오는 저위.
도보다 고위도 동해안보다 서해안 해안보다 내륙 저지대, , ,⋅
보다 고지대 지역에서 먼저 이루어지는 것을 볼 수 있다 .

출제의도 우리나라 토양의 특성 파악하기14 . [ ]

해 설 제자리에서 풍화되어 형성된 정적토는 유기물이 적[ ]
어 농경에 불리하며 충적토는 하천의 퇴적 작용에 의하,
여 하천 주변의 범람원에 퇴적된 토양이 해당된다 .

출제의도 우리나라 지역별 기후 특성 파악하기15 . [ ]

해 설[ ] 는 연교차가 크고 여름철이 고온 다습한 서울 는A , B
바다의 영향으로 연교차가 작고 연중 고른 강수의 특성을
보이는 울릉도이다 난대림은 겨울철이 온난한 지역에 주로.
분포하며 벼농사는 여름철에 고온다습한 지역이 유리하다, .
울릉도는 화산섬으로 화산암 풍화토가 주로 분포한다 .

출제의도 도시 내부의 기후 특성 파악하기16 . [ ]

해 설 도심 지역은 상승 기류와 오염 물질 먼지의 영향[ ] ㆍ
으로 강수량과 안개일수가 주변보다 높게 나타나는 경향
을 보인다 반면에 상대습도는 수분의 공급이 많은 주변.
지역이 일조시간은 강수일수와 안개일수가 적은 주변,
지역이 길게 나타나는 경향을 보인다 .

출제의도 푄 현상의 특성과 영향 파악하기17 . [ ]

해 설 제시문의 밑줄 친 내용은 바람 그늘에 발생하는 푄[ ]
현 상에 대한 내용이다 대동강 하류에 위치한 지역의. B
여름철 강수량이 적은 것은 푄 현상보다는 상승 기류를
일으키지 못하는 평탄한 지형과 관계가 깊다 .

출제의도 제트 기류와 태풍의 영향 파악하기18 . [ ]

해 설 가 는 제트기류의 파동을 나 는 태풍의 진로를[ ] ( ) ( )
나 타낸 것이다 태풍은 바닷물을 뒤섞어 적조현상을 완.
화시켜주기도 한다 또한 제트기류와 태풍은 저위도의.
남는 열을 열부족 지역인 고위도로 이동시켜 지구의 열
수지 균형에 도움을 주기도 한다 .
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출제의도 우라나라 동 서해안과 내륙의 기온 특성19 . [ ] ㆍ
파악하기

해설 우리나라의 동위도에서 연교차는 동해안 서해안[ ] <
내륙의 순으로 나타난다< .

출 제의도20 . [ ] 우리나라 가옥의 방향에 영향을 미친 기후
요소 파악하기

해설 우리나라에서 남향집을 선호하는 가장 큰 이유는[ ]
겨 울철의 차가운 북서 계절풍 때문으로 남향집은 일조,
량 확보에 유리하다 .

세계지리[ ]
1 ④ 2 ⑤ 3 ③ 4 ① 5 ②
6 ① 7 ② 8 ⑤ 9 ③ 10 ④
11 ③ 12 ③ 13 ① 14 ② 15 ①
16 ④ 17 ⑤ 18 ④ 19 ② 20 ④

출제의도 지리학습의 주제 파악하기1. [ ]

해 설 알래스카의 자연적 환경과 인문적 환경은 유형[ ] ,

무형의 독특한 성격을 가지고 있는데 이러한 특성이 다른

장소와 구별이 되도록 하며 장소로서의 의미를 부여한다 .

지리 학습에서는 장소적 특성을 중요한 대 학습 주제 중의5

하나로 설정하고 있다 .

출제의도 툰드라 기후의 특성 파악하기2. [ ]

해 설[ ] 지 의 류 선 태 류 등 의 식 생 이 분 포 하 는 툰 드 라,

지역은 기온이 낮은 긴 겨울과 짧은 여름이 나타난다 은. ①

냉대 동계 건조 기후 는 건조 기후 은 빙설 기후 는② ③ ④

냉대 습윤 기후이다 .

출제의도 바람의 특성 파악하기3. [ ]

해 설 콜럼버스의 신대륙 발견에 활용된 바람은 중위도[ ]

고 압대에서 적도저압대로 부는 무역풍 가 과 적도저압( )

대에서 중위도고압대로 부는 편서풍 나 이다 은 열대성( ) . ①

저기압에 대한 설명이며 는 계절풍에 대한 설명이다 .④

출제의도 열대 기후 지역의 특성 파악하기4. [ ]

해 설 지역은 기온이 높고 강수량이 많아 열대우림이[ ] A

발 달 하 고 라테라이트 토 양이 발달하여 농경에 부적합

하므로 채집 및 이동식 화전 농업으로 생활한다 .

출제의도 토양의 특성 파악하기5. [ ]

해 설 지역의 토양은 기온이 높고 건조한 초원지대에[ ] C

발 달하는 유기물이 풍부한 검은색의 체르노젬 토양이다 .

출제의도 기후요소와 기후인자 이해하기6. [ ]

해 설[ ] 동위도에 위치하는 파리 와 하바로프스크 는A ( ) B ( )

북 대 서 양 해 류 와 편 서 풍 계 절 풍 과 한 류 의 영 향 으 로,

연교차가 큰 동안기후와 연교차가 작은 서안기후로 나뉘어

진다 .

출제의도 지형의 특성 파악하기7. [ ]

해 설[ ] 나 는( ) 지 반의 융기와 하천 침식에 의해 형성된

하안단구이며 라 는 지구 내부 에너지에 의해 형성된, ( )

단 층지형이다 .

출제의도 해양과 해류의 특성 파악하기8. [ ]

해 설 엘리뇨 현상은 최근 지구온난화의 영향으로 약한[ ]

무역풍에 의해 강한 적도 반류가 나타나 용승류의 발생을

약 하 게 하 여 수 온 변 화 를 일 으 킴 으 로 써 페 루 연 안 및

인도네시아 연안에 이르기까지 이상 기후 현상을 일으키고

있다 .

출제의도 지역 구분 지표 이해하기9. [ ]

해 설[ ] 가 는 신교 구교 그리스정교 이슬람교 원시종교( ) , , , ,

등 의 종교로 지역을 구분한 것이며 나 는 코카서스인종( ) ,

니 그로인종 몽골인종 등으로 지역을 구분한 것이다, .

출 제의도 대체에너지 특성 파악하기10 . [ ]

해 설 지열 발전은 신기조산대 지역의 땅속에서 나오는[ ]

뜨 거운 수증기를 이용하여 발전 및 난방 원예농업에도,

활용한다 .

출제의도 기후 지역 구분 지표 이해하기11 . [ ]

해 설 쾨펜은 최난월 평균기온 이하 지역을 농업활[ ] 10℃

동이 어려운 한대 툰드라 지역과 빙설 기후 지역으로 구분

하였고 , 최한월 평균기온 이상을 열대 기후 지역으로18℃

구분하였다 .

출제의도 인도 문화권 이해하기12 . [ ]

해 설 인도는 카스트제도 및 다양한 민족과 언어로 국가[ ]

통합에 어려움이 있으나 최근 세기를 이끌어 갈 중요한21

네 국가 중의 하나로 성장하고 있다(BR IC ‘s ) .

출 제의도 위치에 따른 시간대 특성 파악하기13 . [ ]

해 설 수리적 위치인 경도를 반영한 시간대를 통해 각[ ]

지역의 표준시를 이해할 수 있다 중국은 동서로 넓은 국토.

에도 불구하고 하나의 시간대를 사용하고 있다 와 의. B E

시 간차는 시간이며 동경에 위치한 는 서경에 위치한16 , C

보다 하루 빠른 시간을 사용한다 는 보다 시간 느리다D . D E 3 .

출 제의도 온대기후 특성 파악하기14 . [ ]

해 설[ ] 클라이모 그래프의 가 지역은 온대 동계 건조 기후( ) ,

나 지역은 남반구의 지중해성 기후 지역이다( ) . 가 는( )

나 보다 강수의 계절차가 크며 겨울철의 강수량이 적다( ) , .

출 제의도 빙하 지형 분포 파악하기15 . [ ]

해 설 자료의 내용은 빙하에 의해 형성된 자곡이 침수[ ] U

되어 피오르드 해안으로 발달한 노르웨이 해안의 특성을

설명하고 있다 .

출제의도 자원의 특성 파악하기16 . [ ]

해 설 자료는 석탄의 수출국과 수입국 자료이다[ ] . 는②

텅스텐의 특성이며 는 보크사이트의 특성이다, .⑤

출제의도 식량 작물의 특성 파악하기17 . [ ]

해 설[ ] 쌀은 계절풍의 영향을 받는 지역에서 주로 생산되며 ,

생산지에서 대부분 소비되어 국제적 이동량이 적고 밀에,

비해 단위 면적당 생산량이 많다 밀은 냉량하고 건조한.

지역에서도 잘 자란다 .

출제의도 건조 지역의 특성 이해하기18 . [ ]

해 설 사진의 경관은 사구가 발달한 건조지형이다 건조[ ] .

지 역은 일교차가 커서 기계적 풍화가 활발하다 .

출제의도 카르스트 지형 형성 조건 이해하기19 . [ ]

해 설[ ] 카르스트 지형은 석회암이 분포하는 지역 중 기온이

높고 강수량이 많은 조건에서 잘 발달한다 사진은 아열대.

기후 환경으로 탑 카르스트가 잘 발달하고 있는 중국 화남

지방의 구이린이다 .

출제의도 세계의 대지형 특성 파악하기20 . [ ]

해 설[ ] 지 도 의 지역은 구조평야가 발달한 유럽 대평원 ,

북아메리카 중앙평원 오스트레일리아 중앙평원 등의 지역을,

나타낸 것이다 구조평야는. 오랜 침식을 받아 수평의 지층이

형성되었다 .

경제지리[ ]
1 ③ 2 ⑤ 3 ⑤ 4 ① 5 ③
6 ② 7 ② 8 ⑤ 9 ④ 10 ②
11 ④ 12 ① 13 ③ 14 ③ 15 ③
16 ③ 17 ① 18 ① 19 ④ 20 ②

출제의도 도시의 경제 발전 요인 파악하기1. [ ]

해 설[ ] 가( ) 도 시는 인도의 방갈로르이고 나, ( ) 도 시는 스

웨덴의 시스타이다 이 두시는 우수한 고급 두뇌들이 연.

구소와 대학 등을 통해 크게 활동함으로써 IT 산업의 급

성장 지역이 될 수 있었다 .

출제의도 산업 활동의 변화 추론하기2. [ ]

해 설[ ] 년 에 비해 년에 들어와 통신업은 운수업1991 2000 ,

창 고업과 함께 속해 있던 대분류에서 독립하여 단독 대

분류로 분류되어 있으며 또 세분류의 항목도 늘어난 것,

을 알 수 있다 이로써 산업이 점점 고도화 전문화 세분. , ,

화 다양화 되어 간다는 것을 추론할 수 있다, .

출 제의도 지역의 변화 원인 파악하기3. [ ]

해 설[ ] 자 료 가 는 홍콩이 어촌에서 무역항으로 나 는( ) , ( )

아 스펜이 폐광촌에서 문화 예술의 도시로 변화되었음을

나타내고 있다 이로써 이들 지역의 변화는 산업구조의.

변화에 기인한 것이다 .

출제의도 작물의 지대 곡선 이해하기4. [ ]

해 설[ ] 시 장 가격이 높을수록 생산비가 적을수록 또 운송,

비가 저렴할수록 지대는 높아진다 시장으로부터 까지. A

는 가( ) 작 물 까지는 나, B ( ) 작 물 까지는 다, C ( ) 작 물을

재배하는 것이 가장 유리하다 .

출제의도 서비스 중심의 산업 구조 이해하기5. [ ]

해 설[ ] 차 산업의 비중이 높고 동시에 인당 가 높은3 1 GNP

국가들일수록 산업 혁명을 일찍 경험한 국가로서 고부가

가치 산업이 발달되어 있고 서비스 산업 중심의 사회이

다 또한 서비스 산업의 비중이 높을수록 도시인구 비율.

도 높게 나타난다 .

출제의도 경제지리의 개념 파악하기6. [ ]

해 설[ ] 제 시문에서는 어디서 어떤 경제활동이 이루어지고

있는가 즉 경제 활동에서의 입지라는 개념을 파악할 수,

있다 예를 들어 원예 농업의 대도시 근교 입지 제철 공. ,

업 의 항만 입지 등이다 .

출제의도 농업 유형의 특징 파악하기7. [ ]

해 설[ ] 가 는 기업적 밀농사로서 자본과 에너지의 투입량( )

이 많은 상업적 농업이며 나 는 화전 농업으로서 토지, ( )

의 투입이 큰 자급적 농업이다 가 는 노동생산성이 높. ( )

으 며 화학비료의 의존도가 높고 나 는 가 보다 재배, ( ) ( )

작 물의 종류가 다양하다 .
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출제의도 세계 경제의 지역 차 파악하기8. [ ]

해설[ ] 지 도에서 는 노인 인구 비율과 교육 및 기술 수준A

이 높은 핵심 지역으로 세계 경제에서 차지하는 비중이

크다 반면 는 정치적으로 불안정하며 소득 수준이 낮. B

은 주변 지역이다 .

출제의도 경제 발전의 수준 이해하기9. [ ]

해설[ ] 자 료에서 밑줄 친 이것 은 녹색 이다 이 지표‘ ’ G D P .

는 환경 비용을 반영하고 있기 때문에 외형적 경제 규모

면에서 보다 작다 환경이 보호될수록 이것의 수치GDP .

는 높아지고 오염될수록 낮아진다, .

출 제의도 자원의 특성 이해하기10 . [ ]

해설[ ] 제 시문은 우라늄이 기술 발달로 자원이 되었고 맑,

은 물과 공기도 공해로 인해 자원으로서 중요하게 여겨

지게 되었다는 뜻을 담고 있다 따라서 이는 자원의 가변.

적 특성을 설명한 것이라고 볼 수 있다 .

출제의도 물 부족 문제에 대한 해결방안 이해하기11 . [ ]

해설[ ] 그 래프에서 보면 년부터 물 부족 현상을 예상, 2006

할 수 있다 물 부족 해결 방안으로는 빗물 저장 시설 확.

충 녹색 댐 기능 강화 노후 수도관 개량 및 절수기기 사, ,

용 등이 있다 .

출제의도 지역 분쟁의 원인 파악하기12 . [ ]

해설[ ] 자 료는 남사군도 주변 해역으로 중국 대만 베트남, , ,

말 레이시아 브루나이 필리핀 등 주변국 간의 석유 및 천, ,

연 가스 수산 자원 해상 교통로 확보를 위한 영유권 분, ,

쟁 이 일어나고 있다 .

출제의도 우리나라의 전통 농업 특성 이해하기13 . [ ]

해설[ ] 조선시대 농서 산가 요록 은 겨울철 채소 재배『 』

방법을 제시하고 있다 이는 오늘날 시설 재배 농업으로.

토지 이용은 집약적이고 노동력 투입이 많은 상품 작물

을 재배하여 자본 순환이 빠른 농업방식이라 할 수 있다 .

출제의도 자원 고갈 시기 이해하기14 . [ ]

해설[ ] 가( ) 자원은 가장 짧은 시간 내에 고갈되며 나, ( ) 자

원은 가( ) 자 원보다 생산량이 줄고 자원의 고갈 시기도

늦춰지며 다, ( ) 자 원은 가 나( ), ( ) 자원에 비해 생산량은

가장 적으나 자원을 이용할 수 있는 기간은 가장 길다 .

출제의도 우리나라 농업의 변화 추론하기15 . [ ]

해설[ ] 그 래프에서 경지 면적은 줄어드는 반면 농가당 경

지 면적은 증가하고 농촌 인구와 농촌 인구 비율은 점차,

감소하고 있다 이촌 향도에 따른 노동력 부족은 영농의.

기계화를 촉진시켰다 .

출제의도 플랜테이션 농업 이해하기16 . [ ]

해설[ ] 가 는 커피 나 는( ) , ( ) 카카오로 선진국의 기술과 자

본 원주민의 노동력을 중심으로 아열대 열대 지역에서, ,

상 업적 작물을 재배하며 국제 가격 자연 재해 등 국제, ,

변 동의 위험이 커 재배 작물의 다각화가 이루어지고 있다 .

출제의도 쌀의 특성 파악하기17 . [ ]

해설[ ] 쌀 의 주 생산지는 고온 다습한 아시아 계절풍 지역

을 중심으로 재배되고 있으며 생산지와 소비지가 대체,

로 일치하여 국제적 이동량이 적다 .

출제의도 식량 문제의 발생 원인 파악하기18 . [ ]

해 설[ ] 그 림은 아프리카 난민 발생 과정을 도식화한 것이

다 아프리카 지역에서는 인구 증가로 인한 과잉 농경과.

식민지 잔재로 인한 내전 등의 정치적 불안정이 계속되

면서 식량이 부족해져 난민이 발생하고 있다 .

출제의도 고랭지 농업의 발달 원인 파악하기19 . [ ]

해 설[ ] 대 관령 부근의 대규모 고랭지 농업 발달은 해발고

도의 영향으로 여름이 서늘하여 감자 배추 재배에 유리,

하며 또 고속 국도의 개통으로 대소비지와의 접근성이,

좋아지면서 급격히 발달하였다 .

출제의도 지역 경제 협력체의 특징 파악하기20 . [ ]

해 설[ ] 가 는 유럽 연합 이고 나 는 아시아 태평( ) (EU ) , ( ) ㆍ

양 경제협력체 에 관한 설명이다(APEC )

한국근 현대사[ ]⋅
1 ③ 2 ② 3 ② 4 ④ 5 ⑤
6 ③ 7 ⑤ 8 ④ 9 ① 10 ②
11 ① 12 ④ 13 ⑤ 14 ④ 15 ②
16 ③ 17 ② 18 ① 19 ② 20 ⑤

출제의도 을미의병의 발생 시기 파악하기1. [ ]

해 설[ ] 을 미의병은 을미사변과 단발령에 항거하여 일어난

의병으로 년부터 전개되었다1895 .

출 제의도 조선 후기 경제 상황 파악하기2. [ ]

해 설[ ] 그 림은 조선 후기의 경제 상황을 나타낸다 경직도.

는 생산의 근본인 농사짓고 누에 치고 옷감 짜는 일에, ,

종 사하는 백성들의 어려움을 왕이나 왕비 등이 알게 하

기 위하여 만들어지기 시작한 것으로 조선 후기에 많이,

제작되었다 첫 번째 그림은 그 중 모내기 장면이다 두. .

번 째 그림은 조선 후기에 번성했던 시장을 나타낸 것이

다 는 고려 시대의 경제 상황이다. .②

출제의도 애국 계몽 운동의 활동 파악하기3. [ ]

해 설[ ] 제 시문은 실력 양성을 통해 국권을 회복하자는 애

국 계몽 운동 계열의 주장으로 애국 계몽 운동가들은,

교육 언론 종교 등 문화 활동과 산업 진흥을 통하여ㆍ ㆍ

국권을 회복하고자 하였다 은 의병 운동 은 활빈당. ,ㄴ ㄹ

의 활동으로 무력 투쟁과 관련이 있다 .

출제의도 갑오개혁의 성격 이해하기4. [ ]

해 설[ ] 그 림은 갑오개혁에 대한 것이다 은 광무 개혁. ,① ③

의 내용이고 의 통리기무아문은 년대 개화 정책, 1880②

추진 기구이며 는 동학 농민 운동에 대한 설명이다, .⑤

출제의도 불평등 조약 체제 이해하기5. [ ]

해 설[ ] 가 는 강화도 조약 나 는 조 미 수호 통상 조약( ) , ( ) ㆍ

이다 가 는 청의 종주권을 부인하고 해안 측량권과 영. ( ) ,

사 재판권을 인정한 불평등 조약이고 나 는 조선 정부, ( )

의 관세권을 인정하였지만 영사 재판권 최혜국 대우를,

규정한 불평등 조약이다 .

출제의도 일본에 개항한 항구 파악하기6. [ ]

해 설[ ] 강 화도 조약에 따라 개항한 곳은 부산 인천 원산, ,

이 다 일본과 가까운 부산은 경제적 목적 서울과 가까운. ,

인 천은 정치적 목적 러시아와 가까운 원산은 군사적 목,

적에서 개항되었다 .

출제의도 동학 농민 운동의 전개 과정 파악하기7. [ ]

해설[ ] 제 시문은 동학 농민 운동의 차 봉기에 대한 강의2

내용이다 .

출제의도 오페르트 도굴 사건이 끼친 영향 파악하기8. [ ]

해 설[ ] 제 시문은 오페르트 도굴 사건이다 흥선 대원군은.

병인양요 오페르트 도굴사건 신미양요(1866 ), (1 868 ),

등을 겪으면서 통상 수교 거부 정책을 더욱 강화(1871 )

하 였으며 신미양요 후에는 척화비를 세워 그 의지를 분,

명히 하였다 은 갑신정변 이후 는 년. (1885 ), 1 883 ,① ②

은 년 는 년의 일이다1881 , 1 866 .③ ⑤

출제의도 위정 척사 운동의 전개 과정 이해하기9. [ ]

해 설[ ] 다 는 조선 책략의 유포에 반발하여 영남 만인소( )

를 올리는 등 개화 정책에 반대하였고 라 는 을미사변, ( )

과 단발령에 반발하여 의병을 일으켰다 .

출제의도 독립 협회의 활동 이해하기10 . [ ]

해설[ ] 제시문은 독립 협회 활동에 관한 자료이다 은 보. ①

안회 은 대한 자강회 는 정미의병 시기의 의병 활, ,③ ④

동 는 신민회의 활동이다, .⑤

출제의도 아관 파천이 끼친 영향 파악하기11 . [ ]

해설[ ] 역 사 신문은 년 아관 파천에 관한 것으로 이 시1896

기에는 친러 내각이 수립되고 조선에 대한 러시아에서의

영향력이 증대되면서 열강의 이권 침탈이 심해졌다 . ②

는 임오군란 은 갑신정변 는 영국의 거문도 점령, , ,③ ④

는 동학 농민 운동 시기와 관련된 사실이다 .⑤

출제의도12 . [ ] 흥선 대원군의 정책 파악하기

해설[ ] 이 조치 는 흥선 대원군의 개혁 정책 중 서원 철폐이‘ ’

다 서원은 면세 면역의 특권으로 국가 재정을 어렵게 하. ㆍ

고 제사비 명목으로 백성들에게 많은 비용을 거두어 원성,

을 샀으며 지방 토호의 근거지로 정쟁의 한 원인이 되었기,

때문에 대원군은 사액 서원 일부만 남기고 모두 없앴다 .

출제의도 대한 제국의 독도 정책 파악하기13 . [ ]

해 설[ ] 연 표는 독도에 대한 역사적 사실이다 가 는 대한. ( )

제 국 시기로 년 월에 칙령 제 호를 제정 반포하1900 10 41

여 종래 강원도 울진군에 속해 있던 울릉도를 울도군 으‘ ’

로 승격시키고 독도를 관할하게 하면서 우리 영토임을

분명히 하였다 .

출제의도 광무 정권의 근대화 노력 이해하기14 . [ ]

해설[ ] 제 시문은 광무 개혁의 근대적 토지 소유권 제도를

확립하기 위한 지계 발급 사업과 상공업 진흥책에 대한

내용이다 .

출제의도 병인양요 신미양요와 관련된 국가 파악15 . [ ] ㆍ

하기

해설[ ] 가 는 프랑스로 병인박해를 구실로 병인양요를 일( )

으 켰고 나 는 미국으로 제너럴 셔먼호 사건을 구실로, ( )

신 미양요를 일으켰다 은 영국 은 프랑스 는 일본. , ,① ③ ④

이고 두 전투 이후 조선의 통상 수교 거부 정책은 더욱,

강화되었다 .

출제의도 임오군란 이후의 정치 상황 파악하기16 . [ ]

해 설[ ] 그림은 조선이 청의 내정 간섭을 받는 상황을 나타

낸다 청은 임오군란 때 파병하여 군란을 진압하고 이후. ,

조 선에 대한 내정 간섭을 강화하였다 .
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출제의도 동학 농민군의 주장 파악하기17 . [ ]

해 설[ ] 제시문은 전봉준을 추모하는 시로 그는 동학 농민

운동을 이끌며 반봉건 반침략적 민족 운동을 전개하였ㆍ

다 은 신민회 는 나철 오기호 는 급진 개화. , , ,① ③ ④ ㆍ ⑤

파와 관련된 것이다 .

출제의도 개화 세력의 형성 과정 이해하기18 . [ ]

해설[ ] 세 기 중엽 통상 반대론이 거센 가운데서도 서양19

열강들과의 통상을 주장하는 사람들이 대두하였다 대표.

적인 사상가로는 양반이었던 박규수와 중인이었던 오경

석 유홍기가 있다, .

출 제의도 갑신정변의 성격 파악하기19 . [ ]

해 설[ ] 제 시문은 갑신정변에 관한 것이다 갑신정변을 일으.

킨 급진 개화파는 입헌 군주제를 지향하였다 는 대한. ②

제국에 관한 것이다 .

출제의도 세기의 국내외 정세 파악하기20 . [ ] 19

해설[ ] 지 도는 세기의 국내외 정세를 나타낸 것이다19 . 19

세 기에는 대내적으로는 세도 정치 하에 농민 봉기가 전

국 각지에서 일어났으며 대외적으로는 이양선이 접근하,

여 통상을 요구하였다 는 년대의 일이다. 1890 .⑤

세계사[ ]
1 ④ 2 ⑤ 3 ⑤ 4 ② 5 ⑤
6 ① 7 ⑤ 8 ① 9 ② 10 ②
11 ⑤ 12 ④ 13 ④ 14 ① 15 ③
16 ③ 17 ② 18 ④ 19 ④ 20 ③

출제의도 역사의 의미 파악하기1. [ ]

해설[ ] 제 시문은 랑케의 주장으로 사실로서의 역사 의 의, ‘ ’

미 를 설명하고 있다 는 기록으로서의 역. , , , ‘① ② ③ ⑤

사 의 의미를 설명한 것이다’ .

출 제의도 인류의 진화 과정에서 나타나는 변화 파악2. [ ]

하 기

해설[ ] 가 는 오스트랄로 피테쿠스 나 는 호모 사피엔( ) , ( )

스 사피엔스에 속하는 크로마뇽 인이다 이때는 구석기.

시대이다 은 호모 에렉투스 이후 는 크로마뇽 인 이. ,① ②

전부터 이미 사용되었고 은 호모 사피엔스 이후 는, ,③ ④

신석기 시대에 대한 설명이다 .

출제의도 헬레니즘 시대의 특징 이해하기3. [ ]

해설[ ] 신 문은 헬레니즘 시대에 대한 내용이다 는 인도. ⑤

굽타 왕조 시기의 일이다 .

출제의도 동서 문화 교류의 내용 파악하기4. [ ]

해설[ ] 제 시문은 동서 문화 교류의 사례를 나열한 것이다 .

출제의도 안 사의 난 이후의 사회 변화 파악하기5. [ ] ㆍ

해설[ ] 제시문은 안 사의 난에 대한 설명이다 안 사의 난.ㆍ ㆍ

이후에 문벌 귀족은 몰락하였고 절도사와 형세호가 새로,

운 지배층으로 등장하였으며 균전제 조 용 조제 부병, ,ㆍ ㆍ

제가 무너지고 장원제 양세법 모병제가 실시되었다, , .

출 제의도 동남 아시아 문화의 특징 이해하기6. [ ]

해설[ ] 제 시문은 동남 아시아에 대한 설명이다 은 앙코. ㄱ

르 와트 사원 은 보로부두르 사원 은 중국 위 진, ,ㄴ ㄷ ㆍ ㆍ

남북조 시대의 윈강 석굴 은 이집트의 사자의 서 이다, ‘ ’ .ㄹ

출제의도7. [ ] 그래프 분석을 통한 왕안석의 신법 파악하기

해설[ ] 그 래프는 송대의 재정 악화를 보여주고 있다 송 왕.

조는 북방 민족에게 세폐를 바치면서 재정 수지가 악화

되자 왕안석을 등용하여 개혁을 실시하였다 은 신. ①

는 당에서 실시한 정책이다( ), , , .② ③ ④新

출제의도 이슬람 문화의 특징 파악하기8. [ ]

해 설[ ] 그 림은 이슬람 모스크의 구조이다 이슬람은 우상.

숭배를 금지하였기 때문에 조각과 회화가 발달하지 않았

고 활발한 교류를 통해 개방적 문화가 발달하였다, .

출 제의도 아테네 민주 정치의 특징 이해하기9. [ ]

해 설[ ] 제 시문은 아테네 민주 정치의 특징을 보여주고 있

다 아테네에서는 여성에게 참정권을 부여하지 않았다. .

출 제의도 스파르타의 정치 사회적 특징 이해하기10 . [ ] ㆍ

해설[ ] 제 시문은 스파르타의 교육 정책이다 은 오리엔. ①

트 는 아테네 는 아시리아와 페르시아에 대한, , ,③ ④ ⑤

설명이다 .

출제의도 비단길의 역사적 의의 파악하기11 . [ ]

해 설[ ] 그 림은 비단길에 대한 여행 안내서이다 은. ,ㄱ ㄴ

초원길에 대한 설명이다 .

출제의도 로마의 정치적 변화 과정 파악하기12 . [ ]

해 설[ ] 제 시문은 공화정 말기의 정치 상황이다 는 로마. ④

제정 시대의 상황이다 .

출제의도 남북조 시대의 문화적 특징 이해하기13 . [ ]

해 설[ ] 도표의 가 시기는 남북조 시대이다 은 원( ) . ,① ②

는 한 은 송 는 송대 이후의 특징이다, , .③ ⑤

출제의도 굽타 왕조 시대 이해하기14 . [ ]

해 설[ ] 제시문은 힌두 교와 관련된 내용으로 힌두 교는 굽

타 왕조 때 성립되었다 굽타 왕조는 세기 초에 성립하. 4

여 세기까지 존속되었다 는 힌두 교 성립 이전의 상6 . ②

황이고 은 마우리아 왕조 시대 는 세기 이후의 상, , 8③ ④

황이며 는 쿠샨 왕조 시대이다, .⑤

출제의도 이집트와 메소포타미아 문명의 공통점 파15 . [ ]

악 하기

해설[ ] 가 는 이집트 나 는 메소포타미아 문명이다( ) , ( ) . ①

은 헤브라이 는 메소포타미아 문명 와 는 이집트, ,② ④ ⑤

문명의 특징이다 .

출제의도 마야 문명의 특징 이해하기16 . [ ]

해 설[ ] 자 료는 마야 문명과 관련된 것이다 은 로마의] . ①

콜로세움 는 그리스의 파르테논 신전 은 마야의 피, ,② ③

라미드 는 로마의 수도교 는 인도의 아소카 왕 석주, ,④ ⑤

이다 .

출제의도 춘추 전국 시대의 사회 상황 파악하기17 . [ ]

해 설[ ] 지도는 전국 시대를 나타낸 것이다 는 주나라에 대. ②

한 설명이다 .

출제의도 불교와 자이나 교의 공통점 파악하기18 . [ ]

해 설[ ] 자료는 인도 종교인 불교와 자이나 교를 비교한 것

이다 두 종교는 브라만 중심의 사회와 종교를 부정하면.

서 등장하였고 윤회와 업으로부터의 해탈을 강조하였다, .

두 종교는 절대적 유일신을 숭배하지 않았고 은 힌두, ㄷ

교에 대한 설명이다 .

출제의도 정복 왕조가 실시한 이원적 지배 체제의19 . [ ]

정 책 파악하기

해설[ ] 제 시문은 정복 왕조가 이원적 지배 체제를 실시하

게 된 배경이다 이원적 지배 체제는 한화 를 막기. ( )漢化

위한 목적에서 실시하였다 .

출제의도 일본 나라 시대의 특징 이해하기20 . [ ]

해 설[ ] 제시문은 나라 시대에 대한 역사적 사실이다 가. ( ),

나 는 야마토 정권 라 는 헤이안 시대 마 는 가마쿠( ) , ( ) , ( )

라 막부 시대이다 .

법과 사회[ ]
1 ② 2 ③ 3 ② 4 ⑤ 5 ①
6 ⑤ 7 ⑤ 8 ④ 9 ① 10 ③
11 ① 12 ② 13 ② 14 ③ 15 ②
16 ④ 17 ② 18 ③ 19 ③ 20 ②

법의 이념1. [ ]

출제의도 법적 안정성 이해하기[ ]

해 설[ ] 법 의 이 념 중 법적 안정성은 법을 통해 안심하고

생활할 수 있는 평화로운 상태를 의미한다 이를 위해 법.

의 내용이 명확해야 하고 쉽게 변동되어서는 안 된다, .

합 목적 성과 관련있다. .ㄹ

사회법2. [ ]

출제의도 사회법의 특징 이해하기[ ]

해 설[ ] 현행헌법 제 조 및 조 제 항은 산업사회의 문33 119 2

제 점인 빈부격차 독과점의 폐해 등을 방지하기 위해 제,

정된 사회법의 근거조항이다 제 조에서 노사관계법 등. 33

이 제 조에서 독과점방지법 및 사회복지법 등이 도출, 119

될 수 있다 이 법이 형평성을 강조한다고 하여 시장에서.

자유경쟁을 부인하는 것은 아니다 .

정의와 법적 안정성3. [ ]

출제의도 정의와 법적 안정성의 충돌 사례 이해하기[ ]

해 설[ ] 가 법은 헌정질서 파괴행위에 대해 이미 공소시( )

효 가 완료된 사안에 대하여 다시 공소제기를 할 수 있도

록 한 법이다 법치국가에서는 법적 안정성 차원에서 원.

칙적으로 금지한다 그러나 나 의 헌법재판소 결정처럼. ( )

정 의의 요구가 강한 경우 법적 안정성을 통한 개인의 법

적 지위보장 보다는 공익의 보호를 위해 소급적용할 수

있다 .

법의 적용원칙4. [ ]

출제의도 법률불소급의 원칙 이해하기[ ]

해 설[ ] 우 리나라는 형법상 행위시법주의를 채택하고 있다 .

즉 행위시의 법률에 의해 재판을 받는다 따라서 처럼. ㄱ

신법에 의해 과거의 행위를 재판해서는 안된다 즉 소급.

하여 적용하면 안된다 그러나 신법이 행위자에게 유리.

하게 변경된 경우에는 예외적으로 소급하여 신법을 적용

한다 .

법치주의5. [ ]

출제의도[ ] 실질적 법치주의 보장을 위한 제도 이해하기

해설[ ] 실 질적 법치주의는 정당한 법에 의한 통치를 의미
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한다 이를 위해 의회가 제정한 법률이 헌법에 합치하는.

가를 심사해야 하는 등 권력을 분립시켜야 한다 따라서.

처럼 행정분쟁의 최종결정도 행정부가 아닌 사법부에ㄹ

맡기는 것이다 .

법의 일반 원칙6. [ ]

출제의도 권리 남용금지의 원칙 이해하기[ ]

해설[ ] 토지소유자와 건물소유자가 다르게 되면 이들 간의

권리 다툼으로 인해 분쟁이 생길 가능성이 커진다 특히.

과거의 경우 대부분 토지소유자의 건물주에 대한 권리남

용의 사례가 많았다 .

법의 해석7. [ ]

출제의도 유추해석 금지의 원칙 이해하기[ ]

해설[ ] 청 소년에게 직접 술을 판매하지 않은 병이 청소년

보호법으로 기소된 것은 관련 사안에 대한 명문규정이,

없는 것인데 유사한 규정을 적용한 유추해석의 사례라고

법원은 보고 있다 .

권리능력8. [ ]

출제의도 태아의 권리능력 이해하기[ ]

해설[ ] 자연인은 출생과 더불어 권리능력을 갖고 사망으로

권리능력을 잃는다 태아는 아직 출생하지 않았지만 예.

외적으로 불법행위로 인한 손해배상청구 상속 등에 있,

어 출생한 것으로 본다 민법에서는 출산의 완료 즉 태아.

가 모체에서 완전히 분리되었을 때에 출생한 것으로 본

다 태아가 살아서 출생한 경우에 상속회복 청구를 할 수.

있다 .

사 망의 시기9. [ ]

출제의도 사망의 시기 이해하기[ ]

해설[ ] 가 는 민법상의 해석이다 나 는 법의학계의 주장( ) . ( )

을 받아들여 장기이식등에관한법률 에 규정되어 있다 뇌‘ ’ .

사설은 심폐기능정지설보다 사망의 시기가 빠르며 이로

인해 사람의 신체에서 장기를 이식하는 것을 적법하게 만

들었다 인정사망은 심폐기능이 정지된 것과 무관하다. . .ㄱ

법과 도덕10 . [ ]

출제의도 법의 도덕의 관계 이해하기[ ]

해설[ ] 법 은 도덕과 긴밀하게 연결되어 있다 그러나 법이.

도덕화 되면 인간의 양심에 맡겨질 부분도 법에 의해 규

율되어 범죄자가 양산될 수 있다는 문제가 지적되기도

한다 이러한 주장은 착한 사마리아인 법의 제정을 반대.

하는 논거로도 활용된다 .

권리와 의무11 . [ ]

출제의도 권리와 의무의 관계 이해하기[ ]

해설[ ] 취 소와 동의는 권리만 있고 의무는 없는 법률행위

이다 누구에게나 주장할 수 있는 권리의 예로 물권이 있.

고 특정인이 다른 특정인에게 일정한 행위를 요구할 수,

있는 권리에는 채권이 있다 권리의 객체를 직접 지배할.

수 있는 권리로는 물권이 있다 .

법률불소급의 원칙12 . [ ]

출제의도 법률불소급 원칙의 사례 이해하기[ ]

해설[ ] 갑 은 행위당시의 구법에 의하면 유죄이나 신법에,

의하면 무죄가 된다 따라서 갑에게 유리한 신법이 재판.

에 적용되어야 한다 .

자연법과 실정법13 . [ ]

출제의도 자연법과 실정법의 관계 이해하기[ ]

해 설[ ] 대 법원의 저항권에 대한 판결내용이다 자연법에.

근거를 둔 저항권이 실정법에 규정되어 있을 때만 인정

할 수 있다는 주장이 가 이고 실정법 규정이 없더라도( ) ,

자 연법에 근거하면 인정된다는 주장이 나 이다 따라서( ) .

실 정법 우위는 가 자연법 우위는 나 이다 실정법( ), ( ) . .ㄴ

에 대한 정당성의 기준은 자연법이다 .

권리의 종류14 . [ ]

출제의도 권리의 종류 이해하기[ ]

해 설[ ] 특 정인에게 일정한 이익을 누릴 수 있게 하기 위해

법이 인정하는 힘을 권리라고 한다 권리는 공권과 사권.

으로 구별되며 사권에는 인격권 신분권 재산권 등이 있, ,

다 제시된 사례는 인격권 침해에 대한 헌법재판소의 위.

헌결정내용이다 .

의사능력15 . [ ]

출제의도 사례를 통해 의사능력 이해하기[ ]

해 설[ ] 의 사능력은 자신이 행하는 행위의 결과를 판단하여

정상적인 의사 결정을 할 수 있는 능력이다 사례에서 갑.

의 법률행위는 의사능력이 없는 상태에서 계약한 것이므

로 무효이다 .

권리와 의무의 주체16 . [ ]

출제의도 법인의 권리능력 이해하기[ ]

해 설[ ] 제 시문은 법인 제도를 설명하고 있다 자연인은 의.

사능력이 있으나 법인에 있어서는 의사능력은 문제되지

않는다 법인은 혼인 유언과 같은 자연인의 신분행위를. ,

할 수 없다 법인은 관청에 설립 등기를 완료하면 권리능.

력이 발생한다 .

행위무능력자제도17 . [ ]

출제의도 금치산자의 법률행위 이해하기[ ]

해 설[ ] 민법상 미성년자 한정치산자의 법률행위는 본인,

또는 법정대리인이 취소할 수 있다 금치산자의 법률행.

위는 언제든지 취소할 수 있다 .

행위무능력자 제도18 . [ ]

출제의도 행위무능력자제도의 도입 취지 파악하기[ ]

해 설[ ] 행위무능력자 제도의 도입 취지를 묻는 문제이다 .

미성년자는 연령에 의해 정해지므로 해당되지 않는다. .ㄱ

미성년자의 민사상 보호19 . [ ]

출제의도 성년의제의 사례 이해하기[ ]

해 설[ ] 미성년자가 이혼하더라도 성년의제의 효과는 번복

되지 않는다 성년의제의 법률효과는 사법상 법률관계에.

한한다 상속세및증여세법은 공법에 속한다. .

법 치사회 시민의 태도20 .[ ]

출제의도 법치사회에서 시민의 태도 이해하기[ ]

해 설[ ] 사 례에서 갑의 거듭된 재심 청구는 결국 상대방을

괴롭히는 결과가 되고 사법인력의 불필요한 소모와 사법

기능의 혼란과 마비를 조성하는 것으로서 소송권의 남용

에 해당한다 .

정 치[ ]
1 ② 2 ④ 3 ③ 4 ① 5 ⑤
6 ① 7 ② 8 ④ 9 ③ 10 ⑤
11 ③ 12 ② 13 ③ 14 ① 15 ②
16 ⑤ 17 ④ 18 ⑤ 19 ③ 20 ②

사회계약설1. [ ]

출제의도 로크의 사회 계약사상 이해하기[ ]

해 설[ ] 가 는 로크의 사회 계약설 나 는 로크 사상이 반( ) , ( )

영 된 미국 독립선언서의 일부이다 국민 주권의 원리와.

저항권 사상이 공통적으로 나타나 있다 .

정치권력의 정당성2. [ ]

출제의도 정치권력의 정당성 요건 이해하기[ ]

해설[ ] 정 치권력이 정당성을 갖기 위해서는 정치권력의 형

성 과정은 물론 행사 과정에 있어서도 정당성을 갖고 있

어야 한다 .

국가의 특징3. [ ]

출제의도 사회 집단과 국가의 특징 비교하기[ ]

해 설[ ] 표 에서 가 는 사회 집단의 특징을 나 는 국가의( ) , ( )

특 징을 나타낸 것이다 오직 국가만이 물리적 강제력을.

독점적으로 행사할 수 있다 .

민주주의 이념4. [ ]

출제의도[ ] 구인 광고 분석을 통해 민주주의 이념 파악하기

해설[ ] 구 인 광고 내용 중 남 녀의 연령에 따른 지원 자격ㆍ

제한 용모 단정한 미혼자를 우대함으로써 기회균등의,

원리와 직업 선택의 자유를 위배하고 있다 .

민주주의의 의미5. [ ]

출제의도 생활원리로서의 민주주의 의미 파악하기[ ]

해 설[ ] 주 어진 제시문은 여러 가지 사회문제나 공동체와

관련된 문제를 민주적 생활 양식에 따라 해결해나가는

생활 원리로서의 민주주의를 나타내고 있다 .

참 민주주의6. [ ]

출제의도 참 민주주의와 거짓 민주주의 구별하기[ ]

해 설[ ] 제 시문에 나타난 민주주의는 인간의 존엄성 실현을

강조하고 있으며 소수자의 권익보호와 사회적 약자에 대,

한 지원과 배려를 필요로 한다 .

직접 민주 정치와 간접 민주 정치7. [ ]

출제의도 간접민주정치 대의제 의 한계점 파악하기[ ] ( )

해 설[ ] 정책 결정의 효율성 측면에서 볼 때는 직접 민주 정

치 보다 대표를 통한 간접 민주 정치가 더 효율적이다 .

민주주의의 원리8. [ ]

출제의도 민주주의 원리 중 지방자치 이해하기[ ]

해 설[ ] 지 방자치를 통하여 각 지역의 공적인 문제 해결이

나 다양한 지역적 특성을 개발하여 주민의 삶의 질 향상

에 기여하고 있다 .

고대 아테네의 민주 정치9. [ ]

출제의도 고대 아테네 민주 정치의 특징 이해하기[ ]

해 설[ ] 고 대 아테네 민주정치는 직접 민주정치를 통해 주

민 자치의 원리를 구현하였으며 성인 남자만 참여할 수,

있는 제한된 정치를 실시하였다 .



-2 2 -

주민 소환 제도10 . [ ]

출제의도 주민 소환 제도 이해하기[ ]

해설[ ] 제시문의 이 제도는 주민 소환 제도를 설명하고 있

으며 는 주민 투표제를 의미한다, .⑤

우리나라 정부 형태11 . [ ]

출제의도 우리나라 정부 형태 이해하기[ ]

해설[ ] 우리나라는 외형상 대통령제이나 의원내각제적 요소

를 가미하고 있다 의 경우는 순수 대통령제 국가에서 의. ③

회의 다수파를 견제하기 위해 대통령이 행사하는 권한이다 .

정치 참여12 . [ ]

출제의도 참여의 정치적 함의 이해하기[ ]

해설[ ] 시 민들의 적극적인 정치 참여는 공공 정책 결정에

영향을 미치며 정치 발전을 위해 시민들의 지속적인 참,

여가 필요하다 .

전자 민주주의13 . [ ]

출제의도 인터넷 정치 참여의 부정적 측면 이해하기[ ]

해설[ ] 제 시문은 인터넷 정치 참여의 부정적 측면을 주장

하고 있다 인터넷 정치 참여가 활성화되면 정부와 시민.

간 직접 소통이 가능해지며 은 긍정적 측면이다, .③

공공정책 결정 과정14 . [ ]

출제의도 공공정책 결정 과정 이해하기[ ]

해설[ ] 공 공문제를 해결하기 위한 공공정책 결정 과정은

정책 의제 설정 단계 정책 결정 단계 정책 집행 단계 정, , ,

책 평가 단계로 이루어진다 .

정치의 의미15 . [ ]

출제의도 국가 현상설로서의 정치의 의미 이해하기[ ]

해설[ ] 학 생이 정치를 바라보는 관점은 국가 현상설로 협

의 좁은 의미 로 이해하고 있다( ) .

정 치 참여 태도16 . [ ]

출제의도 맹목적 참여가 가져올 정치 결과 이해하기[ ]

해설[ ] 맹목적이고 형식적인 선거 참여 태도는 민의의 왜곡 정,

치 권력의 정당성 시비 관객 민주주의 등을 초래할 수 있다, .

민 주적 생활 양식17 . [ ]

출제의도 관용 이해하기[ ]

해설[ ] 자 신의 주장에 대한 비판과 타인의 이질성을 수용

하고 타인과의 공존을 인정하는 개방적 자세로서 관용이

필요하다 .

권력분립 원리18 . [ ]

출제의도 권력분립의 궁극적 목적 이해하기[ ]

해설[ ] 권 력 상호간 견제와 균형의 원리를 통해 궁극적으

로 국민의 자유와 권리 즉 기본권을 보장하는 데 권력분,

립의 취지가 있다 .

정부형태19 . [ ]

출제의도 대통령제의 특징 이해하기[ ]

해설[ ] 대통령제하에서는 내각과 의회가 대립할 시 제도적

해결이 근본적으로 어렵고 의회는 대통령에 대해 탄핵소

추권을 행사할 수 있으며 대통령은 법률안 거부권을 행,

사할 수 있다 .

선거 결과 분석20 . [ ]

출제의도[ ] 대 통령제하에서 국회의원 선거결과 분석하기

해설[ ] 제시된 선거결과는 어느 정당도 과반수를 확보하지

못하였다 정국은 갑당과 을당의 주도하에 입법과정에서.

병당의 캐스팅 보트 역할이 클 것으로 예상된다 .

경 제[ ]
1 ⑤ 2 ④ 3 ⑤ 4 ④ 5 ④
6 ⑤ 7 ④ 8 ④ 9 ③ 10 ③
11 ① 12 ② 13 ② 14 ② 15 ③
16 ① 17 ① 18 ⑤ 19 ② 20 ④

법과 경제의 관계1. [ ]

출제의도 경제 생활과 법의 관계 이해하기[ ]

해 설[ ] 법과 경제의 관계에서 경제 주체들의 활동이 원칙에

서 벗어난 경우 법은 경제활동에 대해 규제하는 기능을

수행한다 .

경제 활동의 흐름2. [ ]

출제의도[ ] 경제 주체의 역할과 경제 활동의 흐름 이해하기

해설[ ] 는 가계 는 기업 는 공공재이며 공공재는 비A , B , C

배 제성 비경합성을 특징으로 한다, .

시 장 경제 체제의 변화3. [ ]

출제의도 시장 경제 체제의 변화 이해하기[ ]

해 설[ ] 가 사상의 대표적 학자는 자유로운 경제 질서를( )

강 조한 아담 스미스이며 나 사상의 대표적 학자는 정, ( )

부 의 시장 개입을 강조한 케인즈이다 .

시장 경제의 원리4. [ ]

출제의도 시장 가격의 원리 이해하기[ ]

해 설[ ] 제 시문은 할인쿠폰이라는 경제적 유인으로 공급자

와 수요자 모두 효용의 극대화를 가능토록 돕는다 .

시장의 형태5. [ ]

출제의도 시장의 형태에 따른 특징 구분하기[ ]

해 설[ ] 그림에서 가 시장은 독점적 성격이 강한 시장이( )

고 나 시장은 과점적 성격이 강한 시장이다, ( ) .

대 안평가6. [ ]

출제의도 경제 자료 분석을 통한 대안 평가하기[ ]

해 설[ ] 평 가항목에서는 필기감의 배점이 가장 높으나 실,

제 대안평가표에서 합리적 선택에 영향을 끼친 핵심적

요소는 최고점과 최저점의 차이가 가장 큰 디자인과 가

격이다 .

시장의 실패7. [ ]

출제의도 시장 실패의 사례 이해하기[ ]

해 설[ ] 시 장정보의 불완전성과 비대칭적인 거래로 발생하

는 시장실패의 예로 시장의 가격기구가 제 기능을 발휘

하지 못하기 때문이다 .

수요와 공급의 변동8. [ ]

출제의도 수요와 공급의 변동 요인 도출하기[ ]

해 설[ ] 균 형점이 에서Eo E 1으로 이동하는 원인은 수요 감

소 공급 증가의 경우이다 대체재의 가격 하락은 수요 감, .

소 원자재 가격 하락은 공급 증가의 요인이다 이와 달리, .

소 득의 증가는 수요 증가 외국산 의 수입 감소는 공, TV

급 감소의 요인이다 .

수요 법칙의 예외9. [ ]

출제의도 수요 법칙의 예외 파악하기[ ]

해 설[ ] 향후 가격이 더 오를 것이라는 불안감으로 인한 가

수요는 일정 가격 이상 가격이 상승할 경우 수요량이 증,

가하는 형태로 수요곡선이 나타난다 .

경제 현상 분석10 . [ ]

출제의도[ ] 주요 경제 지표를 활용하여 경제 현상 분석하기

해설[ ] 명목 임금과 물가 상승률과의 관계를 파악하여 실질

임금을 도출하면 가계의 경제 상황은 악화되었음을 알 수

있고 실업률과 실업자 수는 각각 비율과 절대적 수치이,

므로 알 수 없다 경상수지가 적자로 전환되어 통화 감소.

요인이 발생하고 있다 .

경제 주체의 경제 활동11 . [ ]

출제의도 경제 활동의 개념 이해하기[ ]

해 설[ ] 은 생산 은 분배 은 소비이다, , .㉠ ㉡ ㉢

최고 최저 가격제12 . [ ]ㆍ

출제의도 최고 최저 가격제 추론하기[ ] ㆍ

해설[ ] 정부의 가격 통제 정책으로 최고 가격제는 시장 가

격이 높을 때 소비자 보호를 최저 가격제는 시장 가격이,

낮을 때 생산자를 보호하기 위함이다 .

경제 활동의 평가 기준13 . [ ]

출제의도 경제 활동의 평가 기준 이해하기[ ]

해 설[ ] 두 사례들은 모두 발상의 전환과 창의적인 사고가

시장에서 바람직한 평가 기준임을 나타내고 있다 .

외부 효과14 . [ ]

출제의도 외부 효과의 영향 분석하기[ ]

해 설[ ] 그래프는 사회적 관점에서 계산되는 비용과 개인적

관점에서 계산되는 비용이 서로 달라 자원이 효율적으로

배분되지 못하는 외부불경제를 의미한다 .

경영 정보 분석15 . [ ]

출제의도 그래프를 통한 경영 정보 분석하기[ ]

해 설[ ] 가 보다 매출신장률이 높다고 해서 양의 개념인A B

매출액 또한 대폭 증가한다고 할 수 없으며 환율 변동의,

영향 또한 단순 수출액으로는 알 수 없다 .

수요 공급의 변동 요인16 . [ ]

출제의도 수요와 공급의 변동 요인 분석하기[ ]

해 설[ ] 지문은 수요의 증가와 공급의 증가요인을 나타내고

있다 따라서 균형거래량은 증가하나 균형가격은 알 수.

없다 .

수요의 가격 탄력도17 . [ ]

출제의도 수요의 가격 탄력도 이해하기[ ]

해 설[ ] 수 요의 가격탄력성은 비탄력적인 재화의 경우 가격

이 하락하면 기업의 판매수입이 감소하고 탄력적인 재화,

의 경우 수요량의 변동률이 가격의 변동률보다 더 크다 .
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경제 문제18 . [ ]

출제의도[ ] 경제 체제에 따른 경제 문제의 특징 파악하기

해설[ ] 는 생산물의 종류와 양 는 시장 경제(A ) , (B ) , (C )

는 생산 요소 가격이다 .

합리적 의사 결정 과정19 . [ ]

출제의도 합리적 의사 결정 과정 이해하기[ ]

해설[ ] 단 계는 문제인식 단계는 자료 수집 및 조사 단,Ⅰ Ⅱ

계 단계는 대안 평가 단계는 의사 결정이다, , .Ⅲ Ⅳ

기회비용20 . [ ]

출제의도 기회비용의 개념 이해하기[ ]

해설[ ] 갈비탕의 생산은 식당이 식당에 비해 효율적이B A

나 설렁탕의 생산은 식당과 식당이 동일하다, A B .

사회 문화[ ]⋅
1 ⑤ 2 ③ 3 ② 4 ① 5 ④
6 ② 7 ⑤ 8 ③ 9 ③ 10 ④
11 ④ 12 ② 13 ① 14 ③ 15 ②
16 ⑤ 17 ② 18 ⑤ 19 ③ 20 ①

사회 현상의 특징1. [ ]

출제의도 자연 현상과 사회 현상의 특징 이해하기[ ]

해설[ ] 은 자연 현상 은 사회 현상이다 자연 현상은, .㉠ ㉡

몰가치적이고 인과 법칙 필연 법칙 존재 법칙이 지배한, , ,

다 사회 현상은 가치 함축적이고 개연성과 확률성의 원. ,

리 당위 법칙이 지배하며 특수성과 동시에 보편성을 지, ,

니 고 있다 .

미시적 관점2. [ ]

출제의도 미시와 거시적 관점 이해하기[ ]

해설[ ] 미 시적 관점은 개인의 행위와 의미에 중점을 두고

사회 현상을 파악하는 것이다 은 거시적 관점에 대. ,ㄱ ㄴ

한 설명이다 .

사회 조사 방법 과정3. [ ]

출제의도 사회 조사 방법 절차 파악하기[ ]

해설[ ] 표 본 집단은 모집단을 대표할 수 있어야 한다 그러.

나 자료에서는 남자와 여자의 표본 인원이 다르기 때문

에 객관성을 가지기 힘들다 .

자료 수집 방법4. [ ]

출제의도 자료 수집 방법 이해하기[ ]

해설[ ] 연 구 과제를 수행하기 위해 선정한 주제와 집단의

규모를 볼 때 설문지법을 사용했음을 알 수 있다 은. ㄷ

실험법 은 문헌 연구법에 대한 설명이다, .ㄹ

해석적 연구 방법5. [ ]

출제의도 해석적 연구 방법 이해하기[ ]

해설[ ] 해석적 연구는 주관적 의미를 중시하기 때문에 일반화

하기 어렵다는 특징을 가지고 있다 .

사회 집단6. [ ]

출제의도 사회 집단의 성격 이해하기[ ]

해설[ ] 은 내집단 은 본능의지로 형성된 공동사회가,㉡ ㉣

아니라 선택의지로 형성된 이익사회이다 .

자료 분석7. [ ]

출제의도 자료 분석하기[ ]

해 설[ ] 성 별과 학력을 구분하여 조사한 것이기 때문에 학

력이 낮은 여자의 비율을 알 수가 없다 그리고 자료는.

비율이기 때문에 절대 수치를 파악하기 어렵다 .

사회 구조의 특징8. [ ]

출제의도 사회 구조 이해하기[ ]

해 설[ ] 학생이 놀라고 의문을 가지는 것은 남자는 바지를 입

어야 한다는 정형화된 사고를 가지고 있기 때문이다 .

설문지 작성 요령9. [ ]

출제의도 설문지 작성 요령 알기[ ]

해 설[ ] 자 료는 의사협회의 연구 결과를 제시함으로써 응답

자에게 특정한 답을 요구하고 있다 .

사회화 기관10 . [ ]

출제의도 사회화 기관의 특징 파악하기[ ]

해 설[ ] 가 는 학교 나 는 회사 다 는 가족을 나타내고( ) , ( ) , ( )

있 다 . 사 회 화 는 평 생 을 통 해 이 루 어 지 며 가 가 나, ( ) ( )

보 다 인 간 의 인 격 형 성 에 미 치 는 영 향 력 은 크 다 .

자발적 결사체11 . [ ]

출제의도 자발적 결사체 특징 이해하기[ ]

해 설[ ] 자 료는 자발적 결사체의 하나인 시민단체를 설명하

고 있다 번은 관료제에 대한 설명이다. .④

관료제12 . [ ]

출제의도 관료제의 문제점 파악하기[ ]

해 설[ ] 자료는 관료제의 역기능인 무사안일주의를 해소하기

위해 노력하고 있는 기업 혁신의 사례를 보여주고 있다 .

역할 갈등13 . [ ]

출제의도 역할 갈등의 개념 이해하기[ ]

해 설[ ] 자료는 역할 갈등에 대한 사례이다 역할 갈등은 성취.

지위가 많아지면 증가한다 .

사실과 가치14 . [ ]

출제의도 사실과 가치 구분하기[ ]

해 설[ ] 번 은 바라보는 시각에 따라 달라질 수 있고 과학③

적으로 증명하기 어렵다 번은 증명할 수 없는 가치처. ⑤

럼 보이지만 낙태를 반대하는 것은 검증 가능한 사실적

진술이다 .

사회학적 개념15 . [ ]

출제의도 지위와 역할의 개념 이해하기[ ]

해 설[ ] 자료에서 은 성취 지위 은 역할 수행 은, , ,㉠ ㉡ ㉢ ㉣

귀속 지위를 의미한다 지위는 같지만 역할 수행은 사람.

마다 다르다 .

비공식조직16 . [ ]

출제의도 비공식 조직의 특징 파악하기[ ]

해 설[ ] 비 공식적 조직은 조직 내의 만족감을 높여 공식적

조직의 효율성을 높이는 순기능이 있다 .

탈관료제17 . [ ]

출제의도 탈관료제의 등장 배경 이해하기[ ]

해 설[ ] 현대 사회는 급변하기 때문에 예측가능성은 낮아진다 .

기능론18 . [ ]

출제의도 사회를 바라보는 관점 이해하기[ ]

해 설[ ] 기능론은 사회 질서유지 안정과 균형 조화 합의 등, , ,

을 특징으로 하고 있다 은 갈등론에 대한 설명이다. , .ㄱ ㄴ

사회실재론19 . [ ]

출제의도 사회 실재론의 특징 파악하기[ ]

해 설[ ] 자료는 사회 실재론을 상승효과로 설명하고 있다 .

실재론은 개인보다 사회가 중요하며 사회는 독자적으로,

존재한다고 본다 은 사회 명목론의 진술이다. , .ㄱ ㄴ

탐구 태도20 . [ ]

출제의도 바람직한 탐구 태도 이해하기[ ]

해 설[ ] 갑 은 자신의 성공을 위해 사실을 왜곡하여 연구하

였다 과학자는 사실에 근거한 연구자세가 필요하다. . ,⋅

개방적 태도 종합적 태도 비판적 태도이다- , - , - .⋅ ⋅ ⋅

교시 과학탐구 영역4• •

물리[ ]Ⅰ
1 ③ 2 ⑤ 3 ③ 4 ④ 5 ⑤
6 ① 7 ④ 8 ② 9 ① 10 ⑤
11 ③ 12 ⑤ 13 ③ 14 ① 15 ②
16 ② 17 ① 18 ② 19 ④ 20 ②

출제의도 등가속도 운동 분석하기1. [ ]

해 설[ ] 는 등가속도 운동이므로 속력은 점점 증가한다. A .ㄱ

가 걸린 시간이 짧고 이동 거리가 같으므로 속력은. B Aㄴ

가 보다 작다 가 걸린 시간이 짧고 나중 속력이 크B . . Bㄷ

므로 가속도는 가 보다 작다A B .

출 제의도 전동기의 일률 에너지 변화 이해하기2. [ ] ,

해 설[ ] .ㄱ 같은 높이를 이동하는데 경사면에서 이동 거리는

연직 방향의 이동 거리보다 길다 따라서. 의 크기는 중력

보다 작다 . 일률은.ㄴ



=



=이다 당기는 동. .ㄷ

안 운동에너지는 일정하고 위치에너지는 증가하므로 역,

학적 에너지는 증가한다 .

출제의도 질량과 가속도를 이용한 힘의 크기 비교3. [ ]

하 기

해설[ ] A , B , C 의 질량의 비는 1 : 2 : 3 이 고 그래프에서,

가속도 기울기 의 비는( ) 1 : 2 : 1 이다 . 로부터 

:



:


는 1 : 4 : 3 이므로 


>


>


이다 .

출제의도4. [ ] 충 돌 에 서 운 동 량 운 동 에 너 지 해 석 하 기,

해설[ ] 의 이동 시간은 같고 이동 거리는. A , C 2ㄱ : 5 이

므로 의 속력이C 10 이면 의 속력은A 4 이다 .

세 물체의 질량이.ㄴ 이면 운동량 보존의 법칙에 의해

×××에서 이므로

충돌 후의 속력은 2 이다 완전 비탄성 충돌이므. .ㄷ

로 충돌 후 운동에너지는 감소한다 .
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출제의도 충돌에서 충격량 구하기5. [ ]

해설[ ] 충 격량 = 힘 작용한 시간× = 운동량의 변화량이다 .

그림에서 운동량의 변화량은 6-(-4 )= 10 (⋅이) 고 ,

그 래 프 에 서 빗 금 친 부 분 이 충 격 량 이 므 로 빗 금 친 부

분의 넓이는 10  이다s .⋅

출제의도 역학적 에너지의 변화 이해하기6. [ ]

해설[ ] 경사면에서 속력이 증가하므로 운동에너지는 증가.ㄱ

한다 중력과 이동 거리가 이 아니므로 중력이 한 일의. . 0ㄴ

크기는 이 아니다 위치에너지의 감소량은 운동에너지0 . .ㄷ

의 증가량과 같으므로 =





에서 

이다 .

출제의도 탄성력에 의한 역학적 에너지 계산하기7. [ ]

해설[ ] 위치에너지의 변화량이 탄성력에 의한 위치에너지의 변화

량과 같으므로 





에서 





이다.

출제의도8. [ ] 전기 회로에서 저항의 소비 전력 비교하기

해설[ ] 에 흐르는 전류는 에 흐르는 전류의 합과 같A B , C

고 의 저항 값은 이므로 에 흐르는 전B , C 2 , 4 A , B , CΩ Ω

류의 비는 3 : 2 : 1 이다 소비 전력. = (전류
×저항값) 이

므로 소비 전력은 가 가장 크고 가 가장 작다A C .

출 제의도 온도에 따른 비저항의 변화 이해하기9. [ ]

해설[ ] .ㄱ 는 원통형 금속선과 병렬 연결되어 있으므로

에 걸리는 전압과 전류의 세기는 변화 없다 원통. .ㄴ

형 금속선의 비저항이 온도에 따라 증가하므로 저항 값

은 증가한다 원통형 금속선의 저항 값이 증가하므로. .ㄷ

전체 저항은 증가한다 .

출제의도 운동하는 물체에 작용하는 힘 분석하기10 . [ ]

해설[ ] 에 중력이 작용하므로 속력은 증가한다. A . .ㄱ ㄴ

작용 반작용에 의해 가 서로 당기는 힘의 크기는 같다A , B .⋅

나 에서 에 작용한 합력이 이므로 에 작용한 중. ( ) B 0 Aㄷ

력과 에 작용한 마찰력의 크기는 같다B .

출제의도11 . [ ] 길 이 단 면적 비저항과 저항 값의 관계, ,

이 해하 기

해설[ ] =


에서 


이므로 


: 


= 2 : 1 이다.

출 제의도 저항체의 길이에 따른 전류의 세기와 소12 . [ ]

비 전력 비교하기

해설[ ] 금 속 막대의 저항 값은 길이에 비례하므로 에 연

결하면 금속 막대의 저항 값이 커진다 따라서. 에 흐

르는 전류의 세기와 소비 전력은 작아진다 .

출제의도 직13 . [ ] 선 도선에 의한 자기장의 세기 이해하기

해설[ ] 가 만든 자기장은 시계 반대 방향이고 , 가 만든

자기장은 시계 방향이다 점에서 두 자기장의 방향이. C

같으므로 가장 크다 .

출제의도 깊이에 따른 파동의 변화 이해하기14 . [ ]

해설[ ] 물 결파의 파장은 깊이에 비례하고 진동수는 변화,

없다 따라서 파장은 에서 가장 크고 진동수는 모든 구. A ,

간 에서 같고 속력은 에서보다 에서 더 크다, B C .

출 제의도 자기장 영역을 통과하는 도선에 흐르는15 . [ ]

유 도 전류 해석하기

해설[ ] 유 도 전류의 세기는 시간에 따른 자속 변화의 크기

에 비례하고 방향은 자속 변화의 반대 방향이다 따라서, .

일 정한 속력으로 움직이는 도선에 유도된 전류는 → 2

구간에서 양 의 방향으로 일정하고(+ ) , 2→ 3구간에

서 음 의 방향으로 일정하다(- ) .

출 제의도 줄의 길이에 따른 소리의 물리량 변화 분16 . [ ]

석 하기

해설[ ] 양 쪽이 고정되어 있는 줄의 진동에서 줄의 길이는

파장에 비례하고 소리의 속력은 변하지 않는다 그러므, .

로 점에서 점으로 옮기면 소리의 파장은 짧아지고 진A B ,

동 수는 증가하며 속력은 일정하다, .

출 제의도17 . [ ] 굴절률의 차이에 의한 빛의 분산 비교하기

해설[ ] 빛이 공기에서 물방울로 진행할 때 보다 의 굴절A B

각이 크므로 파장은 가 크고 물방울에서 속력은 가B , B

크 며 굴절률은 가 크다, A .

출 제의도 이중 슬릿에서 변인에 따른 간섭 무늬 간18 . [ ]

격 의 변화 이해하기

해설[ ] 



이므로 가 에서( ) 이 커지면 는 증

가하고 나 에서, ( ) 가 작아지면 는 증가하고 다, ( )에서

파란색은 빨간색보다 가 작으므로 는 감소한다 .

출제의도 편광 현상 이해하기19 . [ ]

해 설[ ] .ㄱ 편광판의 각도에 따라 보이지 않는 때가 있다는

것은 빛이 편광되어 있다는 것이다 . .ㄴ 편광판과 빛의 편

광축이 일 때 빛이 통과하지 못한다90° . 빛 이 편광 된.ㄷ

다는 것으로부터 횡파임을 알 수 있다 .

출제의도 광전효과에서 진동수 일함수 전자의 운20 . [ ] , ,

동 에너지 관계 분석하기

해설[ ] .ㄱ 

는 한계 진동수 


보다 작으므로 광전자가 방

출되지 않는다 . .ㄴ 




이므로 


일 때 



는 일함수 (


보다 크다) . .ㄷ 

일 때 


는 


일 때

보다 크다 .

화학[ ]Ⅰ
1 ③ 2 ③ 3 ③ 4 ④ 5 ②

6 ① 7 ⑤ 8 ④ 9 ② 10 ⑤

11 ④ 12 ③ 13 ② 14 ① 15 ①

16 ② 17 ③ 18 ① 19 ④ 20 ⑤

출제의도 물의 표면장력 이해하기1. [ ]

해 설[ ] 폴 리비닐알코올 는 히드록시기를 가지므로 물과A ( )
수 소 결합을 형성하여 친화력이 크고 물의 표면 장력을
감소시킨다 .

출제의도 기체의 압력과 부피 관계 해석하기2. [ ]

해 설[ ] 일정량의 기체 가 들어 있는 자관에 수은을 더A J

넣으면 압력이 증가하므로 수은의 높이차는 

<


이다 .

압력이 증가하면 부피가 감소하므로 밀도는 커진다 이 때.
압력도 증가하므로 기체 에 작용하는 압력은 수은의A
높이차와 대기압의 합이다 .

출제의도 온도에 따른 물의 부피 변화 이해하기3. [ ]

해 설[ ] 부 피 와 밀도는 반비례하므로 의 밀도가 보다A B

크다 . 에서 로 될 때는 일부의 수소결합이 끊어져 상B C 태
변화가 일어난다 동일한 질량의 물은 부피가 클수록 분자.
사이의 평균 거리는 크다 .

출제의도 물의 정수과정 이해하기4. [ ]

해 설[ ] 가 염소 살균실 나 여과지 다 침사지( )- , ( )- , ( )- ,
라 약품 투입실( )-

출 제의도 중화 반응과 전류의 세기 그래프 해석하기5. [ ]

해 설[ ] 중 화 반응은 발열 반응이므로 중화점에서 가장 많은
열이 발생한다 중화점 의 온도가 가장 높다 중화 반응. B . 과
앙금생성 반응이 함께 일어나므로 까지는 앙금의 양이B
점점 증가한다 같은 부피에 존재하는 이온의 수가 많을.
수록 전류의 세기는 커지므로 가 보다 많다A C .

출 제의도 기체의 성질과 제법 구별하기6. [ ]

해 설[ ] 산화구리에 탄소가루를 넣고 가열하면 이산화탄소가
생성되고 염소산칼륨에 이산화망간을 넣고 가열하면 산소,
기 체 가 생 성 된 다 염 화 나 트 륨 수 용 액 과. 진 한 황 산 을
가열하면 가 생성된다 .

출제의도 벤젠의 첨가 반응 이해하기7. [ ]

해 설[ ] 시 클 로헥산은 결합각 의 입체적인 구조로109 .5 °
벤 젠의 결합각 보다 작다 시클로헥산은 단일 결합(120°) .
으로 단일 결합과 이중 결합의 중간적인 결합인 벤젠보다
결합 길이가 길다 .

출제의도 산성비 원인물질의 특징 구분하기8. [ ]

해 설[ ] 산업 부문에서의 배출량이 가장 많은 것은 황산화물 ,
수송 부문에서의 배출량이 가장 많은 것은 질소산화물이다 .
두 기체는 물에 잘 녹고 연료 중의 황을, 제 거 하 면 황 산
화 물 을 촉 매 변 환 기 를 사 용 하 면 질 소, 산 화 물의 배출량
을 줄일 수 있다 질소산화물은 산성비와. 광화학 스모그
의 원인 물질이다 .

출제의도 할로겐의 반응성 이해하기9. [ ]

해 설[ ] 할 로 겐 화나트륨 수용액에 사 염화탄소를 넣으면
두 층으로 분리되고 사염화탄소층에는 할로겐 분자가 녹아
특유한 색깔을 나타낸다 할로겐의 반응성 순서는. 


>



적갈색( )>


보라색 이다 반응성이 클수록 환원력( ) .

이 작다 .

출제의도 금속의 반응성 이해하기10 . [ ]

해 설[ ] 금속의 반응성은 이다 나 에서 전자는B>M>A . ( ) M
에서 로 이동하며 는 보다 산화되기 쉽다 의A , B M . A 한쪽
면을 로 도금하면 반응성이 작은 의 부식은 느려진다B A .

출제의도 센물의 반응 해석하기11 . [ ]

해 설[ ] 가 는 일 시 적 센 물 을 끓 이는 반 응이 고 영 구적( ) ,
센 물 은 나 의 반응으로 단물로 바뀐다 다 는 주전자의( ) . ( )
물 때 (


가 묽은 염산에 의해 제거되는 반응이다) .

센 물은 라 의 이온 교환 수지를 통과하여 단물로 바뀌므( )
로 비누가 잘 풀린다 .

출제의도 합성 세제의 구조와 성질 구분하기12 . [ ]

해 설[ ] 합 성 세제의 친유성기는 기름때를 둘러싸서 미셀을

형성하며 친수성기는 
과 결합하여 앙금을 생성하

므로 세탁 효과가 감소한다 선형 구조를 이루는 합성 세.
제는 가지가 많이 달린 합성 세제보다 미생물에 의해 쉽
게 분해된다 .

출제의도 대체 에너지의 성질 이해하기13 . [ ]

해 설[ ] 차세대 연료인 수소 기체는 반응성이 크고 불안정하
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며 폭발성이 있어 저장과 운반이 어렵다 화석 연료에 비해.
발열량이 크고 연소 시 환경오염 물질을 배출하지 않는다 .

출제의도 철의 부식 방지법 해석하기14 . [ ]

해설[ ] 철의 부식에 미치는 공기의 영향을 확인할 수 있는
실험은 가 와 나 이다 라 는 음극화보호의 원리이며( ) ( ) . ( ) ,
비 전해질인 설탕물보다 전해질인 소금물에서 녹이 더 많
이 생성된다 .

출제의도 나일론의 합성 실험과 구조 해석하기15 . [ ]

해설[ ] 나 일 론 은 단 위 체 사 이 에 서 이 빠 져 나 오 는 축
합 중 합 체 로 수 산 화나트륨을 넣어 이를 제거한다 두 용.
액의 경계면에서 생성된 나일론은 유리 막대를 돌리는
속도가 빠를수록 굵기가 가늘어진다 .

출제의도 중금속의 용도와 피해 구분하기16 . [ ]

해설[ ] 충전용 전지나 도금 재료로 사용되는 카드뮴은 칼슘
대사에 장애를 일으킨다 수은은 주로 중추 신경계에 작.
용하는 부작용을 일으키며 합금으로 만들어 치과용 충전
제로 사용한다 .

출제의도 탄소화합물의 반응과 성질 구별하기17 . [ ]

해설[ ] 포름산에틸을 가수분해하면 포름산 (과 에)
탄올 (





이 생성된다 에탄올을 산화시키면 아세) .

트 알데히드 (

가 된다 포름산과 아세트알데히) .

드 는 포르밀기를 가지므로 은거울 반응을 한다 .

출제의도 연료의 성질과 특징 관계 이해하기18 . [ ]

해설[ ] 끓는점이 높은 는 액화시키기가 쉬워B 가 스 통에 넣
어 운반할 수 있고 , 공기보다 밀도가 큰 가 보다 누출되B A
었을 때 폭발의 위험성이 더 크다 밀도와 연소열의 곱이.
가장 큰 





이 의 연소열이 가장 크다1L .

출 제의도 합성 수지의 성질과 구조 구분하기19 . [ ]

해설[ ] 스티렌의 첨가 중합체인 폴리스티렌은 열가소성 수
지로 열에 의해 성형되기가 쉽고 건축물의 단열재나 완,
충 포장재로 사용된다 .

출제의도 기체의 확산 이해하기20 . [ ]

해설[ ] 기 체 가 공 기 보 다 분 자 의 상 대 적 질 량 이 작 아A
빠른 속도로 다공성 용기를 통과하여 삼각플라스크 내
부로 들어간다 이 때 플라스크 내부의 압력이 순간적으.
로 증가하여 물이 가지를 통해 나오게 된다 .

생물[ ]Ⅰ
1 ② 2 ③ 3 ⑤ 4 ⑤ 5 ③

6 ① 7 ① 8 ② 9 ⑤ 10 ④

11 ④ 12 ③ 13 ⑤ 14 ③ 15 ③

16 ④ 17 ② 18 ② 19 ⑤ 20 ⑤

출제의도 면역 과정의 원리를 이해하고 해석하기1. [ ]

해설[ ] 항 원 침입시 세포는 보조 세포의 도움으로 항체B T

를 생성한다 또한 세포에 의한 세포성 면역으로 항원. T

이 제거된다 항원 제거 후에 남아있는 기억세포는 항원.

이 다시 침입하면 빠른 속도로 항체를 생성한다 .

출제의도 영양소의 흡수와 이동 경로 이해하기2. [ ]

해설[ ] 모세혈관으로 흡수된 포도당의 일부는 간에서 글리

코겐으로 저장되고 지방은 암죽관으로 흡수된다 수용성, .

양 분은 간문맥 간 간정맥을 거쳐 심장으로 지용성 양- - ,

분 은 가슴관을 지나 심장으로 들어간다 .

출제의도 영양소 검출과 기능 이해하기3. [ ]

해 설[ ] 는 녹말로 주 에너지원이고 는 포도당 는 단A , B , C

백 질로 항체의 주성분이다 이 여학생의 일 섭취량은 에. 1

너지 권장량보다 많다 .

출제의도 혈액형 판정의 원리 이해하기4. [ ]

해 설[ ] 아 버지는 형으로 두 종류의 항원을 가지고 있어AB

가족에게 수혈할 수 없지만 어머니는 항원이 없으므로

자녀에게 소량의 혈액을 수혈할 수 있다 가족 모두는.

Rh +이기 때문에 항원을 갖는다Rh .

출 제의도 혈관의 특성 및 혈액순환의 특성 이해하기5. [ ]

해 설[ ] 총단면적이 가장 큰 모세혈관에서 혈류속도가 가장

느리고 심장에서 멀리 떨어진 정맥에서 혈압이 가장 낮

다 혈압이 이하인 정맥에는 혈액 역류를 방지하기 위한. 0

판막이 존재한다 심실이 수축과 이완할 때 혈류 속도는.

변화한다 .

출제의도 생명현상의 특성 이해하기6. [ ]

해 설[ ] 외 부 온도의 변화에도 항상 일정한 체온을 유지하

는 현상은 생물현상의 특성으로 항상성 조절 작용이다 .

출제의도 난자 형성 과정과 감수분열 이해하기7. [ ]

해 설[ ] 난 자 형성 시 제 감수분열에서 염색체 수는 반감된1

다 제 난모세포 상태로 배란되어 정자와 만나면 제 감. 2 2

수 분열이 완료된다 제 난모세포는 세포질 불균등 분열. 1

을 거쳐 개의 난자를 형성한다1 .

출 제의도 호르몬 변화에 의한 생식주기 이해하기8. [ ]

해 설[ ] 에 스트로겐에 의해 분비가 촉진된 는 배란을 유LH

도하고 여포를 황체로 발달시킨다 황체는 프로게스테론, .

을 분비해 자궁벽을 두텁게 유지시킨다 피임약의 주성.

분은 프로게스테론으로 배란 억제 작용을 한다 .

출제의도 의 기능과 삼투압 조절과정 이해하기9. [ ] ADH

해설[ ] 혈 장의 삼투압이 증가하면 분비가 촉진되어ADH

수분 재흡수량이 증가하고 오줌량은 감소한다 의. ADH

분비에 이상이 생기면 요붕증으로 인해 탈수 현상이 생

길 수 있다 .

출제의도 생태계에서 에너지 흐름의 특성 이해하기10 . [ ]

해 설[ ] 에 너지 피라미드의 상위영양단계로 갈수록 에너지

량은 감소하지만 에너지 효율은 증가한다 에너지는 이.

동할 때 일부가 열에너지로 방출된다 .

출제의도 수정란의 초기 발생 과정 이해하기11 . [ ]

해 설[ ] 수 란관 상부에서 수정된 수정란은 난할 과정을 통

해 포배기 때 자궁에 착상한다 수정란의 난할 과정은 체.

세포분열로 세포 수는 증가하지만 세포질이 생장하지 않

아 크기는 작아진다 .

출제의도 소화기관의 소화 조절 과정 이해하기12 . [ ]

해 설[ ] 위 의 산성 음식물이 십이지장 벽을 자극하면 세크

레틴이 분비되고 세크레틴은 이자액 분비를 촉진한다, .

소 장으로 분비된 이자액의 N aHCO 3는 산성 음식물을 중

화시킨다 .

출제의도 원추세포의 시각 형성 과정 이해하기13 . [ ]

해 설[ ] 색상은 세 원추세포의 빛 흡수율에 따라 달라진다 .

적원추세포나 녹원추세포의 이상이 있으면 적록색맹이

된다 적원추세포와 녹원추세포의 빛 흡수율이 같을 때.

황색으로 감지된다 .

출제의도 핵형 분석하기14 . [ ]

해 설[ ] 부 모의 생식세포 형성 시 성염색체가 비분리되어

염색체 수 이상이 생겼다 태아의 혈액형은 알 수 없으며.

성별은 남자이다, .

출제의도 유전자 재조합의 과정과 유용성 이해하기15 . [ ]

해 설[ ] 인 슐린 생장호르몬과 같은 유용한 물질을 얻기 위,

해 특정 유전자를 세균의 플라스미드에 재조합하여 유용

한 물질을 생산하는 기술이다 유전자 재조합 할 때 제한.

효소와 리가제가 필요하다 .

출제의도 색맹유전 가계도 해석하기16 . [ ]

해 설[ ] 아 들의 색맹 유전자는 어머니로부터 유전되며 색,

맹유전자는 정상에 대해 열성으로 유전된다 .

출제의도 혈액의 이산화탄소 운반 과정 이해하기17 . [ ]

해 설[ ] 조 직세포의 이산화탄소는 혈장으로 확산되며 대부

분은 HCO 3
- 형태로 운반된다 적혈구 속의. H 2CO 3는 탄

산무수화효소에 의해 이산화탄소와 물로 전환되어 폐포

로 확산된다 .

출제의도 활동전위 발생과 막투과성 변화 이해하기18 . [ ]

해 설[ ] 신 경세포 막전위는 자극에 대해 N a +의 막 안쪽으로

의 투과성이 증가하여 탈분극 되고 , K + 은 막 밖으로의

투과성이 증가하여 재분극 된다 흥분은 일정한 방향으.

로 전도된다 .

출제의도 혈당량 조절 과정 이해하기19 . [ ]

해 설[ ] 혈당량이 증가하면 인슐린 분비가 증가하여 간에서

글리코겐을 합성하고 혈당량이 감소하면 글루카곤이 분,

비되어 간에서 포도당이 혈액으로 방출된다 인슐린 분.

비량이 부족하면 오줌에서 포도당이 검출될 수 있다 .

출제의도 자극에 대한 반응 경로 이해하기20 . [ ]

해 설[ ] 는 반사의 경로이고 건널목에서 정지 신호A-E-D ,

를 보고 차를 정지하는 반응의 중추는 대뇌이다 .

지구과학[ ]Ⅰ
1 ② 2 ④ 3 ⑤ 4 ① 5 ④
6 ⑤ 7 ③ 8 ⑤ 9 ④ 10 ②
11 ③ 12 ④ 13 ⑤ 14 ① 15 ②
16 ③ 17 ④ 18 ① 19 ① 20 ③

출제의도 우리나라 과학사를 통한 지구과학의 탐구1. [ ]

영 역 알기

해설[ ] 조선 세종 때 세계 최초의 우량계인 측우기는 서양

보다 년 앞선 기술로 제작되어 전국의 주요 지역에200

보급하여 이용되었다는 기록이 있으며 앙부일구 또한,

해시계로서 태양이 하루 동안 이동하는 위치를 관찰하여

만든 것으로 조선 후기에 휴대용 해시계로 발전하였다 .

출제의도 지구환경 구성의 상호작용에 대해서 알기2. [ ]

해 설[ ] 엘 니뇨는 무역풍의 약화로 인해서 동태평양 적도

부근의 수온이 높아지는 현상으로 수권과 기권과의 상호
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작용이며 필리핀의 피나투보 화산 폭발은 암권과 기권,

과의 상호작용이다 .

출제의도 지질시대의 생물변화를 통해 지질시대 구3. [ ]

분 하기

해설[ ] 지 질시대를 구분하는 가장 큰 기준은 고생물의 급

변이다 는 고생대의 시작이고 는 중생대의 시작으로. A B

지질시대 동안에 생물종 수의 변화가 많이 나타난 시기

이다 .

출제의도 지구의 기후변화 요인에 대해서 알기4. [ ]

해설[ ] 지구의 기후가 변하는 천문학적인 요인에는 자전축

의 경사변화 세차운동 지구공전궤도 이심률의 변화가, ,

있 다 자전축의 경사가 현재보다 커지면 기온의 연교차.

가 커진다 자전축의 경사가 변해도 여름과 겨울의 위치.

는 변하지 않는다 .

출제의도 지진을 통해 판의 경계 알기5. [ ]

해설[ ] 규 모는 모두 동일하고 지진파는 진앙에 가A , B , C

장 가까운 지역에 가장 먼저 도달한다 또한 통신장애B .

와 피해정도로부터 진도를 추정할 수 있다 .

출제의도 대기 중의 기체를 통해 미래의 지구환경에6. [ ]

대 해 추론하기

해설[ ] 남극에서 시추한 빙하에서 대기의 성분을 분석하여

지구의 기온 분포와의 관계를 밝힌다 온실기체의 함량.

이 증가하면 대기의 온도도 상승한다 .

출제의도 판 경계에서 지각 변동의 공통점 찾기7. [ ]

해설[ ] 는 인도판과 유라시아판이 만나는 수렴경계지역A

이고 는 나즈카판과 남아메리카 판이 만나는 수렴경계, B

지역이다 차이점은 는 대륙판과 대륙판의 충돌이고. A , B

는 대륙판과 해양판의 충돌이며 공통점은 지진이 활발,

하고 습곡 산맥이 형성되어 있다 .

출제의도 빙정설을 통해 강수과정 이해하기8. [ ]

해설[ ] 과 냉각 물방울과 빙정의 포화수증기압 차이로 인

해 과냉각 물방울에서 증발된 수증기는 빙정에 승화현상

을 일으키며 빙정이 성장한다 이와 같은 강수과정은 주.

로 온대지방과 한대지방에서 내리는 비나 눈을 설명한다 .

출제의도 단열변화 실험을 통해 구름 형성 과정 이9. [ ]

해 하기

해설[ ] 유 리병 속에 물과 향 연기를 넣고 압축 펌프로 압

력을 가하면 병 속의 공기는 단열 압축이 되어 온도가 상

승하고 마개를 열어 병 속의 공기를 단열 팽창 시키면,

공기의 온도가 내려가며 응결이 일어난다 향 연기는 응.

결을 촉진시키는 응결핵의 역할을 한다 .

출제의도 태풍의 위험반원과 풍향에 대해서 알기10 . [ ]

해설[ ] 태 풍은 무역풍대와 편서풍대에서 북상하며 이동하

는데 이동경로의 오른쪽이 위험반원이고 왼쪽이 안전반

원이다 태풍은 저기압으로서 시계 반대방향으로 바람이.

불어 들어온다 .

출제의도11 . [ ] 우리나라 주변의 온대저기압과 날씨

를 이해하기

해설[ ] 우 리나라는 편서풍대에 있으므로 저기압의 중심이

서에서 동으로 이동한다 또한 한랭전선이 우리나라를.

통과하였으므로 한차례 소나기를 내리고 기압은 올라가

며 북쪽에서 다가오는 시베리아 고기압의 영향으로 맑고

추워질 것이다 .

출제의도12 . [ ] 우리나라 주변 해저 지형 특징과 판

구조 운동을 이해하기

해설[ ] 해 령은 해양 지각이 생성되는 곳으로 지각 연령이

적고 해구는 지각 연령이 많다 우리나라 동해는 대륙붕.

이 좁고 길게 분포된다 .

출제의도13 . [ ] 해수의 온도 분포로 해수의 특징을

이해하기

해설[ ] 우 리나라 주변의 바다 중 동해는 동한난류의 영향

을 많이 받으며 겨울철에는 같은 위도에서는 황해보다,

동해의 수온이 높게 나타난다 .

출제의도14 . [ ] 천체관측 도구의 조작법과 관측 방법

을 파악하기

해설[ ] 굴절망원경은 볼록렌즈를 대물렌즈로 사용한다 대.

물렌즈의 지름이 인 망원경은 지름이 인 우100mm 5mm

리 눈보다 400 (= 20 2 배 집광력이 크다) .

출 제의도15 . [ ] 달의 운동으로 태양 지구 달의 관계, ,

이해하기

해설[ ] 개기월식은 보름 망 일 때 일어나고 백도는 황도( ) ,

에 비해 약 기울어져 있으므로 월식 현상은 자주 일어5°

나지 않는다 또 달은 지구를 반시계방향으로 공전하고.

있으므로 개기월식 때 달은 왼쪽 부분부터 지구 그림자

로 들어가게 된다 .

출제의도16 . [ ] 태양 표면에 나타나는 현상을 기술하기

해설[ ] 코 로나의 온도는 만 로 태양 광구 천 보다100 K (6 K )

온 도가 높다 흑점을 며칠 동안 계속하여 관찰하면 흑점.

이 동에서 서로 이동하는 것처럼 보이는데 이것은 태양,

이 지구와 같은 반시계방향으로 자전하고 있음을 의미한

다 홍염과 플레어 등은 흑점 극대기 때 많이 발생한다. .

출 제의도17 . [ ] 별의 밝기와 등급을 관계 짓기

해설[ ] 가장 밝게 보이는 별은 겉보기등급이 가장 작은 천

랑성 시리우스 이고 같은 거리에서 관찰할 때 가장 밝( ) ,

은 별은 절대등급이 가장 작은 노인성 카노푸스 이다( ) .

따 라서 지구에 가까이 있는 별은 절대등급보다 겉보기등

급이 훨씬 작은 천랑성이다 .

출제의도18 . [ ] 천동설과 지동설을 비교하여 이해하기

해설[ ] 문제의 그림은 프톨레마이오스가 제시한 천동설 모

델로 지구를 가운데 두고 달 수성 금성 태양의 순서로, , , ,

공 전하고 있다 이 모델에서는 행성의 역행을 설명하기.

위해 주전원을 도입하였고 최대이각을 설명하기 위해,

주전원의 중심이 태양과 지구를 잇는 직선상에 두었다 .

하지만 금성의 반달보다 큰 위상과 별의 연주시차는 설

명할 수 없는 문제점이 있다 .

출제의도19 . [ ] 행성의 겉보기 운동 이해하기

해설[ ] 초 승달이 떠 있으므로 저녁에 서쪽하늘을 촬영한

사진이다 따라서 다음날 가장 먼저 뜨는 것은 가장 아래.

에 있는 수성이다 목성은 멀리 있는 외행성이므로 거의.

보름달 위상만을 볼 수 있다 .

출제의도20 . [ ] 태양계 탐사 결과 밝혀진 사실을 기

술하기

해설[ ] 수 성과 달은 대기가 없어 일교차가 크고 크레이터,

충돌 구덩이 가 그대로 남아있는 반면 타이탄은 두터( ) ,

운 대기가 있어 타이탄의 대기권 밖에서 표면을 볼 수 없

다 .

물리[ ]Ⅱ
1 ② 2 ⑤ 3 ② 4 ④ 5 ④
6 ② 7 ③ 8 ③ 9 ② 10 ③
11 ① 12 ④ 13 ④ 14 ⑤ 15 ①
16 ① 17 ⑤ 18 ① 19 ⑤ 20 ②

출제의도 평균 속도와 평균 속력 구별하기1. [ ]

해 설[ ] 평 균 속력은 이동 거리 시간( )/ ( ) 이므로 2이고 ,

변위는 출발점에서 도착점까지의 직선 거리이므로 이동

거리보다 작다 따라서 평균 속도의 크기도 속력보다 작.

아지게 된다 .

출제의도 낙하 운동 그래프 분석하기2. [ ]

해 설[ ] 물 속에서 속력이 점점 작아져서 

에서 속력이 이 되며0 ,

속도의 방향이 위로 바뀐다 위로 움직이기 시작하면서 속력이.

점점 증가하여 

에서 속력이 일정해진다 이때부터 사과는 수.

면에 떠오를 때까지 등속 직선운동하므로 합력이 이다 사과0 .

가 물에 가라앉은 거리와 다시 떠오른 거리는 같으므로 

→



사이의 빗금 친 면적과 

→


사이의 면적은 같다.

출제의도 포물선 운동에서 초기 속력 구하기3. [ ]

해 설[ ] 이동 거리와 발사각을 알 때 초기 속력 (

을 식으로)

계산하는 문제이다 수평 방향의 이동거리는.



이고 걸린 시간, 


⋅에서 각

를 대입하여45° 



이 되므로 


이다 .

출제의도 포물체의 운동에너지 예측하기4. [ ]

해 설[ ] 수평 방향의 운동에너지는 일정하고 수직 방향의

운동에너지는 꼭지점에서 값을 갖는 아래로 볼록한 포0

물선 그래프이므로 두 그래프를 합성하면 꼭지점의 값이

보다 큰 아래로 볼록한 포물선이 된다0 .

출 제의도 수평으로 던진 물체의 위치 구하기5. [ ]

해 설[ ] 3초 동안 연직 이동 거리는 45이고 초 동안 연직4

이동 거리는 80이므로 두 거리의 차이는 35이다 .

출제의도 운동 마찰력에 의한 가속도 구하기6. [ ]

해 설[ ] 종이의 가속도가 작을 때 종이와 동전이 같이 움직이

지만 종이의 가속도가 커지면 동전은 종이에서 미끄러지면

서 종이와 동전사이의 운동 마찰력이 동전을 가속시킨다 .

또한 운동 마찰력은 운동하는 물체의 속력에 무관하므로

종이의 가속도가 증가될 때 동전의 가속도는 변하지 않는다.

출제의도7. [ ] 용수철 진자의 주기와 에너지 보존 이해하기

해설[ ] 역학적 에너지 보존 법칙에 의해












이

므로 압축 길이 (는) 와에 비례한다 용수철의 압축.

시간 (은 용수철 진자 주기) (의 에 해당하므로) 1/4

∝이다 따라서. ∝이고 속도의 크기와는,

무관하다 .

출제의도 등속 원운동의 주기와 구심가속도 해석8. [ ]

해 설[ ] 등속 원운동의 구심가속도는 구심력 질량 인데 구( )/( )

심력은 받침쇠의 무게이므로 회전 반경이 변하더라도 받침쇠

의 무게는 변하지 않기 때문에 일정하다 주기는. 이며



-2 7 -

가속도는 
이므로 반지름이 배이면2 


′

에서

′가 되므로 주기는 배가 된다.

출제의도 원운동의 운동량과 구심력이 한 일 구하기9. [ ]

해설[ ] 등 속 원운동에서는 속력이 일정하므로 운동량의 크

기는 일정하다 구심가속도의 크기는. 

이므로 16


이다 구심력의 방향은 항상 이동 방향과 수직하기.

때문에 구심력이 한 일은 이다0 .

출 제의도 차원 충돌의 운동량과 충격량 구하기10 . [ ] 2

해설[ ] 충돌 전 물체 의 운동량은 충돌 후 물체 와 의 운

동량의 합과 같다 따라서 벡터 합성을 이용하면. 의 운동량

은 ∙이다 충돌 후. 의 방향은 이다 운동30° .

량 보존에 의해서 두 공이 주고 받은 충격량은 같다.

출제의도 인공위성의 속력과 주기 이해하기11 . [ ]

해설[ ] 케플러 제 법칙에 의해 면적속도는 일정하여야 하2

므로 가까운 곳에서 속도가 더 빠르고 역학적 에너지는 인,

공위성의 운동에서도 성립한다 케플러 제 법칙에 의해. 3



∝

이므로 궤도가 더 큰 인공위성의 주기가 더 크다 .

출제의도12 . [ ] 압력이 일정할 때 부피와 온도 관계 이해하기

해설[ ] 피 스톤은 힘의 평형상태이므로 피스톤이 기체로부

터 받는 힘은 피스톤과 추의 중력의 합과 같다 따라서.

힘의 크기는 같다 . 에서 압력이 일정할 때 온

도는 부피에 비례하므로 온도는 가 더 높고 기체 분자,

의 평균운동에너지는 온도에 비례하므로 가 더 크다 .

출제의도 경사면에서 물체의 운동 이해하기13 . [ ]

해설[ ] 물 체는 경사면 아래쪽으로 합력을 받아 가속이 되

며 가속도의 크기는 양 끝 점에서 가장 크다, . 지점에서

물체는 운동 방향이 바뀌고 있으므로 합력의 크기는 이0

아니며 왕복하는 데 걸리는 시간은 질량과 무관하다 높, .

이 가 매우 작다면 마찰이 없는 구면에서 물체의 운동은

단진자와 같은 운동을 한다 .

출제의도 만유인력에 의한 위치에너지 계산하기14 . [ ]

해설[ ] 만유인력에 의한 위치에너지가 인 곳은 지구에서0

무한히 멀리 떨어진 점이고 만유인력 그래프에서 두 지,

점 사이의 넓이는 두 지점 사이의 위치에너지 차이다 물.

체를 옮기는 데 필요한 에너지도 위치에너지 차 만큼 필

요하다 위치에너지가 음수인 이유는 물체가 지구의 중.

력장에 속박되어 있음을 의미한다 .

출제의도15 . [ ] 등속 원운동하는 우주선의 운동 이해하기

해설[ ] 지 구 둘레를 원운동하는 물체는 지구와의 만유인

력이 원운동에 필요한 구심력으로 작용하고 있으며 가,

속도의 방향은 지구의 중심을 향한다 우주인도 등속원.

운동하고 있기 때문에 우주선과 동일한 조건이다 .

출제의도 충돌에서 속도 변화와 반발계수 관계짓기16 . [ ]

해설[ ] 그 래프에서 물체의 충돌 전 속력이 충돌 후 속력보

다 크다 물체가 바닥과 충돌하는 동안 바닥으로부터 위.

쪽 방향으로 충격을 받아 운동량이 변한다 물체와 바닥.

사이의 반발계수는 

⋅


이다 .

출제의도17 . [ ] 기체 상태방정식을 적용하여 온도 계산하기

해설[ ] 기체가 피스톤을 미는 힘 용수철의 탄성력 압력=

피스톤의 단면적이다 따라서 용수철의 압축 길이가× . 에

서 2로 늘어나면 기체의 압력도 배가 되고 부피는 나2 , ( )

일 때보다 배 늘어난다 기체 상태방정식에 의해1.5 .

이므로 ∝이다 따라서 압력과 부피가.

각각 배 배 늘어났으므로 온도는 배 높아진다2 , 1.5 3 .

출 제의도18 . [ ] 그래프에서 상태변화 과정 이해하기

해설[ ] →과정은 정압상태에서 기체의 부피가 팽창하였

으므로 기체는 외부에 일을 하고 내부에너지 즉 온도 또,

한 상승한다 따라서 외부에서 열량을 공급 받는 과정이다. .

출 제의도 열현상에 대한 표현 이해하기19 . [ ]

해 설[ ] 열역학 제 법칙은 자연계에서 에너지 흐름의 방향2

성을 규정하고 있다 이 법칙에 의하면 열은 높은 물체에.

서 낮은 물체로 이동하나 스스로 온도가 낮은 물체에서,

높은 물체로 이동하지 못하고 일은 열로 모두 전환되나,

열을 모두 일로 전환시키는 것은 불가능하다 일정량의.

기체를 단열 팽창시키면 기체는 열의 공급없이 팽창하면

서 외부에 일을 하기 때문에 내부에너지가 감소한다 따.

라서 온도가 내려가게 된다 .

출제의도 전도 길이에 따른 온도 변화 이해하기20 . [ ]

해 설[ ] 단 위시간 당 전도되는 열량 

⋅
이다 두.

금속 막대의 단면적과 길이가 동일하므로 ∝⋅

이다 따라서 두 금속을 붙여 놓으면 전도되는 열량은 동.

일하여야 하므로 즉 양 끝 점의 온도차는 열전도도에 반

비례한다 전기전도도가 이므로 평형 온도는 이. 4 :1 80 °C

다 역시 동일한 식. 


⋅
에서 한 물체의 내부

에서 전도되는 열량은 일정하여야 하므로 ∝


에

의해 ∝이다 즉 임의의 두 지점의 온도차는 전도.

길이에 비례하므로 그래프에서 직선으로 나타난다 .

화학[ ]Ⅱ
1 ③ 2 ① 3 ② 4 ① 5 ①

6 ④ 7 ① 8 ③ 9 ④ 10 ④

11 ③ 12 ② 13 ⑤ 14 ② 15 ④

16 ⑤ 17 ⑤ 18 ③ 19 ④ 20 ①

출제의도 이산화탄소의 상평형 그림 이해하기1. [ ]

해 설[ ] 이 산화탄소는 압력이 커질수록 녹는점이 높아지며 ,

높은 압력에서 고체가 더 안정되므로 고체상의 밀도가

더 크다 곡선. 는 승화곡선 , 는 융해곡선이며 삼중점,

에서만 물질의 세 가지 상태가 공존한다 .

출제의도 기체의 온도 압력 부피 몰수와의 관계2. [ ] , , ,

이 해하기

해설[ ] 온 도가 일정하게 유지되므로 가 의 과정에서는 평( )

균 운동에너지가 일정하며 압력 증가에 따른 부피 감소,

로 밀도는 증가한다 나 의 과정에서는 압력 온도가 일. ( ) ,

정 할 때 부피가 증가하므로 기체의 몰수가 증가되지만 .

온도가 일정하므로 운동속도는 일정하다 .

출제의도 부분 압력 법칙 계산하기3. [ ]

해 설[ ] 가 에서 헬륨 몰에 대한 부분압력은 기압( ) 1 0 .2 ,

나 에서 네온은 기압이므로 몰에 대한 질량은( ) 0 .3 1 .5

이 된다 다 에서 산소의 부분 압력은 기압이다30g . ( ) 0 .5 .

출 제의도 크로마토그래피의 원리 이해하기4. [ ]

해 설[ ] 색 소 , , 는 이동상인 석유에테르에 모두 녹아

이동속도가 >>로 전개되므로 탄산칼슘가루와의

친화력은 가 가장 크다 극성 용매인 물을 이동상으로.

할 경우 분리 순서는 동일하지 않다 .

출제의도5. [ ] 실제 기체의



값의 변화 그래프 해석하기

해설[ ] 인 가 에서는 기압인 경우 분자량이 작273K ( ) 1 00

을 수록 이상 기체의 성질에 가까우며 기압에서의, 300

은 분자 사이의 반발력 영향이 더 크다 나 에서는. ( )

의 경우 몰 질소에 대한100K 0 .5



값이 이하로 얻어0.5

지 며 이하인 경우 온도가 낮을수록 이상 기체의, 300K

성질에서 멀어진다 .

출제의도 음극선 실험을 통한 전자의 성질 이해하기6. [ ]

해 설[ ] 음극선이 극 쪽으로 휘었으므로 전자는 전(+ ) (-)

하를 띠고 직진성으로 인해 형광면에 그림자가 형성된다, .

출 제의도 확산 속도의 원리 이해하기7. [ ]

해 설[ ] 기체 에 비해 질소는 분자량이 작아 확산 속도가

크며 , 나 에서의 분자수는 질소가( ) 보다 적다 분자량이.

작은 수소를 사용할 경우 피스톤은 왼쪽으로 이동한다 .

출제의도 고체 물질의 결정과 비결정 특성 이해하기8. [ ]

해 설[ ] 결정인 는 녹는점과 융해열이 일정하며 비결정인,

는 입자 배열이 불규칙하며 녹는점이 일정하지 않다, .

출 제의도 수소 원자의 선스펙트럼 이해하기9. [ ]

해 설[ ] 에 너지가 큰 영역인 파장은 보다 짧고 가시광,

선 영역보다 파장이 짧은 자외선 영역은 라이먼 계열이

다 수소는 전자 개를 가지므로. 1 껍질에 도달하는 는

개로 나타난다1 .

출제의도 용액의 몰랄 농도 계산하기10 . [ ] (m )

해 설[ ] 용질과 용매의 몰수비는 이므로 용매의0.15 : 0 .8 5

질 량은 ××
이다(kg ) .

출제의도 물질의 용해도 곡선 이해하기11 . [ ]

해 설[ ] , 수용액은 농도가 동일하며 높은 용해도를% ,

가 질수록 농도가 크다% . 수용액 을 로 높여180g 90℃

포화수용액이 되기 위해서는 을 더 녹일 수 있고 포80g ,

화 상태에서는 용해속도와 석출속도가 같다 .

출제의도12 . [ ] 농도가 다른 두 용액의 증기 압력 비교하기

해설[ ] 의 농도는 보다 크고 , 의 농도가 더 진해질수

록 증기압력의 차인 가 더 크게 나타난다 평형이 된 후.

에는 쪽 압력이 만큼 더 크게 나타난다 .

출제의도 농도가 다른 두 용액의 어는점 내림 비교13 . [ ]

하 기

해설[ ] 의 어는점 내림이 더 크므로 분자량은 보다

작고 일 때에는, 20% 의 몰랄 농도 및 끓는점 오름이

더 크게 나타난다 .

출제의도 식수와 바닷물의 삼투 현상 이해하기14 . [ ]

해 설[ ] 식수에서 바닷물 쪽으로 물이 이동하는 삼투 현상에

의해 높이차인 만큼의 삼투압이 형성되며 역삼투를 이,

용하여 물을 얻으려면 그 이상의 압력을 가해야한다 ..
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출제의도 원자의 구성 입자 이해하기15 . [ ]

해설[ ] 핵 전하량에 의해 양성자수가 개이므로 가 이11 , + 1

온 이 되기 쉽고 안정한 이온이 되어도 핵의 전하량은 일,

정하다 .

출제의도 서로 다른 용액의 농도 계산하기16 . [ ]

해설[ ] , , 용액에 존재하는 용질 에 대한 용매의4g

질량은 이므로 총괄성에 의해 끓는점 오름96 , 100 , 9 8g

현 상은 보다 가 더 크게 나타난다 한편 온도가 변해. ,
도 몰랄농도는 일정하다 .

출제의도17 . [ ] 현대 원자 모형인 오비탈 이해하기

해설[ ] 오 비탈은 원자핵 주위에서 전자가 발견될 수 있는

확률을 의미하므로 궤도 모형이 아니고, 

, 


, 


의 에

너지 준위는 모두 동일하다 .

출제의도18 . [ ] 원자반지름과 이온반지름의 관계 이해하기

해설[ ] , 는 금속 원소 , , 는 비금속 원소이다 . 는

음이온이 될 때 전자사이의 반발력이 커지므로 이온반지

름이 크게 나타난다 . ~이온이 안정한 이온이 되면

, 는 껍질수가 작아지므로 전자수가 동일한, , 이

온과는 전자수가 서로 다르다 .

출제의도19 . [ ] 기체의 용해도 계산하기

해설[ ] 대 기압을 고려해서 기압에서 기압으로 압력이 줄4 2

어들면 용해되는 기체의 질량은 압력에 비례하므로 이때

헬륨 기체가 물에 용해되는 질량은



이고 부피(g ) 

는 압력에 관계없이 일정하다(m L) .

출제의도 순차적 이온화 에너지에 따른 원자의 특20 . [ ]

성 이해하기

해설[ ] 순 차적 이온화 에너지의 차이가 크게 벌어진 영역

에서 원자가전자수를 추정하므로 는 핵전하량이 제일

큰 원자가 되고 이 때, 가 안정한 이온이 되기 위해서

는 몰을 흡수한다(732+1444 )k J/ . 산화물은 

이다 .

생물[ ]Ⅱ
1 ⑤ 2 ③ 3 ⑤ 4 ② 5 ③
6 ④ 7 ① 8 ③ 9 ④ 10 ④
11 ④ 12 ⑤ 13 ⑤ 14 ④ 15 ①
16 ② 17 ④ 18 ⑤ 19 ④ 20 ⑤

출제의도 세포막의 구조와 특성 이해하기1. [ ]

해설[ ] 유 동모자이크 모델로 설명되는 세포막의 구조는

인지질과 단백질로 구성되어 있다 단백질은 고정되어.

있지 않고 자유롭게 유동할 수 있으며 인지질의 배치로,

볼 때 세포막을 경계로 하여 안과 밖은 친수성이다 .

출제의도 효소의 저해제 이해하기2. [ ]

해설[ ] 경 쟁적 저해제는 기질과 분자 구조가 유사하며 효,

소의 활성 부위를 파괴시키지는 않는다 또한 기질의 농.

도를 증가시키면 저해제의 작용은 감소된다 .

출제의도 세포 소기관의 구조와 기능 이해하기3. [ ]

해설[ ] 미 토콘드리아는 자체 와 리보솜을 함유하고

있으며 리보솜에서는 단백질 합성이 일어난다 골지체는.

납작한 막으로 된 주머니가 여러 겹 포개진 구조를 하며

물질을 포장하고 분비하는 기능을 한다 리보솜과 골지.

체는 전자현미경으로 관찰이 가능하다 .

출제의도 식물 세포의 삼투 현상 이해하기4. [ ]

해 설[ ] 배추를 소금에 절이면 삼투 현상에 의해 원형질 분

리가 일어난다 이때 팽압은 감소하고 액포의 크기는 작. ,

아진다 .

출제의도 바닷말의 능동 수송 이해하기5. [ ]

해 설[ ] 살아있는 세포에서는 물질 대사가 이루어져 세포막

에서 능동 수송이 가능하나 죽은 세포는 물질 대사 능력

이 없으므로 에너지가 요구되는 방식의 물질 수송은 일

어나지 않지만 확산은 가능하다 .

출제의도 외포 작용과 내포 작용 이해하기6. [ ]

해 설[ ] 세포막을 통과하기 어려운 물질이 세포막의 변형에

의해 운반되는 방식으로 외포 작용과 내포 작용이 있다 .

두 과정 모두 에너지가 소모되며 백혈구의 식균 작용은

내포 작용이 되며 소화샘에서 생성된 소화 효소는 외포,

작용을 통해 소화관으로 방출된다 .

출제의도 광합성 색소의 다양성과 특성 이해하기7. [ ]

해 설[ ] 식물은 엽록소이외에도 여러 가지 색소를 함유하고

있으며 가을에 저온과 건조로 인해 엽록소량이 감소하면

카로티노이드계 색소가 드러나면서 단풍이 든다 .

출제의도 현미경을 이용한 세포의 크기 측정하기8. [ ]

해 설[ ] 세포의 크기는 접안 마이크로미터와 대물 마이크로

미터를 사용하여 측정한다 대물렌즈의 배율이 높아질수.

록 접안 마이크로미터 한 눈금의 길이는 작아진다 .

출제의도 주효소와 조효소의 관계 이해하기9. [ ]

해 설[ ] 전 효소는 단백질로 된 주효소와 비단백질로 된 보

조 인자가 결합해야 기능을 발휘하는데 보조 인자에는

조효소 또는 보결족이 있다 보조 인자는 비교적 열에 강.

하고 주효소보다 작으며 조효소는 주효소에서 탈락이,

용이하다 .

출제의도 광합성에 영향을 미치는 요인 이해하기10 . [ ]

해 설[ ] 빛 이 충분 할 때 광합성과 호흡은 온도에 영향을

받으며 두 과정 모두 효소가 작용한다 호흡량과 광합성.

량이 같을 때 외관상 기체의 출입은 없다 총광합성량에.

서 호흡량을 빼면 순광합성량이 된다 .

출제의도 그라나와 스트로마의 기능 이해하기11 . [ ]

해 설[ ] 엽록체의 그라나에서 빛을 흡수하여 물이 광분해되

어 

가 발생하고 가 생성되며 스트로마에서는



를 고정하여 포도당을 생성하고 이때 포도당 생성,

에 필요한 에너지는 그라나에서 공급한다 .

출제의도 무기 호흡 과정 이해하기12 . [ ]

해 설[ ] 아세트산 발효는 아세트산균이 

를 사용하여 에탄

올을 아세트산과 

로 분해하면서 에너지를 얻는 과

정이다 이때. , 

가 이용되므로 산화 발효라고도 한다 .

출제의도 흡수 스펙트럼과 작용 스펙트럼 이해하기13 . [ ]

해 설[ ] 엽록소는 적색과 청색계열 파장의 빛을 가장 잘 흡

수하며 흡수 스펙트럼과 작용 스펙트럼의 모양이 비슷하

게 나타나므로 흡수한 파장이 광합성에 이용됨을 알 수

있다 .

출제의도 피마자와 밀의 호흡률 측정하기14 . [ ]

해 설[ ] 호 흡 기질이 산화하는 과정에서 소모된 

의 부피

에 대한 발생하는 

의 부피비를 호흡률이라 하며 탄,

수화물은 지방은 단백질은 정도이다1.0 , 0 .7 , 0 .8 .

출제의도 벤슨의 실험 이해하기15 . [ ]

해 설[ ] 광 합성 과정은 빛을 필요로 하는 단계 명반응 와( )

빛 을 필요로 하지 않는 단계 암반응 로 구성된다 벤슨( ) .

의 실험을 통해서 암반응이 일어나려면 명반응이 먼저

일어나야 한다는 사실을 알 수 있다 이것은 명반응 산물.

이 암반응에 공급되어야 포도당이 합성됨을 의미한다 .

출제의도 칼빈회로 이해하기16 . [ ]

해 설[ ] 

가 고정되어 최초로 생성된 는 명반응 산

물인 와 


가 사용되어 로 전환된

다 분자의. 12 중 분자는 포도당으로 합성되고2

나머지는 분자의6 로 재생된다 . 는 


수용체 역할을 하므로 회로 내에서 그 양은 보존된다 .

빛 공급이 중단되면 가 를 공급받지 못하여

다음 단계로 변하지 못하므로 일시적으로 축적된다 .

출제의도 광합성의 전체 과정 이해하기17 . [ ]

해 설[ ] 광 합성은 

와 


를 재료로 포도당을 합성하는

흡열 반응으로 빛에너지가 화학에너지로 전환된다 명반.

응에서 

가 광분해되어 


가 발생하고 이때 방출된

전자는 광계 의 산화된 반응 중심 색소를 환원시키는데Ⅱ

이용된다 . 

가 포도당으로 합성되는 과정은 엽록체의

스트로마에서 일어난다 .

출제의도 생물체의 물질 대사 과정 이해하기18 . [ ]

해 설[ ] 광 합성은 식물에서 일어나며 호흡은 동물과 식물,

에서 공통적으로 일어나는 반응이다 .

출제의도 전자전달계의 에너지 생성 과정 이해하기19 [ ]

해 설[ ] 전 자전달계에 전해진 수소는 
과 고에너지 전자

로 분리되고 고에너지 전자는 전자전달효소를 차례로,

거치면서 에너지를 방출하며 최종적으로 

와 결합한

다 이때 방출되는 에너지로. 
는 막간 공간으로 능동

수송된다 .

출제의도 유기 호흡 전체 과정 이해하기20 . [ ]

해 설[ ] 해 당 과정과 회로에서 기질 수준의 인산화가

일어나며 해당 과정은 세포질에서, 회로와 전자전

달계는 미토콘드리아에서 일어난다 몰의 포도당이 모. 1

두 산화될 때 생성되는 의 양은 전자전달계에서 가

장 많다 .

지구과학[ ]Ⅱ
1 ④ 2 ① 3 ⑤ 4 ② 5 ①
6 ③ 7 ② 8 ⑤ 9 ③ 10 ④
11 ③ 12 ② 13 ⑤ 14 ② 15 ④
16 ⑤ 17 ⑤ 18 ④ 19 ③ 20 ①

출제의도 지구 내부 탐사 방법 이해하기1. [ ]

해 설[ ] 운 석 조사는 태양계 형성과 관련하여 지구의 구성

물질을 추정할 수 있다 시추는 지하 정도까지만 가. 15km

능하므로 지구 전체의 층상 구조를 알아내는 방법으로는

부적절하다 화산 분출물 조사로 지구 내부의 물질을 알.

아낼 수 있다 .

출제의도 복각의 측정 결과 분석하기2. [ ]
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해설[ ] 복 각은 자침과 수평면이 이루는 각이다 전자기력.

이 같을 때 복각이 클수록 수평 자기력은 작으며 복각이,

클수록 연직 자기력은 크다 .

출제의도 지질 구조의 특징 알기3. [ ]

해 설[ ] 퇴 적암은 층리가 발달한다 수평으로 쌓인 지층이.

횡압력을 받아 형성된 주름진 지질 구조를 습곡이라 한

다 습곡 구조에서 봉우리 부분을 배사라 한다. .

출 제의도 주시 곡선 해석하기4. [ ]

해 설[ ] 도달하는 시간 순서에 따라 는 파 는 파 는C P , B S , A L

파이다 파가 도달한 후 파가 도달할 때까지의 시간을. P S PS

시라 한다 진앙 거리 에서의 시는 약 분이다. 6000km PS 8 .

출 제의도 암석의 종류에 따른 특징 알기5. [ ]

해 설[ ] 화강암은 조립질의 화성암이고 편마암은 엽리가 발,

달한 변성암이다 .

출제의도 판의 경계의 특징 알기6. [ ]

해 설[ ] 호 상 열도는 해구 에 나란하게 발달하며 해A ( ) , B (

령 에서 현무암질 마그마의 분출로 새로운 해양 지각이)

형성된다 열점에서의 마그마 분출로 만들어진 화산섬. C

는 이동하나 맨틀속의 열점은 위치가 고정되어 있다 .

출제의도 판의 경계와 지형의 관계 이해하기7. [ ]

해 설[ ] 는 대륙판의 발산에 의한 열곡대 지역이며 는 대A , B

륙 판의 충돌에 의한 습곡 산맥 지역이며 는 판의 엇갈, C

림에 의한 변환단층 지역이다 .

출제의도 퇴적암의 속성작용 이해하기8. [ ]

해 설[ ] 속 성 작용 다져짐 작용과 교결 작용 에 의해 퇴적물( )

이 단단해져 퇴적암이 된다 속성 작용을 거치면서 입자.

의 간격은 좁아진다 석회질 물질 규산 등은 모래를 시멘. ,

트 와 같이 붙여주는 역할을 할 뿐이므로 모래의 퇴적으

로 형성된 나 는 쇄설성 퇴적암이다( ) .

출 제의도 광물의 물리적 화학적 특징 이해하기9. [ ] ,

해 설[ ] 감람석은 석영보다 마그마의 분화 초기에 정출되며

풍화에 약하다 석영은 쪼개짐이 발달하지 않는다. .

출 제의도 역전층의 특징 분석하기10 , [ ]

해 설[ ] 가 는 시 나 는 시 다 는 시에 관측된( ) 14 , ( ) 10 , ( ) 0 6

기온의 연직분포이다 다 에서 지표 부근의 대기는 가장. ( )

안정하여 대기오염이 심하다 안정한 역전층내의 굴뚝 연.

기는 수평으로 퍼져 나간다 .

출제의도 조륙운동의 원인과 증거 알기11 . [ ]

해 설[ ] 지각이 누르는 힘이 커지면 지각은 침강하고 작아지,

면 지각은 융기한다 리아스식 해안 평정해산은 침강의 증. ,

거이며 스칸디나비아 반도의 상승은 융기의 증거이다, .

출 제의도 경도풍에 작용하는 힘과 풍향 이해하기12 . [ ]

해 설[ ] 고도 이상에서 등압선이 곡선 혹은 원형일 때1km

등압선에 평행하게 부는 바람을 경도풍이라 한다 중심.

이 저기압이면 경도풍의 풍향은 반시계 방향이며 기압,

경도력 전향력 구심력이다- = .

출 제의도13 . [ ] 높새바람의 원인을 알고 현상을 분석하기

해설[ ] 오 호츠크해 고기압에서 불어나온 바람이 태백산맥

을 넘는 동안 산맥의 동쪽에서는 단열 팽창에 의해 기온

이 하강하고 산맥의 서쪽에서는 공기가 하강하면서 단,

열 압축에 의해 기온이 상승한다 일기도 상에서 우리나.

라의 중부 지방은 오호츠크해 고기압의 영향으로 동풍계

열의 바람이 분다 .

출제의도14 . [ ] 자극 이동 곡선 분석으로 대륙 이동 증거 찾기

해설[ ] 현 재 지구 자기 북극이 한 개인 것처럼 억 년 전에4

도 지구 자기 북극은 하나였다 지질 시대동안 자극의 위.

치는 이동하였다 대륙의 이동에 의해서 현재의 두 대륙.

에서 측정한 자극 이동 경로는 일치하지 않는다 .

출제의도 지온과 지진파 분석을 통한 지구 내부의15 . [ ]

층 상 구조 이해하기

해설[ ] 연 약권의 저속도층에서 지진파의 속도가 급격히 변

하는 것으로 연약권 전체가 균일하지 않다는 것을 알 수

있다 밀도가 작은 암석권 판 이 밀도가 큰 연약권 위에. ( )

떠 있다 그림 가 에서 깊이가 깊어질수록 지하 온도 상. ( )

승 률이 감소한다 .

16 . 출제의도 지상풍과 고도에 따른 풍속 변화 이해하기[ ]

해 설[ ] 등 압선의 간격이 좁을수록 풍속이 빠르며 지점 에, A

서 바람은 지상풍으로 등압선에 비스듬하게 분다 나. ( )

에 서 부근에서 풍속이 최대이다11km .

출 제의도 지각 열류량과 판구조론의 관계 이해하기17 . [ ]

해 설[ ] 맨틀이 상승하는 해령 에서는 지각 열류량이 높A ( )

고 하강하는 해구 에서는 지각 열류량이 낮다 호, B ( ) . C (

상 열도 에서는 베니오프대에서 생성된 마그마의 분출에)

의해 화산활동이 일어난다 .

18 . 출제의도 상층 대기에서 지균풍의 방향과 힘의 관계 알기[ ]

해 설[ ] 지 균풍은 상층 대기에서 등압선이 직선일 때 기A (

압 경도력 와 전향력 가 평형을 이루면서 등압선에 평) B ( )

행 하게 분다 의 크기는 풍속이 클수록 크다. B .

19 . 출제의도 상승하는 공기에서 일어나는 현상 분석하기[ ]

해 설[ ] 지 상에서 기온이 인 공기 덩어리가 까지35 1000m℃

는 건조 단열 변화를 하고 그 후에는 습윤 단열 변화를

한다 따라서 구름의 상승응결고도는 이고 구간. 1000m , B

에 서 절대습도는 감소한다 에서 이슬점은. 1000m 25℃

이고 이슬점 감률이 이므로 지표면에서의 이0 .2 /100m℃

슬점은 이다27 .℃

출제의도 대기의 안정도에 대한 그래프 분석하기20 . [ ]

해 설[ ] 건 조 단열 감률이 이므로 가 에서1 /100m ( ) 1 00m℃

까지 하강한 공기의 기온은 이다 나 에서19 .6 . ( ) 1 00m℃

까지 하강한 공기의 기온은 로 주변대기의 온도18.6℃

보다 낮으므로 공기는 원래의 높이에서 계속 멀(18 .8 )℃

어지려고 한다 하강한 공기가 가 지역에서는 원래의. ( )

높 이로 돌아가려는 성질이 있어서 대기가 안정하고 ,

나 지역에서는 원래의 높이에서 멀어지려는 성질이 있( )

어 서 불안정하다 .

교시 직업탐구 영역4• •

농업정보관리[ ]
1 ③ 2 ④ 3 ③ 4 ④ 5 ②
6 ④ 7 ② 8 ② 9 ③ 10 ②
11 ⑤ 12 ④ 13 ④ 14 ① 15 ⑤
16 ② 17 ⑤ 18 ③ 19 ④ 20 ①

출제의도 농업정보체계의 효과 적용하기1. [ ]

해 설[ ] 농산물생산이력제도는 농산물의 생산 유통에 관한,

정보를 소비자들에게 제공함으로써 제품의 차별화 부가, ,

가 치의 증대 서비스의 증대와 같은 가격 외적 경쟁력을,

강화할 수 있다 .

출제의도 의 설정 내용 이해하기2. [ ] TCP / IP

해 설[ ] 게이트웨이와 서버의 가 같으므로 같은 컴퓨DN S IP

터 이고 한 네트워크에서 같은 서브넷 마스크를 사용할,

수 있다 모든 컴퓨터는 같은 게이트웨이를 통해 인터넷.

에 연결되며 고정 를 번 번까지 할당할 수 있다, IP 1 ~ 255 .

출 제의도 컴퓨터 바이러스 감염 예방법 적용하기3. [ ]

해 설[ ] 제 시된 것은 제작국이 불분명한 웜 바이러스로 메,

일의 첨부파일을 다운로드하고 실행하면 감염될 수 있다 .

특정 활동일이 정해져 있지 않고 이메일 관리 프로그램,

의 교체는 적절한 예방법이 아니다 .

4 . [출제의도 컴퓨터 하드웨어 구성요소의 특징 파악하기]

해설[ ] 가 는 에 관한 설명이고 나 는 모니터( ) RAM , ( ) C RT

에 관한 설명이다 .

5 . 출제의도 농업경영 의사결정에 따른 정보의 종류 분류하기[ ]

해 설[ ] 가 는 무엇을 어떻게 얼마나 생산할 것인가에 대( ) , ,

한 정보를 활용하였고 나 는 언제 어디서 사고 팔 것인, ( ) ,

가 하는 정보를 사용하였으며 다 는 고용 인력에 관한, ( )

정 보를 활용한 것이다 .

출제의도 스프레드시트의 자료입력 및 편집기능 구6. [ ]

분 하기

해설[ ] 셀 에 사용된 함수는 이다[B10 ] “=M AX (B4 :B8 )” .

출제의도 스프레드시트 자료 특성에 따른 차트의 적7. [ ]

용 하기

해설[ ] 꺾은선 차트는 연도에 따른 각 과수 재배면적의 변

화 추세를 한 눈에 비교하기 쉽다 .

출제의도 저작재산권의 사례 적용하기8. [ ]

해 설[ ] 음 반을 저작자의 허락 없이 디지털 파일로 변환하

는 것은 복제권 침해이고 이를 블로그에 올리는 것은 전,

송권 침해에 해당한다 .

출제의도 데이터베이스에서 테이블과 쿼리의 관계9. [ ]

이 해하기

해설[ ] 관 리번호와 우편번호는 출력되지 않으며 주소 필,

드에 경기 로 시작하는 개의 레코드와 쿼리 질의 에서‘ ’ 3 ( )

지 정된 개의 필드가 내림차순으로 정렬되어 출력된다4 .

출제의도 농업관측정보 사례 적용하기10 . [ ]

해 설[ ] 한 국농촌경제연구원에서는 주요 농축산물의 수급

상황과 시세 등에 관한 객관적인 관측정보를 제공함으로

써 생산자 스스로 생산과 판매에 관한 합리적인 의사결,

정을 지원하고 있다 .

출제의도 컴퓨터 통신망의 종류 적용하기11 . [ ]

해 설[ ] 가 는 각종 서비스를 제공함으로써 부가가치를( ) ,

높 인 통신망에 관한 설명이고 나 는 전화망을 통한 비, ( )

대 칭형 디지털 인터넷 통신망이다 .
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출제의도 정보의 특성 파악하기12 . [ ]

해설[ ] 가 는 동일한 정보도 사람 시간 장소에 따라 그( ) , ,

가 치가 다름을 나타낸 것이므로 가치차별성이고 나 는, ( )

암 예방 효과가 있는 신품종 정보를 이용하여 높은 수익

을 올렸으므로 유용성에 해당된다 .

출제의도 워드프로세서 활용 사례와 메일머지 활용13 . [ ]

하 기

해설[ ] 초 청장에 들어갈 회원의 이름을 회원명부 파일과

내용문 파일을 연결하여 개인별로 인쇄하는 기능은 메일

머지 기능이며 워드프로세서에서 제공된다, .

14 . 출제의도 컴퓨터 통신 매체의 종류와 특징 이해하기[ ]

해설[ ] 가 는 케이블이고 나 는 광케이블이다 광( ) U TP , ( ) .

케 이블은 빛을 이용하므로 다른 매체들보다 보안성이 뛰

어난 장점을 가지고 있다 .

출제의도 페인트샵을 이용한 이미지 편집 기능 이15 . [ ]

해 하기

해설[ ] 음 영넣기 효과는 글자가 있는 벡터 레이어를 래스

터 레이어로 변환시켜야 적용할 수 있다 .

출제의도 농업 가공 분야에서의 컴퓨터 활용사례16 . [ ]

적 용하기

해설[ ] 제 시된 공정은 미곡종합처리장에서 물벼가 등급별

제품으로 처리되는 과정이다 소규모 일반 농가에서는.

비용이 많이 들어 적용하기 어려우며 대규모 농가 또는,

조합 법인에서 생산지에 설치하여 수확기에 집중되는,

노동력과 관리 비용을 절감할 수 있는 시설이다 .

출제의도 전자상거래의 유형별 사례 분류하기17 . [ ]

해설[ ] 대 한민국 전자정부와 개인의 거래는 이고G to C ,

회 사와 정부의 거래는 이다B to G .

출 제의도 센서의 활용 방법 이해하기18 . [ ]

해설[ ] 결로 측정 센서는 식물의 생장에 영향을 미치는 이

슬점을 측정하기 위한 센서이고 양액 온도 측정에 적합,

한 센서는 액온 센서이다 .

출제의도 농업 전문가시스템 이해하기19 . [ ]

해설[ ] 농 업전문가시스템은 비정량화된 정보도 활용 가능

하며 농업전문가의 지식과 경험을 공유할 수 있고 개인, ,

적 인 차이로 인한 판단 오류를 방지할 수 있으나 예측하,

지 못한 상황에는 대처하기 어렵다 .

출제의도 홈페이지에 태그 적용하기20 . [ ] H TM L

해설[ ] 태 그를 이용하여 개의 프레임으<FRAM ESET> 3

로 나누었고 태그를 이용하여 이미지를 삽, < IM G SRC>

입하였다 태그는 은 수평선을 그리는 태그이며. <H R> ,

태 그는 순서가 있는 목록을 만들 때 사용한다<O L> .

정보기술기초[ ]
1 ⑤ 2 ④ 3 ④ 4 ② 5 ②
6 ③ 7 ② 8 ① 9 ① 10 ②
11 ① 12 ④ 13 ⑤ 14 ③ 15 ③
16 ① 17 ⑤ 18 ⑤ 19 ④ 20 ②

출제의도 유선통신 매체의 전송 특성 알기1. [ ]

해 설[ ] 유 선 통신 매체 중 꼬임선은 전화선과 건물의 통신

회선으로 많이 사용되고 있으며 다른 통신 회선과 비교,

하여 거리 대역폭 전송 속도에 있어서 상대적으로 많은, ,

제 약을 가진다 .

출제의도 조합형 한글 코드 이해하기2. [ ]

해 설[ ] 한 글의 모든 문자를 표현할 수 있는 것으로 초성 중,

성 종성으로 나누어 각 비트씩 배정하여 코드를 부여, 5 ,

조 합하여 한글을 표현하고 국제 통신 코드와 중복될 수,

있어 주로 내부 처리용으로 사용된다 .

출제의도 입력 장치 중 바코드의 용도 알아보기3. [ ]

해 설[ ] 바 코드 판독기는 특정한 의미를 지닌 굵고 가는 막

대로 이루어진 바 코드를 판독하여 컴퓨터에 입력하는

장치로 슈퍼마켓이나 편의점 등의 판매 시점 관리 시스,

템에 주로 사용한다 .

출제의도 팩 진 형식의 데이터 이해 및 연산하기4. [ ] 10

해 설[ ] 가 는 나 는 이므로 가 나 의 합은( ) + 234 , ( ) -5 ( ) , ( )

이 다229 .

출 제의도 기억장치의 용도 알기5. [ ]

해 설[ ] 캐시 메모리는 중앙 처리 장치의 효율을 높이고 시,

스템 전체의 성능을 향상시키기 위하여 사용되고 , ROM

은 기억된 내용을 읽을 수만 있는 기억 장치로 주로 컴퓨

터의 구동에 필요한 기본적인 입출력 시스템을 기록하는

데 사용한다 .

출제의도 뉴 미디어 서비스 알아보기6. [ ]

해 설[ ] 와이브로는 퍼스널컴퓨터 노트북컴퓨터 차, , PDA ,

량 용 수신기 등에 무선랜과 같은 와이브로 단말기를 설

치하면 이동하는 자동차 안이나 지하철에서도 휴대폰처

럼 자유롭게 인터넷을 이용할 수 있는 서비스이다 .

출제의도 연산 장치의 구조 이해하기7. [ ]

해 설[ ] 누 산기는 주기억 장치로부터 연산을 수행할 데이터

를 제공받아 보관하거나 가산기의 입력 데이터를 보관하

고 상태레지스터는 연산한 결과의 상태를 기록 저장하는

일을 한다 .

출제의도 논리식을 논리 게이트로 만들기8. [ ]

해 설[ ] 을 간소화 하면Y=A 'BC+ A 'BC '+AB 'C '+ AB 'C Y =

이므로 이 식은 게이트의 논리식이다A 'B+ AB ' XO R .

출 제의도 언어번역기의 특성 알기9. [ ]

해 설[ ] 인 터프리터는 목적 프로그램을 생성하지 않고 필요

할 때마다 기계어로 번역하여 실행하는 방식으로 대화,

식으로 한 줄씩 번역하여 실행 속도가 느리지만 기억장

소를 적게 차지한다 .

출제의도 고속 근거리 통신망 종류 이해하기10 . [ ]

해 설[ ] 는 토큰 링 고속이더넷과 기가비트 이더넷은FDD I ,

은 교환 방식의 매체 접근 제어CSM A /CD, ATM -LAN

방식을 사용한다 .

출제의도 진리표를 이용하여 논리 회로 만들기11 . [ ]

해 설[ ] 의 논리식은 이고 의 논리식은A>B AB ' , A< B A 'B

이 므로 공통으로 들어갈 논리 게이트는 게이트이다AND .

출 제의도 스위칭 허브 방식 이해하기12 . [ ]

해설[ ] 중 앙에 스위칭 허브를 두고 단말기를 성형으로 접속

하는 형태로 단말기 는 로 데이터를 보냄과 동시에, B A C

는 로 데이터를 보낼 수 있다D .

출제의도 주소 충돌 오류 해결하기13 . [ ] IP

해설[ ] 네 트워크 상에 주소가 충돌날 때 시작 설정 제IP - -

어 판 네트워크 연결 로컬 영역 연결 속성의- - - TCP / IP

에 서 주소를 수정하면 해결된다IP .

출제의도 서비스 종류 알기14 . [ ] xD SL

해설[ ] 은 두개의 가입자 회선을 이용하여 양 방향 대HD SL

칭으로 또는 급의 데이터 전송 속1.544M bps 2 .048M bps

도 를 제공한다 은 하나의 가입자 회선을 이용하여. SD SL

과 같은 고속 데이터 전송이 가능하다HDSL .

출제의도 기계어에 대하여 알기15 . [ ]

해설[ ] 컴 퓨터가 직접 이해하는 언어인 을 사용하며 프0 , 1 ,

로 그램 실행시 번역이 필요없고 실행 속도가 가장 빠르,

지만 언어 자체가 복잡하고 어렵기 때문에 프로그래밍,

하는 데 시간이 많이 걸리다 .

출제의도 논리 회로 간소화 하기16 . [ ]

해설[ ] 논리식은 을 볼 대수 기본 원Y=A 'BC+ A 'BC '+AC

리를 이용하여 간소화 하면 이므로 이 논리식을A 'B+AC

논리 회로로 변환하면 된다 .

출제의도 하드웨어의 구성 이해하기17 . [ ]

해설[ ] 주기억 장치는 컴퓨터 시스템의 가장 중요한 작업

공간으로 중앙 처리 장치에 연결되어 데이터나 프로그램 ,

또는 중앙 처리 장치에 즉시 접속이 가능한 정보를 저장

하는 역할을 하며 중앙 처리 장치는 컴퓨터를 제어하고,

데이터를 처리하는 장치로 컴퓨터의 두뇌 역할을 한다 .

출제의도 컴퓨터의 세대별 분류 알기18 . [ ]

해설[ ] 제 세대 컴퓨터에는 초고밀도 집적 회로가 개발되5

어 컴퓨터에 사용되고 있으며 산업용 로봇 자동 설계 등, ,

에 이용되고 있다 .

출제의도 디스크 관리 기능 알아보기19 . [ ]

해설[ ] 디 스크 정리는 휴지통이나 인터넷을 사용할 때 받은

임시 파일 등을 자동으로 검색해 주는 기능이고 디스크,

조각 모음은 디스크의 조각난 부팅 파일이나 데이터 파

일 및 폴더를 찾아 모아 주는 기능이 있다 .

출제의도 및 포트 알아보기20 . [ ] AG P IEEE 1394

해설[ ] 슬 롯은 그래픽 카드를 위해 만들어진 고속 확AG P

장 슬롯으로 기존의 보다 전송 속도를 대폭 향상 시PCI

켰 고 는 미국 전자 학회에서 표준화한 직렬, IEEE 1394

인 터페이스 규격으로 컴퓨터와 주변 장치를 연결하여 멀

티미디어 기능을 강화한 포트이다 .

컴퓨터일반[ ]
1 ④ 2 ① 3 ③ 4 ④ 5 ③
6 ② 7 ① 8 ③ 9 ① 10 ①
11 ② 12 ⑤ 13 ③ 14 ② 15 ③
16 ⑤ 17 ④ 18 ⑤ 19 ③ 20 ②

출제의도 정보 사회 문제점 예방하기1. [ ]

해 설[ ] 그래프는 해킹 관련 신고 처리의 증가 현황을 나타

내고 그 예방법은 방화벽 시스템을 구축하여 네트워크의

보안을 강화하는 것이다 .
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출제의도 논리 회로 이해하기2. [ ]

해설[ ] 두 개의 입력 중 최소한 하나의 입력이 참 이면1( )

결과 값 참 을 갖는 게이트는 논리합 게이트 이다1( ) (O R ) .

출 제의도 제어 장치 구성 요소 이해하기3. [ ]

해설[ ] 중 앙 처리 장치 머신 사이클에서 기억 장치로부터

명령어를 가져오는 인출 과정과 명령어를 해독하는 과정은

제 어 장 치 에 서 이 루 어 지 며 기 억 레지 스터 명령 레지,

스터 명령 해독기 명령 계수기 번지 레지스터로 구성된다, , , .

출 제의도 의 보수를 이용하여 뺄셈하기4. [ ] 2

해설[ ] 진 수 의 의 보수에 의한 뺄셈은2 1110-0100 2

에 의 의 보수인 을 더해 주고 발생한1110 0100 2 1100

자 리 올림수는 무시하여 결과는 이다+1010 .

출 제의도 그래픽 데이터 형식 이해하기5. [ ]

해설[ ] 벡 터 방 식 은 그 림 의 선 과 모 양 을 명 령 어 로 표 현

하 고 , 그래픽을 객체 단위로 처리하여 이동 수정 확대, , ,

색 변환 등이 용이하다 는 비트맵 방식에. ①，②，④，⑤

대한 설명이다 .

출제의도 진수를 진수로 변환하기6. [ ] 1 0 2

해설[ ] 진수를 진수로 변환하는 과정은 진수를 로10 2 10 2

나 누어 각각의 나머지 값을 밑에서 위로 나열하므로 10

진수 을 진수로 변환하면 이다26 2 11010 .

출 제의도 소프트웨어 종류 이해하기7. [ ]

해설[ ] 소프트웨어의 종류 중 프리웨어는 불법이 아닌 소프트

웨어를 무료로 자유롭게 사용할 수 있는 소프트웨어이다 .

출제의도 중앙 처리 장치 이해하기8. [ ]

해설[ ] 중앙 처리 장치는 컴퓨터 구성의 핵심으로 제어 장치 ,

연산 장치 레지스터로 구성되고 그림의 메인보드 위치,

에C 장 착 된 다 .

출제의도 시스템 소프트웨어 이해하기9. [ ]

해설[ ] 운영 체제는 시스템 자원 관리 및 할당 사용자 편의성,

제공 입출력 제어 오류 검사 및 복구 등의 역할을 하며, ,

종류로는 도스 윈도 리눅스 유닉스 맥 등이 있다, , , , O S .

출 제의도 논리 회로 이해하기10 . [ ]

해설[ ] 전가산기 회로도에 을 입력하였을X=1 , Y= 0 , Z= 1

때 위치의 값은 이고 위치의 값은 이다1 , 0 .㉠ ㉡ ㉢

출제의도 입력 장치 종류 구분하기11 . [ ]

해설[ ] 나 는( ) 출력 장치로 컴퓨터 입력 장치 할인 대상30%

품목이 아니다 가 는 스캐너 다 는 조이스틱 라 는. ( ) , ( ) , ( )

마우스 마 는 디지털 캠코더로 입력 장치이다, ( ) .

출 제의도 아스키 코드 형식 이해하기12 . [ ]

해설[ ] 아스키 코드는 데이터 처리 장치 간의 통신을 표준화

하기 위하여 개발되었다 는 유니 코드 은. , , ,① ④ ② ③

에 대한 설명이다EBCD IC .

출 제의도 바이러스 예방 대책 이해하기13 . [ ]

해설[ ] 전 자 우편의 취약한 부분을 이용하여 메일을 읽는

것만으로도 감염되는 바 이러스도 종종 등장하고 있기

때문에 출처가 불분명한 전자 우편에 대해서는 열어보지

않는 것이 감염을 예방할 수 있다 .

출제의도 진수를 진수로 변환하기14 . [ ] 1 6 10

해 설[ ] 진수 의 처음 두 자리 는 진수로 변환16 4a101c 4a 10

하면 16 1 x 4 + 16 0 x a = 74 이고 , 10 는 16 1 x 1 + 16 0 x 0

= 16이 다 .

출 제의도 논리 회로의 진리표와 함수식 완성하기15 . [ ]

해 설[ ] 의 입력 값이A , B A 이면 출력 값 가 참이 되는B F⋅

회로이다 입력 값 이면 출력 값 이 되고. A=0, B=1 F=1 ,

논리식은 이다F=A '+B .

출 제의도 언어 번역 프로그램 이해하기16 . [ ]

해 설[ ] 언 어 번역 프로그램은 프로그래밍 언어로 작성한

프로그램을 기계어로 바꾸어 주는 프로그램을 말하며

컴파일러 인터프리터 어셈블러 등이 있다, , .

출 제의도 팩 진 데이터 형식 이해하기17 . [ ] 10

해 설[ ] 팩 진 데 이터 형식은 진수 한 자리를 개의10 10 4

비 트 로 나타내며 가장 오른쪽 개의 비트로 부호를 나타4

낸다 부호는 로 양수이고 숫자는. 1100 0001 0110 0011

이므로 이다163 .

출 제의도 하드웨어 시스템 이해하기18 . [ ]

해 설[ ] 의 속도는 이고 광 디스크는 배속CPU 1 .6 6GH z , 52

으 로 읽 기 만 가 능 하 다 은 읽 고 쓰 기 가 가 능 한. R AM

메 모 리 로 용 량 은 512M B이 다 그리고 하드 디스크의.

용량은 이다80GB .

출 제의도 데이터 표현 형식 이해하기19 . [ ]

해 설[ ] 가 는 그림 데이터로 비트맵 방식과 벡터 방식으로( )

표현하고 나 는 실수 데이터로 부호 지수부 가수부로, ( ) , ,

구 성하여 표현한다 다 는 음의 정수로 부호와 절대값. ( ) ,

의 보수 의 보수로 표현한다1 , 2 .

출 제의도 논리 조건에 따른 회로도 이해하기20 . [ ]

해 설[ ] 가 입 조건 가 나 를 모두 만족해야 하므로( ), ( ) A ND

게이트를 사용하고 조건 B , C 는 O R 게이트를 사용하면

된다 이를 논리 회로로 나타내면. ② 번과 같다 .

농업이해[ ]
1 ③ 2 ⑤ 3 ① 4 ④ 5 ②
6 ③ 7 ⑤ 8 ④ 9 ③ 10 ⑤
11 ② 12 ① 13 ③ 14 ④ 15 ②
16 ① 17 ④ 18 ④ 19 ② 20 ⑤

출제의도 직업인의 마음가짐을 알기1. [ ]

해 설[ ] 농민 씨는 친환경농업의 실천 과정에서 아무도○○

모르게 화학 농약이나 비료를 뿌리고 싶은 유혹을 느꼈

으나 이를 뿌리치고 계속적으로 친환경농업을 실천해 소

비자와의 약속을 지키고 자신의 직업적 양심을 지켰다고

할 수 있다 .

출제의도2. [ ] 국산 농산물의 소비 활성화 방안 이해하기 .

해설[ ] 설 문 조사 결과 소비자들은 품질이 좋고 안전하며

믿을 수 있는 농산물을 선호하고 있다고 할 수 있다 이.

를 위해서는 원산지 표시 관리를 강화하고 다른 농산물

과의 품질 차별화 보다 편리한 서비스의 제공 새로운 제, ,

품 과 브랜드 개발 도농 교류 및 농산물 직거래 등을 통,

해 소비자의 욕구를 충족시켜 주는 소비자 지향적인 유

통 체계를 확립하는 것이 바람직하다 .

출제의도 과제 이수 계획서 작성하기3. [ ]

해 설[ ] 과 제 이수 계획서에는 과제명 과제 선정 이유 과, ,

제 이수 목표 실시 장소 실시 규모 및 인원 실시 기간, , , ,

세 부 실시 계획 등이 포함되어야 한다 경영 성과 분석과.

문제점 및 개선점은 과제 이수 보고서에 포함되어야 할

내용이다 .

출제의도 과제 이수의 효과 알기4. [ ]

해 설[ ] 제 시된 과제는 농업 관련 과제이므로 여가를 선용

할 수 있으며 지역 전통 문화를 발굴하고 행사에 적극,

참여함으로써 지역 사회 문화발전에도 기여할 수 있다 .

또한 과제를 공동으로 이수하면서 협동심을 기를 수 있

다 영농 지식과 기술의 습득은 작물 재배나 가축 사육. ,

등 과 같은 생산 과제 이수의 효과라고 할 수 있다 .

출제의도 산성비가5. [ ] 농업 환경에 미치는 영향 이해하기

해설[ ] 제 시문은 산성비라는 환경 문제를 설명한 글이며

보기 에서 산성비에 의한 가장 직접적인 영향은 토양< >

을 산성화 시키고 미생물 생육을 어렵게 해 작물을 재배

하기 어렵게 만드는 것이다 .

출제의도6. [ ] 전통 농기구와 현대 농기계의 기능 이해하기

해설[ ] 그 림에 제시된 전통 농기구는 써레와 쟁기로서 인

력이나 축력을 이용한 농작업기였다 오늘날 써레와 쟁.

기 등의 농작업기는 경운기와 트랙터 등의 동력을 이용

한다 .

출제의도 단위영농학생회의 회원 자격 이해하기7. [ ]

해 설[ ] 단위 영농 학생회는 정회원 졸업생 회원 준회원, , ,

명 예 회원 등으로 구성된다 정회원은 학교의 재학생으.

로서 자발적으로 가입한 회원이다 정회원은 졸업을 하.

게 되면 졸업생 회원으로 활동할 수 있다 준회원은 재학.

생은 아니나 영농학생회의 취지에 찬동하여 가입한 회원

이다 명예회원은 지도 위원 또는 영농학생을 이해하고.

협조하여 주는 분 중에서 회장이 추대한 분이 된다 .

출제의도 생산 과제 이해하기8. [ ]

해 설[ ] 제시문은 생산과제에 대한 설명으로 재배나 사육과

제가 이에 해당한다 보기 에서 유리온실을 활용한 방. < >

울토마토의 재배가 수익을 목적으로 하는 생산 과제이다 .

출제의도 과제 이수 과정 이해하기9. [ ]

해 설[ ] 그 림의 가 는 과제 계획 단계로 벼 재배의 목표 설( )

정 과 재배 규모 및 기간을 설정하는 것은 이 단계에서 이

루어져야 한다 은 실시 단계 은 평가 단계 은 선. , ,ㄴ ㄷ ㅁ

정 단계에서 이루어지는 일이다 ..

출제의도 농업 직업의 의의 이해하기10 . [ ]

해 설[ ] 제 시문은 식량 안보의 중요성을 강조한 글이다 농.

업은 생명을 유지할 수 있는 에너지의 공급원인 식량을

생산하는 직업이라는 점에서 그 사회적 공헌도가 매우

크다 특히 식량자급률이 매우 낮은 상태에서 식량안보.

를 위해 농업이 담당해야 할 사회적 역할은 매우 중요하

다고 할 수 있다 .

출제의도 농업 직업 바르게 분류하기11 . [ ]

해 설[ ] 농 업 직업은 크게 농업 생산직 농산 가공직 농업, ,

서 비스직 농자재 제조 및 기반 조성직으로 분류한다, .

가 는 생산한 차 농업 생산물을 가공하는 농산 가공직( ) 1 ,

나 는 농자재를 제조하고 농업 기반을 조성하는 직업( ) , ,

다 는 농업서비스와 관련된 직업의 예시이다( ) .
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출제의도 문제 해결 과정 이해하기12 . [ ]

해설[ ] 그 림의 가 는 문제를 분명하게 정의하고 인식하는( )

단 계 나 는 해결방안을 실행해보는 단계이다 보기, ( ) . < >

의 은 병의 발병을 알게 된 인식 단계 은 병충해 방,ㄱ ㄴ

제를 실시하는 단계라 할 수 있으며 은 단계 은. 4 , 3ㄷ ㄹ

단계에 해당한다고 할 수 있다 .

출제의도 생명 공학 기술 이해하기13 . [ ]

해설[ ] 사례는 유전자 재조합 기술에 대한 기사 내용이다 .

이 기술은 제초제 저항성 콩 비타민 가 강화된 쌀 등을, A

만드는데 이용되었으며 그 이용 범위는 점차 확대될 것

으로 예상된다 그러나 아직까지 안전성에 대한 검증이.

필요한 분야라 할 수 있다 .

출제의도 지속적 농업의 개념 이해하기14 . [ ]

해설[ ] 제 시문은 지속적 농업의 정의이다 유전자 변형 작.

물의 안전성과 생태계에 대한 영향은 아직까지 확실한

검증이 이루어지지 않아 지속적 농업의 실천 방안으로

보기에는 다소 부적절 한 면이 있다 .

출제의도 태국의 농업적 특징 이해하기15 . [ ]

해설[ ] 제 시문은 태국에 대한 설명이다 태국은 농업이 국.

가 경제의 기간을 이루고 있으며 벼 재배를 위주로 한,

노동 집약적 형태를 띠고 있고 쌀 타피오카 설탕 옥수, , , ,

수 고무 등을 주로 수출한다 은 캐나다 농업에 대한, . ㄴ

설명이다 태국은 주로 인디카형 벼를 재배하므로 은. ㄷ

적절하지 않다 .

출제의도 농산물 유통과 경영 기술 개념 이해하기16 . [ ]

해설[ ] 현대 농업은 수량 증대 뿐만 아니라 수익 극대화가

궁극적인 목적이라 할 수 있는데 제시문에서는 수익 극,

대화를 위한 농업 유통 기술과 농업 경영 기술의 중요성

을 강조하고 있다 .

출제의도 우리 농업과 외국 농업 관계 이해하기17 . [ ]

해설[ ] 쌀의 자급률은 를 상회하고 있어 재배 면적100%

확대를 위한 대책이 필요하다고 할 수는 없다 옥수수와.

두류의 자급률 감소는 국내 생산의 감소보다 수입량의

증가에 기인한 것이라 할 수 있으며 옥수수와 두류 모두,

수입 의존도가 높아 국내 가격이 외국의 생산 현황에 크

게 영향을 받는다고 할 수 있다 .

출제의도 두레의 특성 이해하기18 . [ ]

해설[ ] 제 시문은 두레에 대한 설명이다 두레는 마을 전체.

를 구성원으로 하여 한 가구에 한 사람이 반드시 참여하

여 농번기에 공동작업을 하는 자생조직이다 두레는 품.

앗이 보다 규모가 훨씬 크고 운영에 강제성을 띠고 있다 .

두레가 시작되는 날에는 대개 농악을 하며 풍년을 기원

하였다 .

출제의도 녹색 자원의 가치 이해하기19 . [ ]

해설[ ] 그 림은 생산 자원으로서의 농업의 기본적인 가치

이외에 공익적인 기능으로서의 가치를 나타내고 있다 .

대기 정화 수질오염 방지 홍수 예방 토양 유실 방지 등, , ,

은 환경 자원으로서의 가치라 할 수 있고 쾌적한 쉼터를,

제공하고 야생 동물을 보호하는 것은 우리 삶을 윤택하

고 풍요롭게 하는 문화 자원이라 할 수 있다 .

출제의도 서남아시아의 농업적 특징 알기20 . [ ]

해설[ ] 그림의 서남 아시아 지역은 농업 발상지이며 보리 ,

밀 등의 재배 기원지로 추정된다 겨울 강수량이 많고 여.

름에는 비가 적어 예부터 밀 보리의 재배가 주로 이루어,

졌으며 관개 기술을 통해 농업용수의 부족을 극복한 이,

스라엘이 이 지역에 속해 있다 .

농업기초기술[ ]
1 ⑤ 2 ① 3 ④ 4 ② 5 ③
6 ⑤ 7 ③ 8 ③ 9 ① 10 ①
11 ② 12 ③ 13 ⑤ 14 ② 15 ⑤
16 ④ 17 ④ 18 ④ 19 ① 20 ②

출제의도 종자의 구조와 특성 이해하기1. [ ]

해 설[ ] 토 마토 종자는 가지과 채소 열매 채소 배젖이 있, ,

는 종자로 털이 있으며 장명 종자 년 이상 에 속한다(4 ) .

출 제의도 옥수수의 식물적 특성 및 이용 알기2. [ ]

해 설[ ] 옥수수는 세계 대 식량 작물이며 사료용 간식용3 , , ,

가 공 식품용 등으로 이용되며 작물적 특성은 자웅 동주

식물이며 암꽃과 수꽃이 따로 피며 시설 재배의 토양의,

과다한 염류를 제거하는 데 이용된다 그림은 옥수수. ①

벼 보리 참깨 조의 모습이다 .② ③ ④ ⑤

출제의도 실험 실습 기구 다루는 자세 이해하기3. [ ] ㆍ

해설[ ] 액체 시약을 따를 때 시약병의 라벨이 보이도록 따

르면 표지가 손상될 염려가 있기 때문에 손바닥의 안쪽

에 대고 따르도록 한다 .

출제의도 렌치의 종류와 용도의 실습 적용하기4. [ ]

해 설[ ] 동 력경운기의 정비에서 조향 클러치의 유격조정은

오픈엔드렌치 양구스패너 바퀴의 너트를 풀고 조일 때( ),

는 소켓렌치를 사용하는 것이 가장 알맞다 .

출제의도 영양 번식 방법의 종류 이해하기5. [ ]

해 설[ ] 그 림은 선인장의 안장접의 모습으로 생장이 느리,

거나 꺾꽂이가 잘 되지 않는 관상 가치가 높은 선인장 번

식에 접붙이기의 한 종류인 안장접을 이용하며 대목은

기둥선인장계통이 이용된다 .

출제의도 홀스타인의 특징과 특성 이해하기6. [ ]

해 설[ ] 젖소의 품종에는 저지 건지 에어셔 브라운스위스, , ,

등 이 있으며 홀스타인은 흑백의 얼룩무늬가 있고 체중, ,

은 암소 수소 평균 연간 산550~750 / , 800~ 1 ,0 00 / ,㎏ ㎏

유량 이며 임신 기간은 일이다 그리고6 ,100 , 279~ 280 .㎏

성질이 온순하며 내한성이 강하나 더위에 약한 특징과

특성을 가지고 있다 .

출제의도 향나무와 회양목의 특성에 따른 분류하기7. [ ]

해 설[ ] 향 나무는 대표적 정원수이며 교목 상록 침엽수로,

서 형상수로 가꾸어진다 회양목은 관목으로 상록 활엽.

수이다 .

출제의도 춘식 구근의 특성 이해하기8. [ ]

해 설[ ] 춘 식 구근으로 이용되는 것은 칸나 글라디올러스, ,

달 리아 아마릴리스 등이 있으며 비교적 고온 건조에 강,

한 특성을 갖고 있다 그림 가 는 칸나로 덩이줄기 나. ( ) ( )

는 달리아로 덩이뿌리로 분류한다 .

출제의도 질소질 비료 요소의 특성 이해하기9. [ ]

해 설[ ] 질 소질 비료에는 요소 황산암모늄 질산암모늄 질, , ,

산 칼륨 질산칼슘 등이 있으며 요소는 질소질 무기질 광, , ,

물 질 고체비료 단일비료 속효성비료로서 엽면시비에, , ,

많 이 이용되며 흡습성이 있어 사용 후에는 잘 밀봉하여

포장해야 한다 .

출제의도 국화 생장점 배양의 순서 이해하기10 . [ ]

해 설[ ] 국화의 무병주 대량생산을 목적으로 실시하는 국화

생장점 배양의 순서는 재료준비 살균 멸균수로 세척- - -

생 장점 절단 조제 배지에 치상 배양 순화 이식 바이- - - - -

러 스검정 증식 순이다- .

출제의도 소나무 줄기감기의 목적 이해하기11 . [ ]

해 설[ ] 소 나무의 줄기감기는 이식 후 새끼 마대 등을 이용,

하여 수피를 감아 주며 진흙 등을 이겨 발라 주는데 수,

분의 증발 억제 해충의 산란과 번식 방지 소나무 좀 등, ( ),

강 한 일사 방지 등의 목적으로 실시한다 .

출제의도 식물학적 용도에 따른 분류 파악하기12 . [ ] ,

해 설[ ] 박과 채소는 수박 호박 오이 참외 등이 있으며 기, , , ,

호 료 작물에는 담배 차 홉 등이 있다, , .

출제의도 돼지 개체 표시 실습 기구 파악하기13 . [ ]

해 설[ ] 그 림은 돼지 개체 표시하는데 이용되는 입묵기 전,

이기 귀표 장착기 등이다 개체를 표시하는 목적은 개체, .

별 능력을 조사하고 혈통을 정확히 알기 위함이다 .

출제의도 기계이앙의 모내기 방법 및 적용하기14 . [ ]

해 설[ ] 논은 곱게 평평하게 고른 후 논물은 정도로, 2~ 3㎝

얕게 대어주며 조간 주간 로 할 경우 당, 30 , 13 3 .3㎝ ㎝ ㎡

주 정도가 심어진다 중모의 경우는 포기당 개85 . 1 4~ 5

심는다 .

출제의도 뿌리의 구조와 역할 이해하기15 . [ ]

해 설[ ] 그 림에서 는 뿌리털로 토양과 접촉 면을 많게 하A

여 수분 흡수를 쉽게 하며 는 체관으로 잎에서 만들어, B

진 양분이 이동하는 통로이다 는 물관으로 뿌리털에서. C

흡수한 물과 양분의 이동 통로이다 는 생장점으로 세. D

포 분열이 활발히 일어나 생장한다 . 는 뿌리골무로 생장E

점을 보호하며 뿌리가 땅속을 잘 뻗어나가도록 한다 .

출제의도 꽃의 열매 구조와 역할 이해하기16 . [ ]

해 설[ ] 꽃 은 양성화이며 는 씨방으로 종자가 형성되는 곳A

이다 는 꽃받침으로 꽃을 지지하는 부분이다 는 꽃받. B . C

기 로 인과류 사과 배 등 의 과수에서 씨방과 함께 과실( , )

이 된다 .

출제의도 농약이 갖추어야 할 조건 이해하기17 . [ ]

해 설[ ] 작 물에 대한 약해가 없어야 한다 다른 약제.① ②

와 혼합하여 사용할 수 있어야 한다 품질이 일정하고. ③

저장 중 변질되지 말아야 한다 토양에서 잘 분해되고. ④

오랫동안 잔류성이 없어야 한다 .

출제의도 농용 기관의 특성 비교하기18 . [ ]

해 설[ ] 가 는 가솔린 기관으로 사용 연료 휘발유 불꽃 점( ) ,

화 방식 공랭식 단기통이며 나 는 디젤기관 사용 연료, , ( ) ,

경 유 압축착화방식 수냉식 단기통이다, , , .

출제의도 피해 증상에 따른 작물 감별하기19 . [ ]

해 설[ ] 가 는 감자 더뎅이병 나 는 오이 노균병 다 는( ) ( ) ( )

사 과 탄저병을 설명하고 있다 .
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출제의도 볍씨 종자의 발아 조건 이해하기20 . [ ]

해설[ ] 발아의 조건은 온도 수분 산소 빛 등이 있으며 그, , ,

림 과 나 와 같이 이상 발아를 하는 경우는 산소가 부족( )

한 경우이다 .

공업입문[ ]
1 ③ 2 ⑤ 3 ④ 4 ① 5 ⑤
6 ② 7 ② 8 ④ 9 ② 10 ③
11 ① 12 ⑤ 13 ① 14 ⑤ 15 ③
16 ⑤ 17 ① 18 ③ 19 ④ 20 ②

출제의도 공업의 입지 유형에 따른 특징 알기1. [ ]

해 설[ ] 가 지역은 우리 나라 원자력 발전소가 위치한 지( )

역 으로 산업 시설에 필요한 동력을 제공하며 나 지역은( )

철 강 공업단지로 철광석이나 코크스 등의 원재료는 대부

분 수입에 의존하고 있다 가 나 지역 모두는 국가 기. ( ), ( )

간 산업으로 다른 산업에 미치는 영향이 크다 .

출제의도 대기 오염 대책 알기2. [ ]

해 설[ ] 대 기오염 물질은 법에 의한 규제 천연가스의 사용,

권장 탈황 공정 및 시설의 확충 등으로 줄일 수 있다 쓰, .

레 기 분류 매립과 굴뚝의 높이를 높이는 것은 대기 오염

방지책과 거리가 멀다 .

출제의도 공업의 분류 방법 알기3. [ ]

해설[ ] 공 업의 분류 방법은 다양하지만 일반적으로 제품,

의 크기와 무게에 따라 경공업과 중공업으로 제품의 수,

요처에 따라 수출 공업과 내수 공업 등으로 분류한다 .

출제의도 공정관리 이해하기4. [ ]

해 설[ ] 전 체 작업 시간은 작업이 끝나는 시간이다D 15 . B

작 업이 끝나면 작업이 시작 되므로 작업이 시간 늦D B 2

어지면 전체 작업 시간도 시간 늦어진다 작업을 선행2 . C

작 업으로 하는 작업이 없기 때문에 총 작업이 끝나는 시3

간까지의 작업 지연은 전체 작업시간에 영향을 미치지

않는다 .

출제의도 지적 재산권 이해하기5. [ ]

해 설[ ] 지적 재산권에는 산업 재산권 저작권 신지식 재산, ,

권 등이 있는데 반도체 집적 회로 설계 및 생명 공학 인,

공 지능 영업 비밀 등과 관련된 것은 모두 신지식 재산,

권으로 보호 받는다 .

출제의도 반도체 공업의 특징 알기6. [ ]

해설[ ] 반 도체 공업의 특징은 부가 가치가 큰 기술집약적

공업으로 단일 품목으로 가장 높은 수출액을 점유하고

있다 .

출제의도 기업의 임금 제도 이해하기7. [ ]

해 설[ ] 는 단순 시간급 는 차별성과급 임금체계이다A , B . A

는 작업 수행시간을 기준으로 임금이 지급되는 제도로

사원의 소득은 안정되나 작업 능률 향상에 대한 자극이

적다 는 작업량에 따른 임금지급으로 작업능률은 올릴. B

수 있으나 제품의 질이 떨어질 우려가 있다 .

출제의도 기업의 제품 품질향상 방안 이해하기8. [ ]

해 설[ ] 기 업은 소비자의 제품 기능의 다양화에 대한 요구에

디자인 설계의 강화와 신제품 개발로 수요가 적은 제품,

을 요구할 때에는 기업에서 다품종 소량 생산 체계를 수

립 하고 품질에 대한 불만은 품질관리로 해결할 수 있다 .

출제의도 오존층 파괴의 피해 알기9. [ ]

해 설[ ] 오 존 경보가 내리면 실외 생활을 대한 제한 및 배기

가스를 배출하는 자동차의 도심 운행 자제를 권고한다 .

출제의도 환경 호르몬 피해 예방법 알기10 . [ ]

해 설[ ] 본 문은 환경호르몬에 대한 내용이다 도심의 녹지는.

환경호르몬을 정화 할 수 없으며 플라스틱에 열을 가하,

면 환경 호르몬의 배출이 증가 한다 .

출제의도 대체 에너지 장점 알기11 . [ ]

해 설[ ] 대체 에너지의 장점은 지구 온난화의 진행을 억제

할 수 있고 화석 연료를 대체하기 때문에 의존도를 줄일,

수 있다 .

출제의도 한국 산업 규격의 인증 대상 알기12 . [ ]

해 설[ ] 한 국 산업 규격의 인증 대상은 품질 향상을 위한 제

조 공정 기술은 대상으로 하지만 신제품 경쟁이 치열한,

제품은 기술력 저하의 우려가 있어 대상이 아니다 .

출제의도 기업 경영 기법 알기13 . [ ]

해 설[ ] 경영 기법 중 가 는 벤치마킹을 나 는 아웃 소싱( ) ( )

을 말하며 스톡 옵션은 일정 기간 내에 미리 정해진 가,

격으로 자기 회사의 주식을 매입할 수 있는 권리이다 또.

한 조인트 벤처란 해외 기업의 한 형태라고 볼 수 있다, .

출 제의도 중소기업의 특징 이해하기14 . [ ]

해 설[ ] 사원 모집 광고로 보아 명의 상시 근로자는 중소80

기업 규모로 능력에 따라 임금을 주어 사원에게 동기 부

여는 물론 인턴제로 인하여 사원의 능력과 적성을 사전,

에 알기 때문에 업무 배치에 효과적이다 .

출제의도 제품의 생산 조직 알기15 . [ ]

해 설[ ] 컨 베이어 시스템은 미국 포드 자동차 회사에(Fo rd )

서 최초로 도입했는데 생산 합리화의 원칙으로 볼 때 작, ,

업 능률을 향상시키는 전문화의 원칙이 성립된다 생산.

조직으로 볼 때는 유동 작업 조직에 적합하다 이런 작.

업은 단일 품종의 대량 생산에 매우 유리하다 .

출제의도 중세 공업의 특징 알기16 . [ ]

해 설[ ] 중세 시대 공업은 공장제 수공업의 발달로 분업이

이루어져 생산량이 이전에 비해 증가했고 제품을 시장,

의 수요에 따라 생산하기 시작했다 .

출제의도 작업 환경의 유해 요인 알기17 . [ ]

해 설[ ] 작업환경 유해 요인은 온열 방사선 진동 등의 물리, ,

학적 요인과 분진 퓸 미스트 유해 가스등, (fum e), (m ist) ,

의 화학적 요인 세균 바이러스 등의 생물학적 요인 기, , ,

계 기구 작업 자세 등의 인간공학적 요인으로 구분 된다, , .

출 제의도 제품의 품질 관리 이해하기18 . [ ]

해 설[ ] 샘 플링 검사는 검사 시 불량이 허용 되지 않는 품목

에 실시하지 않는다 샘플링 검사는 어느 정도의 검사 오.

차가 있기 때문이다 .

출제의도 산업 재해의 예방책 알기19 . [ ]

해 설[ ] 사망 사고는 중대 재해이며 누전차단기의 고장은,

작업장의 불안전한 상태이며 안전에 대한 재교육은 사,

고예방 원리 단계 중 시정책의 적용에 해당 한다5 .

출제의도 기업의 복리 후생 제도 알기20 . [ ]

해설[ ] 자녀의 학비보조는 경제적 지원 제도 건강검진은,

의료 활동으로 보건 위생에 관한제도이다 .

기초제도[ ]
1 ① 2 ② 3 ② 4 ③ 5 ④
6 ① 7 ④ 8 ⑤ 9 ② 10 ⑤
11 ④ 12 ③ 13 ① 14 ⑤ 15 ③
16 ④ 17 ② 18 ⑤ 19 ③ 20 ①

출제의도 도면의 내용에 따른 도면 분류 이해하기1. [ ]

해 설[ ] 그 림 가 는 금속 용해 장치의 내부 구조를 나타낸( )

것 이며 나 는 기계장치 동력전달장치 의 조립 상태를, ( ) ( )

나 타낸 것이다 .

출제의도 국가 규격 및 국제 표준 규격 알기2. [ ]

해 설[ ] 제 시된 내용은 청소로봇의 성능 검사 방법을 개발

하여 한국 산업 규격 에 제정 고시 한 후 국제 전기(KS ) ,

표 준 회의 에 제안해 세계 지능형 로봇의 규격 표준(IEC )

화 를 주도한다는 글이다 .

출제의도 제도 용구를 이용한 선 그리기 적용하기3. [ ]

해 설[ ] 주어진 도형을 올 바르게 그리기 위해서는와
는 수평으로 놓은 자 위에 삼각자를 수직으로 놓고T

그리며 ,는 자와 삼각자T 45° ,는 자와 삼T 60°

각 자를 이용하여 그린다 .

출제의도 선의 우선순위 표현 방법 적용하기4. [ ]

해 설[ ] 물 체의 형상에 따라 동일한 위치에 투상선이 겹칠

수가 있는데 이러한 경우 선의 우선순위에 따라 표시한,

다 나 의 투상도에서 에는 외형선과 숨은선이. ( ) A , C , B

에 는 숨은선과 중심선이 겹쳐져 있으므로 선의 우선순,

위에 따라 에는 외형선을 에는 숨은선을 표시한다A , C , B .

출 제의도 작도 순서를 적용한 평면도형 이해하기5. [ ]

해 설[ ] 제 시된 원에 작도 순서에 의하여 그리면 원에 외접

하는 정사각형이 된다 .

출제의도 물체의 형상에 따른 치수 기입 적용하기6. [ ]

해 설[ ] 그림의 입체도를 치수기입원칙에 맞게 치수를 기입

하려면 누락이 없어야 되고 중복 치수를 피해야 된다 또한.

관련되는 치수는 될 수 있는 대로 한 곳에 모아서 기입해

야 한다 .

7 . 출제의도 작은나사의 제작용 약도 그리는 방법 이해하기[ ]

해 설[ ] 작 은나사를 그리는 방법은 볼트와 같이 나사산은

모두 그리지 않고 간략도로 그리며 골지름은 가는 실선,

으로 그린다 또한 나사 머리부에 홈 이 있으면 평면. (+ )

도 의 원에 표 홈이 있으면 평면도의 원에 방향× , (-) 4 5°

으 로 하나의 굵은 실선을 그린다 그리고 완전 나사부와.

불완전 나사부의 경계선은 굵은 실선으로 그린다 .

출제의도 제 각법에 따른 투상도 적용하기8. [ ] 3

해 설[ ] 제시된 정면도와 우측면도에 알맞은 평면도는 ,ㄷ

이다 .ㄹ

출제의도 형상에 따른 스케치 방법 적용하기9. [ ]

해 설[ ] 주어진 제시문의 내용은 프린트법으로서 스케치가,

가능한 부분은 이다A , D, E .
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출제의도 투상법의 개념에 따른 평행 점 투시도10 . [ ] (1 )

적용하기

해설[ ] 주 어진 제시문은 평행 점 투시도법을 설명한 것(1 )

이 다 .

출 제의도 제 각법에 따른 입체도 적용하기11 . [ ] 3

해설[ ] 제시된 투상도에서 정면도를 통하여 입체도의 정면

형상을 알 수 있으며 평면도와 우측면도로 나머지 형상,

을 파악할 수 있다 .

출제의도 선의 형상에 따른 좌표 값 적용하기12 . [ ]

해설[ ] 시 스템에서 그림과 같은 도형을 그리기 위해CAD

시작점 에서 상대좌표를 이용하여 값은 값은(P1) X 0 , Y

만 큼 선을 그려 점으로 이동한 다음 극좌표를 이-50 P2 ,

용 하여 에서 거리 만큼 각도 로 선을 그으면P2 50 0 ° P 3

점 으로 이동하여 그려진다 .

출제의도13 . [ ] 평행선법을 적용한 물체의 전개도 이해하기

해설[ ] 주 어진 물체는 바닥이 막혀있고 위는 뚫린 경사진,

사각상자로 번은 옆면의 한쪽이 거꾸로 되어 있고 , ,② ③

번은 상자의 윗부분에 뚜껑이 있으며 번은 한쪽 면이,⑤ ④

경사지지 않았다 .

출제의도 반복 도형에 따른 도형의 생략 방법 적용14 . [ ]

하기

해설[ ] 물 체에 반복 도형이 있는 경우 구멍의 치수는 개수,

구멍의 지름 으로 표시하며 도형 간의 간격- (7- 20 ) ,⋅

치수는 도형 간격 수 도형 간격 즉 으로× , 6× 50 (= 300 )

표 현한다 또한 같은 모양이 반복되는 구멍은 맨 처음과.

두 번째 마지막 구멍만 그리고 나머지는 피치선으로 나타,

낸다 .

출 제의도15 . [ ] 도면에 적용한 척도를 바탕으로 도면 이해

하기

해설[ ] 주 어진 도면은 척도 부품도를 나타내고 있으며1 :1 ,

부 품의 일부분을 확대하여 나타냈다 따라서 도면에 사.

용한 척도는 과 이며 확대도에 기입된 치수는 실1:1 2 :1 ,

제 치수이나 크기는 배로 확대되었다 또한 척도 은2 . 2 :1

배 척이다 .

출제의도 절단면에 따른 단면도 적용하기16 . [ ]

해설[ ] 주어진 물체 가 를 나 와 같이 반 단면도로 절단( ) ( )

하 면 절단면은 해칭선이 나타난다 .

출제의도 소자의 개념에 따른 관련 기호 이해하기17 . [ ]

해설[ ] 제 시된 지문은 콘덴서에 대한 내용이다 .

출제의도 편집 명령을 적용한 투상 원리 이해하기18 . [ ]

해설[ ] 시 스템에서 명령어는 도면 요소를CAD M IRRO R

지정된 기준선을 중심으로 대칭 반사 시켜준다 .

출제의도 물체의 형상에 따른 치수 보조 기호 적용19 . [ ]

하기

해설[ ] 제 시된 물체에 치수 보조 기호를 적용할 때 부분, A

은 두께 기호 부분은 원호의 반지름 기호 부분은t , B R , C

기호 부분은 기호를 사용할 수 있다, D .⋅ ⋅

출제의도20 . [ ] 제시된 도면을 토대로 검도 내용 이해하기

해설[ ] 제 시된 도면을 보면 등각 투상도의 물체를 전 온, ( )

단 면도로 표현하였으며 전체 길이 치수는 구멍 위치치,

수 에 양쪽 원호의 반지름 치수를 더하여 라52mm 88mm

는 것을 알 수 있다 또한 구멍의 높이 치수와. , 1 6m m⋅

구멍의 투상선이 누락되었다28mm .⋅

상업경제[ ]
1 ① 2 ② 3 ⑤ 4 ② 5 ③
6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9 ③ 10 ⑤
11 ⑤ 12 ③ 13 ② 14 ④ 15 ②
16 ⑤ 17 ④ 18 ① 19 ④ 20 ①

출제의도 경제 주체 간의 관계 파악하기1. [ ]

해 설[ ] 경제 주체는 가계 기업 정부이다 가계는 소비 주체, , .

로 생산 소비 주체인 정부에 조세를 납부한다 기업은 정.ㆍ

부에 조세를 납부하며 생산의 주체로 이윤 극대화를 추구,

한다 가계는 기업에게 노동 자본 토지를 제공한 대가로. , ,

임금 이자 지대를 받는다, , .

출 제의도 산업별 취업자 수에 따른 변화 파악하기2. [ ]

해 설[ ] 그 래프는 산업별 취업자 수의 변화를 나타낸 것으

로 차 산업에 종사하는 인구는 줄어들었으며 차 산1 , 2 , 3

업 에 종사하는 인구의 비중은 늘어났다 .

출제의도 금융의 종류를 실제 상황에 적용하기3. [ ]

해 설[ ] 금 융은 융통 경로에 따라 직접 금융과 간접 금융으

로 분류되며 직접 금융은 자금 공급자와 수요자 사이의,

자금 융통이 증권 시장을 통하여 직접 이루어지는 것이

다 주식 매각은 직접 금융에 속한다. .

출 제의도 국제 환경 협약 파악하기4. [ ]

해 설[ ] 쿄토 협약은 년 선진국의 온실 가스 총2008 -2012

배 출량을 년 배출량보다 줄이도록 규정하고1990 5 .2%

있다 이 협약은 지구 온난화를 막기 위해 선진 개국에. 38

온 실 가스 감축을 의무화하였다 감축 대상 가스는 이산.

화탄소 메탄가스 아산화질소 불화탄소 수소화불화탄, , , ,

소 불화유황 등이다, .

출 제의도 경제 성장 지표 파악하기5. [ ]

해 설[ ] 일 반적으로 한 나라의 경제 성장 지표로 국민 총생

산 과 국내 총생산 이 사용된다 는 한(GN P) (G D P ) . G N P

나라의 국민이 자국과 외국에서 일정 기간 동안 생산한

최종 생산물의 총계이며 는 한 나라 안에 거주하는, GDP

자국 국민과 외국 국민이 일정 기간 동안 생산한 부가 가

치 또는 최종 생산물의 합계를 말한다 .

출제의도 통신 판매점의 특징 파악하기6. [ ]

해 설[ ] 통신 판매점은 점포 없이 통신으로 주문을 받아 배

송하는 무점포 소매상으로 인터넷 쇼핑몰 홈쇼핑 등이,

있다 육지에서 섬으로 운송할 때는 운임이 추가되어 구.

매 가격은 다르지만 판매 가격은 동일하게 적용시킨다 .

출제의도 환어음의 흐름 파악하기7. [ ]

해 설[ ] 환 어음은 발행인이 어음의 소지인 수취인 에게 일( )

정 한 날짜에 일정한 금액을 지불할 것을 제 자인 지명인3

지급인 에게 위탁하는 유가 증권이다( ) .

출 제의도 실생활에서 품질 조건 파악하기8. [ ]

해 설[ ] 표준품은 품질에 따라 등급을 정해 놓고 등급별 표

준품에 의해 품질을 결정하는 방법이다 이 방법은 원목. ,

미 수확된 농산물 미착 상품의 품질 결정 방법 등으로,

사용된다 .

출제의도 소매상의 특징 파악하기9. [ ]

해 설[ ] 소매상은 생산자 또는 도매상으로부터 상품을 매입

하여 최종 소비자에게 판매하는 상인이다 소매상은 도.

매상과 소비자에게 시장 조사 자료를 제공한다 .

출제의도 매매 계약의 조건 파악하기10 . [ ]

해 설[ ] 후급은 상품을 인수하고 대금은 나중에 지급하는

것이며 도매 거래에서 주로 이용한다 상품의 인도 시기, .

에 는 즉시 인도 직도 근일 인도 후일 인도 등이 있으며, , , ,

근 일 인도는 계약 후 일 이내에 상품을 인도하는 것5~ 7

이다 .

출제의도 실생활에서 상업의 기능 파악하기11 . [ ]

해 설[ ] 넓 은 의미의 상업은 생산과 소비를 연결하는 모든

활동을 뜻한다 이러한 상업은 매매 기능 운송 기능 보. , ,

관 기능 금융 기능 보험 기능 등을 담당한다, , .

출제의도 실생활에서 저작권 파악하기12 . [ ]

해 설[ ] 무형 재화에는 지식 재산권 산업재산권 저작권( , ),

영 업권 용역 등이 있다 저작권은 지적 정신적 창작물, . ㆍ

에 대한 독점 배타적 권리를 갖는다 .ㆍ

출제의도 상업 조성 기관의 종류 파악하기13 . [ ]

해 설[ ] 상 업 조성 기관은 상업이 원활하게 되도록 도와주

는 기관이다 한국소비자원의 주요 활동으로는 소비자.

보호 운동 전개 소비자 교육 불량 식품의 불매 운동 전, ,

개 및 소비자 고발 센터 개설 등이 있다 .

출제의도 실생활에서 중개인의 특징 파악하기14 . [ ]

해 설[ ] 중 개인은 불특정 다수인 타인의 의뢰를 받아 매매

의 상대방을 찾아서 타인의 명의로 거래를 성립시켜 주

고 거래 쌍방으로부터 수수료를 받는 상인으로 거간이,

라 불리운다 .

출제의도 경제 활동 생산 분배 소비 을 실제 상15 . [ ] ( , , )

황 에 적용하기

해설[ ] 경 제 활동은 생산 분배 소비 활동으로 분류된다, , .

생 산 활동은 가치 있는 재화 및 용역을 만드는 활동으로

집에서 빵을 만들거나 배를 수확하는 활동은 이에 해당

된다 .

출제의도 운송의 종류 파악하기16 . [ ]

해 설[ ] 복 합 운송이란 가지 이상의 운송 수단을 복합적으2

로 이용하여 운송 보관 하역 통관 등의 과정을 일관 운, , ,

송 체계로 운송하는 것을 말한다 .

출제의도 판매 가격 구성 파악하기17 . [ ]

해 설[ ] 판 매 가격은 매입 가격 매입 제비용 영업비 순이, , ,

익 으로 구성된다 매입 제비용은 상품 매입에 소요되는.

비용으로 운반비와 하역비를 더한 것이다 .

이폭률은 으로 이다350 ,0 00÷ 7 ,000 ,0 00× 100 5% .

출제의도18 . [ ] 경 쟁 매매 방법 파악하기

해설[ ] 경매매는 다수의 판매자와 다수의 구매자가 일정한

장소에서 일정한 방법으로 동시에 경쟁하여 거래하는 방

법으로 증권 거래소의 주식 매매에 이용된다 .

출제의도 창고 증권의 특징 파악하기19 . [ ]

해 설[ ] 창고 증권은 창고에 보관 중인 화물을 대표하는 유

가 증권으로 매매 양도 및 담보가 가능하다, .



-3 5 -

출제의도 지급 용구를 실제 상황에 적용하기20 . [ ]

해설[ ] 선불 카드는 미리 납부한 금액 한도 내에서 사용할

수 있는 카드로 교통 카드 공중 전화 카드 고속도로 통, ,

행 카드 등이 있다 .

회계원리[ ]
1 ④ 2 ⑤ 3 ③ 4 ③ 5 ②
6 ⑤ 7 ④ 8 ② 9 ③ 10 ⑤
11 ④ 12 ④ 13 ⑤ 14 ① 15 ③
16 ② 17 ④ 18 ① 19 ② 20 ⑤

출제의도 거래 요소의 결합 관계 이해하기1. [ ]

해설[ ] 상품을 외상으로 매입하면 차변에 자산이 증가하고

대변에 부채가 증가한다 비품을 구입하고 대금을 월말.

에 지급하기로 하면 차변에 자산이 증가하고 대변에 부

채가 증가한다 .

출제의도 당좌예금출납장 기입내용 분석하기2. [ ]

해설[ ] 당 좌차월이 있을 시 당좌예입을 하게 되면 당좌차

월을 차감한 잔액이 당좌예금으로 처리된다 .

출제의도 주식발행초과금에 대한 이해하기3. [ ]

해설[ ] 주 식을 액면가 이상으로 발행하면 주식발행초과금

이 발생되며 이것은 자본잉여금이 된다 .

출제의도 현금성자산 계정 회계 처리하기4. [ ]

해설[ ] 만기가 개월 이내에 도래하는 정기예금에 가입하3

면 현금성자산 계정으로 회계 처리한다 .

출제의도 상품 매출 주문시 받은 계약금에 대한 회5. [ ]

계 처리하기

해설[ ] 상품 매출 계약을 맺고 대금의 일부를 받으면 부채

계정인 선수금으로 처리한다 .

출제의도 통제계정과 인명계정 관계 이해하기6. [ ]

해설[ ] 매 입처원장의 상회 대변 매입 원과 상회A 20 ,000 B

대 변 매입 원을 합한 금액 원이 외상매입40 ,000 60 ,000

금 계정 대변 매입의 금액과 같다 .

출제의도 사채 발행 방법 분류하기7. [ ]

해설[ ] 사 채발행 방법은 액면이자율과 시장이자율이 동일

하면 액면발행하고 액면이자율 보다 시장이자율이 더,

높으면 할인발행하며 액면이자율이 시장이자율보다 더,

높으면 할증발행을 하게 된다 .

출제의도 자본적 지출과 수익적 지출 구분하기8. [ ]

해설[ ] 유 형자산의 보수나 현상 유지를 위한 지출은 수익

적지출로 자산의 가치를 증가시키는 지출은 자본적 지,

출로 처리한다 .

출제의도 거래의 종류 구분하기9. [ ]

해설[ ] 교환거래는 자산 부채 자본의 증감 변화만을 나타, ,

내 는 거래이며 손익거래는 수익 또는 비용이 발생하는,

거래이다 .

출제의도 기장 착오가 미치는 영향 이해하기10 . [ ]

해설[ ] 임대료의 과소 계상이 자산과 당기순이익에 미치는

영향은 자산과 순이익의 감소 효과를 가져온다 .

출제의도 총평균법에 의한 인도단가 산출하기11 . [ ]

해 설[ ] 총평균법에 의해 기장된 상품재고장의 인수란 합계

금액을 인수란의 합계 수량으로 나누어 인도단가를 산출

한다 .

출제의도 분법에 의한 상품계정 이해하기12 . [ ] 3

해 설[ ] 총액법에 의한 상품매출이익을 산출하기 위하여 매

입계정에서 계산된 매출원가는 손익계정의 차변으로 대

체한다 .

출제의도 매출총이익 계산하기13 . [ ]

해 설[ ] 손 익계정 대변에 대체된 순매출액에서 손익계정의

차변에 대체된 매출원가를 차감하면 매출총이익이 산출

된다 .

출제의도 유상 감자에 대한 회계 처리14 . [ ]

해 설[ ] 주식을 액면금액 미만의 금액으로 매입하여 소각하

면 감자차익이 발생한다 .

출제의도 상품매입 시 지급한 운반비의 회계 처리15 . [ ]

하 기

해설[ ] 상품 매입시 지급한 당사부담 운반비는 매입원가에

가산하고 거래처 부담 운반비를 당사가 대신 지급하였,

을 때는 외상매입금에서 차감하여 처리한다 .

16 . 출제의도 재산법과 손익법을 이용한 기말자본 산출하기[ ]

해 설[ ] 기 초자산 기초부채 기초자본 총수익 총비용- = , - =

순 이익 기초자본 순이익 기말자본이 된다, + = .

출 제의도 시산표 등식 이해하기17 . [ ]

해 설[ ] 시산표 등식은 기말자산 총비용 기말부채 기초+ = +

자본 총수익으로 표시된다+ .

출 제의도 상품과 비품에 관한 회계 처리하기18 . [ ]

해 설[ ] 판매용 상품을 매입하면 매입계정 차변으로 처리하

고 판매용 상품을 사무용으로 전환하여 사용하면 비품,

계정의 차변으로 회계 처리한다 .

출제의도 인출금 계정 이해하기19 . [ ]

해 설[ ] 개 인 기업에서 기업주가 개인 용도로 상품이나 현

금의 인출이 빈번하게 이루어지면 인출금 계정을 사용하

여 처리하고 잔액은 결산시 자본금 계정에 대체한다 .

출제의도 미수금에 대한 회계 처리하기20 . [ ]

해설[ ] 토 지나 비품 등을 처분하고 대금을 후일에 받기

로 하면 자산계정인 미수금계정 차변으로 회계 처리한

다 .

인간 발달[ ]
1 ⑤ 2 ④ 3 ④ 4 ① 5 ⑤
6 ③ 7 ② 8 ④ 9 ④ 10 ④
11 ① 12 ② 13 ③ 14 ③ 15 ②
16 ① 17 ⑤ 18 ① 19 ③ 20 ⑤

출제의도 브론펜브레너의 생태학 이론 이해하기1. [ ]

해 설[ ] 생 태학 이론에서 발달은 고유한 특성을 지닌 개개

인과 변화하는 환경이 서로 상호 작용하면서 이루어진다

고 보았다 .

출제의도 웟슨의 학습 이론 적용하기2. [ ]

해 설[ ] 학습 이론에서는 목표하는 행동을 학습시키고자 할

때 적절한 강화를 주어 특정 행동을 유도할 수 있다는 견

해를 가지고 있다 즉 말을 잘 할 때마다 간식이라는 강.

화물을 주어 언어를 학습을 시킬 수 있다 .

출제의도 인간 발달의 영역과 단계 이해하기3. [ ]

해 설[ ] 가 는 생물학적 발달로 태내기 영아기의 발달 속( ) ,

도 가 가장 빠르다 다 아동기로 프로이드의 잠복기에. ( )

해 당된다 .

출제의도 인간 발달의 쟁점 이해하기4. [ ]

해 설[ ] 인 간 발달의 쟁점에는 유전과 환경 성숙과 학습 등,

이 있으며 전성설과 쌍생아의 사례는 유전이나 성숙이,

더 중요하다는 견해이다 은 유전을 은 환경이. , , ,ㄱ ㄴ ㄷ ㄹ

나 학습을 강조한 예시이다 .

출제의도 매슬로의 위계적 욕구 단계 적용하기5. [ ]

해 설[ ] 위 계적 욕구 단계의 가 마 는 생리적 욕구 안( )~ ( ) ,

전 의 욕구 소속의 욕구 존중의 욕구 자아실현의 욕구, , ,

단 계를 나타내며 은 가 은 다 은 나 과( ), ( ) , ( ) ,ㄱ ㄴ ㄷ ㄹ

은 마 의 예시에 해당된다( ) .ㅁ

출제의도 출산 과정의 시작 징후에 대처하기6. [ ]

해 설[ ] 사 례는 예정일 주 전후의 시기에 가벼운 진통과2

함께 이슬이 비쳤으므로 정상 분만에 해당되며 태아가

위험한 상황은 아니다 .

출제의도 임신 초기 모체 환경의 영향 이해하기7. [ ]

해 설[ ] 임 신 주는 급속한 신체 기관 분화가 이루어지는4

시기로 풍진 약물 방사선에 의해 치명적인 영향을 받을, ,

수 있다 성별은 주쯤 되어야 확인이 가능하다. 12 .

출 제의도 르보이에 분만법의 특징 이해하기8. [ ]

해 설[ ] 이 분만법은 출생 후 아기를 어머니의 배 위에 올려

놓아 안정감을 얻은 다음 탯줄을 자르고 아기를 따뜻한,

물속에 넣어 주어 양수와 같은 느낌을 가지게 해서 폭력

없는 탄생을 강조한다 .

출제의도 영아기 운동 발달 이해하기9. [ ]

해 설[ ] 그림은 원하는 물건에 손을 뻗어 블록을 집는 모습

이며 은 팔 손 손가락의 운동 발달에 도움을, , , ,ㄱ ㄴ ㄹ

주고 도리도리는 목 운동에 도움을 준다 .

출제의도 모유의 장점 이해하기10 . [ ]

해 설[ ] 모 유는 분유보다 단백질 함량은 적으나 흡수율이

더 좋고 알레르기 반응도 적다 또한 초유는 태변이 빠르, .

고 깨끗하게 배설되도록 도와준다 .

출제의도 신생아의 반사 행동 이해하기11 . [ ]

해 설[ ] 가 에 들어갈 용어는 파악 반사로서 이는 무의식( ) ,

적 인 반사 행동으로 생후 개월쯤에 사라진다3-4 .

출제의도 태아의 부속 기관 이해하기12 . [ ]

해 설[ ] 정 자와 난자가 수정되면 태아의 부속 기관이 생기

는데 그 기관으로는 태반 양수 난막 탯줄 등이 있다, , , .

은 양수 은 탯줄 은 태반의 기능이다, , , , .ㄱ ㄴ ㄹ ㄷ ㅁ
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출제의도 태내기 발달 특성 이해하기13 . [ ]

해설[ ] 가 는 배아기 나 는 태아기를 나타낸다 가 는( ) , ( ) . ( )

신 체 기관이 빠른 속도로 형성되어 모체로부터 영향을

가장 많이 받는 시기이며 나 는 신체 기관이 양적으로( )

더 욱더 커지는 시기이다 .

출제의도 신생아기 감각 발달 이해하기14 . [ ]

해설[ ] 다 는 머리가 신장의 인 시기로 신생아에 해당( ) 1 /4

된 다 신생아의 감각은 대부분 출생 일 정도에 적절. 2~3

한 반응을 보이나 시각은 비교적 늦게 발달하여 표정을

보고 모방하는 것은 개월 정도에 나타난다2~3 .

출 제의도 발달 과업 수행에 에릭슨 이론 적용하기15 . [ ]

해설[ ] 영아기 발달 과업 중 대소변 가리기는 아이의 신체

발달을 고려하여 시작해야 한다 에릭슨에 의하면 대소.

변 가리기 훈련이 너무 일찍 시작하거나 실수할 때 너무

엄격하게 대하면 자신에 대한 열등감이나 수치심을 느낄

수 있다고 하였다 또한 친밀감은 성년기에 타인의 단점.

을 인정하고 그것을 수용하면서 성취되는 특성이다 .

출제의도 게젤의 성숙 이론 적용하기16 . [ ]

해설[ ] 게 젤은 성숙 이론에서 모든 인간은 유전인자에 의

해 배열된 순서에 따라 발달한다고 보았으며 한국 소아

발육 표준치도 이 이론의 영향을 받았다고 볼 수 있다 .

출제의도 영아기 신체 발달 특성 이해하기17 . [ ]

해설[ ] 아 기가 생후 년이 되면 신장은 출생시의 배 체1 1.5 ,

중 은 배가 되어 신장에 비해 체중의 발달 속도가 빠르고3

여아와 남아는 발달 속도가 비슷하다 .

출제의도 영아기 발달 특성 적용하기18 . [ ]

해설[ ] 만 세 영아는 애착 대상의 행동에 영향을 끼치는2

여러 가지 행동을 시도하는 시기이며 낯가림은 개월경, 8

에 가장 심하다 .

출제의도 영아기 사회 정서적 발달 적용하기19 . [ ] ㆍ

해설[ ] 사회 정서적으로 안정된 애착 관계를 형성한 영아ㆍ

는 어머니가 곁에 있으면 어머니와 쉽게 떨어져 능동적

으로 환경을 탐색하고 낯선 사람과도 잘 논다 또한 어머.

니와 잠시 떨어졌다가 만나도 기뻐한 후에 다시 떨어져

혼자서도 잘 논다 .

출제의도 영아기 양육 환경 이해하기20 . [ ]

해설[ ] 기 질은 타고난 것으로 아기의 기질을 양육자가 의,

도적으로 바꾸려고 하면 긍정적인 관계를 형성하기 어렵

다 순한 기질의 아기라도 양육자가 일관된 양육 태도를.

취하는 것이 바람직하다 .

식품과 영양[ ]
1 ③ 2 ④ 3 ① 4 ③ 5 ④
6 ② 7 ③ 8 ① 9 ④ 10 ②
11 ⑤ 12 ③ 13 ① 14 ① 15 ⑤
16 ④ 17 ⑤ 18 ② 19 ① 20 ②

출제의도 섬유소의 기능과 함유식품 이해하기1. [ ]

해설[ ] 섬 유소는 장운동을 촉진하여 배변 활동을 돕는 물

질로 채소와 과일류 해조류에 많다, .

출 제의도 실생활에서 건강한 식생활 실천하기2. [ ]

해 설[ ] 급히 먹는 것 짜게 먹거나 과식하는 것은 고쳐야,

할 식습관이며 탄산음료의 섭취는 뼈 속의 칼슘을 녹여,

골격 손실이 증가되므로 건강을 해친다 .

출제의도 지방산의 조성에 따른 특성 이해하기3. [ ]

해 설[ ] 동물성 지방은 포화지방산이 많고 상온에서 보통

고체이다 불포화지방산을 많이 함유한 것은 상온에서.

액체로 필수지방산이 풍부하고 이중 결합이 있다 .

출제의도4. [ ] 요오드 결핍증과 해조류 섭취 관계 적용하기

해설[ ] 요 오드는 갑상선 호르몬의 성분으로 해조류에 많고

결핍 시 갑상선이 비대해진다 .

출제의도 단백질의 기능과 함유 식품 이해하기5. [ ]

해 설[ ] 단 백질은 새로운 세포를 만들고 산과 알칼리의 균

형을 조절하는 등의 기능을 하며 고기 생선 등에 많다, .

출 제의도 적혈구 형성과 관련된 영양소와 함유식품6. [ ]

이 해하기

해설[ ] 적혈구 형성을 돕는 영양소로는 철 엽산 코발아민, ,

비 타민( B 12 이 있고 엽산은 녹색잎채소 달걀 육류 간) , , , ,

에 많다 .

출 제의도7. [ ] 유당 분해 효소와 우유의 섭취 방법 적용하기

해설[ ] 유당 분해 효소가 부족한 경우 유당을 분해하여 섭

취하거나 다른 음식과 함께 먹는 방법 조금씩 나누어 먹,

는 방법 등이 있다 .

출제의도 니아신 부족과 함유식품 이해하기8. [ ]

해 설[ ] 펠라그라는 니아신이 부족한 경우 나타나며 니아신

은 필수아미노산인 트립토판으로부터 체내에서 합성된다 .

출제의도 정월대보름의 의의와 절기 음식 이해하기9. [ ]

해 설[ ] 정월대보름에는 오곡밥 묵은 나물 부럼 등을 먹었다, , .

출 제의도 영양소의 소화와 기능 이해하기10 . [ ]

해 설[ ] 탄수화물은 입 단백질은 위 지방은 소장에서 소화, ,

되 기 시작한다 탄수화물과 단백질은 당 지방은. 1g 4kca l,

당 의 열량을 낸다 지방은 지용성 비타민의 흡수1g 9kca l .

를 돕고 단백질은 효소와 호르몬을 합성한다 지방은 과, .

잉 시 몸에 저장된다 .

출제의도 전통 식생활의 특징과 장점 이해하기11 . [ ]

해 설[ ] 전통 식생활은 파 마늘 고추를 양념으로 사용하고, ,

고 기나 기름의 섭취가 적으며 김치나 콩 등 식물성 식품

의 섭취가 많았다 .

출제의도 골밀도와 관련된 식생활 적용하기12 . [ ]

해 설[ ] 세 이후에는 여성 호르몬 분비 감소로 뼈 손실량40

이 증가하여 골다공증이 나타날 수 있으며 골밀도를 높,

이기 위해서는 칼슘 섭취나 체중 부하 운동이 강조된다 .

과량의 인 은 뼈 속의 칼슘이 녹아 나오게 하므로 적(P )

정 수준 섭취해야 한다 .

출제의도 아침 식사의 중요성과 포도당의 기능 적13 . [ ]

용 하기

해설[ ] 뇌 활동에 필수적인 에너지는 포도당으로부터 공급

된다 따라서 밤사이 포도당이 고갈된 것을 보충하기 위.

해서는 아침밥을 먹는 것이 필요하다 .

출제의도 물의 기능 이해하기14 . [ ]

해 설[ ] 물 은 혈액의 성분으로 영양소를 세포와 조직으로

운반하며 땀이나 소변의 형태로 노폐물을 몸 밖으로 배

출한다 .

출제의도15 . [ ] 동맥경화증의 원인과 증상 예방법 이해하기,

해설[ ] 혈 중 콜레스테롤 농도가 높으면 심혈관계 질LD L-

병 의 발병율이 높아지는데 등푸른 생선에 많은 와EPA

는 콜레스테롤 농도를 낮춰 심혈관계 질병의DHA LD L-

위 험을 줄일 수 있다 .

출제의도 탄수화물 섭취의 중요성 이해하기16 . [ ]

해 설[ ] 탄수화물 섭취 부족 시 에너지 급원으로 지방을 사

용하면 케톤체가 생성되어 몸이 산성화 된다 .

출제의도 단백질의 특성과 함유식품 이해하기17 . [ ]

해 설[ ] 단백질은 아미노산의 펩티드 결합으로 이루어진 것

으로 상처가 나면 손상된 세포를 보충하기 위해 필요량

이 증가하며 쌀밥과 함께 두부를 먹으면 단백질의 상호,

보충효과를 얻을 수 있다 .

출제의도 비타민 의 기능과 함유식품 이해하기18 . [ ] A

해 설[ ] 비 타민 는 눈의 적응과 피부건강을 도우며 병균에A

쉽게 감염되지 않도록 도와준다 간 달걀노른자 등 동물. ,

성 식품에 많고 카로틴의 형태로 녹황색 채소에 들어있다 .

출제의도 식품의 특성과 주요 기능 적용하기19 . [ ]

해 설[ ] 채 소 및 과일류는 알칼리성 식품 육류 및 생선류는,

산성 식품 녹말이나 지방은 중성 식품이다 채소및 과일, .

류 는 비타민과 무기질 식품으로 체내 생리 작용을 도와

준다 .

출제의도 트랜스지방산의 특성 이해하기20 . [ ]

해 설[ ] 포화지방산과 트랜스지방산은 혈중 콜레스테LD L-

롤 농도를 증가시켜 심혈관계 질환을 유발하므로 섭취량

을 줄이는 것이 좋다 트랜스지방산은 쇼트닝 마가린 피. , ,

자 전자렌지용 팝콘 패스트푸드 감자튀김 등에 많다, , , .

디자인일반[ ]
1 ④ 2 ⑤ 3 ② 4 ④ 5 ③
6 ③ 7 ② 8 ① 9 ④ 10 ①
11 ② 12 ② 13 ③ 14 ④ 15 ①
16 ⑤ 17 ⑤ 18 ④ 19 ③ 20 ②

출제의도 자연의 형태를 응용한 사례 적용하기1. [ ]

해 설[ ] 잠 자리의 자연 형태에서 장신구 디자인의 기능적

형태로 제작하는 과정을 보고 이와 같은 사례를 적용한

다 소가죽을 사용하여 만든 가방 디자인은 자연 형태를.

응용한 것이 아니라 재료를 사용하여 만든 것이다 .

출제의도 팝아트 디자인 양식의 특징 이해하기2. [ ]

해 설[ ] 팝아트는 물질적 풍요로움 속의 상상적이고 유희적인

표현이 많았다 디자인의 외형은 간결하고 역동적이며 순. ,

수 미술과 디자인이 서로 합쳐져 표현되는 양상을 보였다 .
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출제의도 심미성의 성립 요소 알기3. [ ]

해설[ ] 심미성을 결정하는 것은 아름답다는 느낌 즉 미의,

식을 말한다 디자인의 심미성을 성립시키는 미의식은 시.

대성 국제성 민족성 사회성 개성 등이 복합된 것이다, , , , .

출 제의도 한국 전통 문화를 적용한 디자인 방향 이4. [ ]

해 하기

해설[ ] 복 합재료는 전통적인 재료와 거리가 멀다 한.① ②

나라의 전통 문화는 종속관계가 성립될 수 없다 디자. ③

인은 기능성과 심미성 모두 중요하다 전통적인 디자. ⑤

인보다 현대적인 디자인을 선호하는 태도는 바람직하지

못하다 .

출제의도 환경 디자인 사례 적용하기5. [ ]

해설[ ] 빅 터 파파넥의 대안적 디자인은 환경 보호 디자인을

말한다 대기 오염 쓰레기 증가 문제 등이 이에 해당되며. ,

는 재활용 는 무공해 연료 사용 는 쓰레기 문제,① ④ ② ⑤

해결과 관련이 있고 은 단순히 형태상의 벌집 구조를, ③

응용한 것이다 .

출제의도 데소 시립 바우하우스의 특징 이해하기6. [ ]

해설[ ] 가 는 데소 시립 바우하우스 이다( ) (1925~ 1932 ) .

바 우하우스는 오늘날에 이르는 디자인 교육의 원리를 확

립한 최초의 디자인 학교이며 은 시립 바우하우스,ㄴ ㄹ

교육 과정의 특징이다 .

출제의도 미술 공예 운동의 역사적 의의 이해하기7. [ ]

해설[ ] 미술 공예 운동의 역사적 의의는 공예를 예술 수준

으로 높이고 조형 운동을 사회 개혁의 차원에서 전개하,

였으며 이후 근대 디자인 운동의 중요한 기준이 되었다, .

출 제의도 고대 건축물의 디자인 양식 알기8. [ ]

해설[ ] 고 대 대표적인 건축물인 파르테논 신전은 도리아

양식으로 간결하면서도 장중함을 나타내고 전체 형태가,

당시의 군사 대형을 본뜬 것이다 특히 이 건축물의 조형.

적 비례는 전형적인 황금 분할에 의하여 결정되었다 .

출제의도 시대별 근대 디자인 발달 요인 파악하기9. [ ]

해설[ ] 다게르의 사진술 개발 년 포드의 형 자동차(1839 ), T

생산 년 구텐베르크의 인쇄술 발명 세기(1908 ), (15 )

출제의도 이탈리아의 디자인 특징을 이해하고 적용10 . [ ]

하 기

해설[ ] 이탈리아의 디자인의 특징은 문화적 전통을 디자인에

접목하였고 중소기업 중심의 산업을 육성했으며 장인과, ,

디자이너들의 독창성이 돋보이는 개성 위주의 디자인이다 .

11 . 출제의도[ ] 아르 누보와 구성주의 디자인 양식 이해하기

해설[ ] 가 는 아르 누보 양식으로서 식물의 감각적인 곡선( )

이 엉켜있는 듯한 장식적이고 추상적인 형식이며 나 는, ( )

구성주의의 대표적인 건축물을 나타낸 포스터의 일부분

으로서 기하학적 간결함 형태의 경제성 등을 추구했다, .

출 제의도 독창성 유추하기12 . [ ]

해설[ ] 독창성이란 디자이너의 창의적 감각에 의하여 새롭

게 탄생하는 창조성을 말하는 것으로 특히 디자이너의, ‘

독 특한 상상력이 표현된 감성 기술과 디자인 이란 부분’

에서 유추해 볼 수 있다 .

출제의도 데스틸 양식의 디자인 특징 이해하기13 . [ ]

해 설[ ] 몬드리안의 회화는 데스틸의 경향을 잘 나타내고 있

다 화면을 정확하게 수직 수평으로 분할하고 원색과 무. , 3

채색만을 이용하여 인공적인 특성을 압축하여 표현 했다 .

14 . 출제의도 제품 디자인과 미술 작품의 특징 분석하기[ ]

해 설[ ] 디 자인은 용도를 중시한다 이에 비하여 미술 작품.

은 어떠한 생각이나 이미지가 물질적으로 실현된 것이지

만 특정한 실용적 쓰임새가 없기 때문에 디자인이라고,

할 수 없다 .

출제의도 아르 데코 양식의 작품 이해하기15 . [ ]

해 설[ ] 아 르 데코 는 유럽과 미국에서 유행한(1920~ 1939 )

디 자인 양식으로 록펠러 센터의 아르 데코 부조 장식①

키스 헤링의 현대 작품 팝아트 패키지 디자인 아② ③ ④

르 누보 포스터 미술 공예 운동의 작품이다 .⑤

출제의도 미국의 디자이너가 산업 디자인에 끼친16 . [ ]

영 향 이해하기

해설[ ] 미 국의 디자인은 유선형 디자인으로 대표된다 특.

히 레이먼드 로위는 제품의 외관 스타일링 을 통해 기술( )

과 조화를 이루도록 노력했다 .

출제의도 디자인 용어의 종류 및 개념 파악하기17 . [ ]

해 설[ ] 바 우하우스에서는 그 당시 형태 정리 라는‘ ’ 의미로

조형학 이나 형태 부여‘ (gestaltung)’ ‘ (fo rmgebung) 란 말을’

디자인 용어 대신 사용하였다 .

출제의도 년대 우리나라 디자인의 발전 원인18 . [ ] 1980

이 해하기

해설[ ] 년대는 우리나라 디자인의 실제적인 활동기이1980

며 컬러 텔레비전의 방영 중 고교생의 교복 자율화 서, , ,

울 올림픽 개최 등으로 디자인이 발전하였다 .

출제의도 멤피스 그룹의 작품 알기19 . [ ]

해 설[ ] 멤피스 그룹은 이탈리아의 에토레 솟사스를 중심으

로 낙천적이고 자유분방한 디자인을 표현하였다 . ,ㄱ ㅁ

아르 누보 양식의 디자인 멤피스 그룹의 가구- , -ㄴ ㄹ

디자인 미술 공예 운동의 의자 디자인이다- .ㄷ

출제의도 핀란드 디자인의 특징 이해하기20 . [ ]

해 설[ ] 스 칸디나비아의 디자인은 핀란드 스웨덴 덴마크, , ,

노 르웨이를 포함한 나라의 디자인을 말하며 풍토적 문, ,

화 적으로 동일 문화권이다 핀란드 디자인의 특징은 공.

예 전통의 존중과 자연주의이다 .

프로그래밍[ ]
1 ③ 2 ⑤ 3 ⑤ 4 ② 5 ④
6 ① 7 ③ 8 ④ 9 ③ 10 ④
11 ② 12 ① 13 ④ 14 ② 15 ②
16 ④ 17 ⑤ 18 ⑤ 19 ① 20 ③

출제의도 조건에 맞는 논리식 작성하기1. [ ]

해 설[ ] 완 성된 캐릭터는 안경 모자 착용으로A ( ), C ( ) True

이 고 마스크 는 미착용이므로 이다 이를 모두, B ( ) Fa lse .

연 산자로 결합하면 된다And .

2 . 출제의도[ ] 선택문을 활용한 사칙 연산 프로그램 작성하기

해설[ ] 의 값에 따라 분기를 다르게 하며 의 값이 일 때z , z 1

는 일 때는 일 때는 일 때는 의 결a+b , 2 a -b , 3 a *b , 4 a /b

과 값을 갖는다 의 값이 이므로 의 결과 값인 를. z 3 a*b 12

출 력한다 .

출제의도 반복문의 구조 이해하기3. [ ]

해 설[ ] 문 은 초기값 최종값 증감값을 동시에 선언할fo r , ,

수 있다 는 초기값 에서 최종값 까지 씩 증가하며. i 1 n 1 ,

최 종 의 값은 부터 까지의 합이 된다s 1 n .

출 제의도 고급 언어의 출현 배경 이해하기4. [ ]

해 설[ ] 과 의 조합으로 구성된 기계어로 프로그램을 작성0 1

하다가 사용자에게 편의성을 제공하고 보다 쉽게 프로그램

을 작성할 수 있는 고급 언어가 나타나게 되었다 .

출제의도 상수와 변수의 의미 이해하기5. [ ]

해 설[ ] 프 로그램 실행 중 변수는 값을 변경할 수 있으나 상

수는 값을 변경할 수 없다 는 상수에 변수의 연. ‘a= b+ c ’

산 값을 대입한 것으로 오류가 발생한다 .

출제의도 프로그래밍 개발 단계 이해하기6. [ ]

해 설[ ] 프 로그램은 요구 분석 및 설계 순서도 작성 코딩, , ,

디 버깅 문서화의 개발 단계를 거친다, .

출 제의도 소수를 출력하는 알고리즘 이해하기7. [ ]

해 설[ ] 자기 자신 이외에 다른 어떤 정수로도 나누어 지지

않는 소수를 출력하는 알고리즘이다 .

출제의도 연산자를 이용하여 나머지 구하기8. [ ]

해 설[ ] 정 수형 변수 를 으로 나눈 값을 정수형으로 변환a 3

하면 를 으로 나눈 몫이 되고 이 값에 을 곱한 후 원a 3 , 3

래 의 값에서 빼면 를 으로 나눈 나머지가 된다a 3 .

출 제의도 조건식을 이용하여 프로그램 제어하기9. [ ]

해 설[ ] 단 의 경우 의 값이 에서 가 될 때 까지만 출력하i j 1 i

여 야 한다 이러한 조건을 만족하지 않을 경우 반복문을.

종료하게 되며 이에 맞는 조건식은 이다i< j .

출제의도 조건에 맞는 수식 작성하기10 . [ ]

해 설[ ] 두 자리 숫자 두 개를 조합하여 만들 수 있는 네자

리 수 중 큰 수를 만드는 수식으로 큰 값 작은 값‘ *100 + ’

이 다 .

11 . 출제의도 두 수의 교환 알고리즘 작성하기[ ]

해 설[ ] 의 값을 교환하기 위해서는 와 의 값을 더한A , B A B

값에서 의 값을 빼면 원래의 값이 되며 이 값을 에B A , B

대입하여 처음 더한 값에서 빼면 원래의 값이 된다B .

출제의도 반복문의 연산식 작성하기12 . [ ]

해 설[ ] 두 수 의 최대 공약수를 구하는 프로그램으로a, b a

를 로 나눈 나머지 이 이 될 때까지 반복문을 수행하b r 0

면 최대 공약수가 구해진다 .

출제의도 객체 지향 프로그래밍의 특징 이해하기13 . [ ]

해 설[ ] 객 체 지향 프로그래밍은 작업의 진행 절차 보다는

객체 단위의 작업에 중점을 두며 캡슐화 상속성 추상화, ,

의 특징을 가지고 사건 에 반응하는 모듈 단위로(Even t)

프 로그래밍 한다 .
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출제의도 나머지 연산자를 이용하여 홀수 출력하기14 . [ ]

해설[ ] 부 터 까지의 수 중 를 로 나눈 나머지가 참이1 10 i 2

되 는 값은 나머지가 있는 값이므로 홀수가 된다 .

출제의도 프로그램을 분석하고 단순화시키기15 . [ ]

해설[ ] 부 터 까지의 수 중 홀수는 로 최초1 10 1 , 3 , 5 , 7 , 9

에 서 시작하여 씩 증가하고 있음을 알 수 있다 나머지1 2 .

연 산자를 사용하여 홀수를 구하는 프로그램을 부터1 10

까지 씩 증가하며 출력하는 프로그램으로 대체할 수 있다2 .

출 제의도 상황에 따른 반복문 선택하기16 . [ ]

해설[ ] 반 복문은 반복 횟수가 정해져 있는 문과 조건에fo r

따 라 반복 횟수를 제어하는 문 문으로wh ile , do~ w h ile

나 눌 수 있다 문은 조건을 검사한 후 실행하므로. w h ile

조 건이 맞지 않으면 실행하지 않고 문은 반복, do~wh ile

실 행 후 조건 검사를 하기 때문에 조건에 관계없이 최소

회 실행한다1 .

출 제의도 주석문의 특징 알기17 . [ ]

해설[ ] 주석문은 프로그램의 실행에 영향을 미치지 않으며

언어 번역기로 소스 코드를 번역할 때 번역되지 않는 부

분이다 프로그램에 대한 설명을 소스 코드에 직접 작성.

할 수 있어 프로그램의 해석에 도움을 준다 .

출제의도 다중 반복문을 이용하여 출력 제어하기18 . [ ]

해설[ ] 는 행을 는 열을 나타내며 행 열의 값은 의i j i j i+ j-1

값 을 갖는다 .

출제의도 반복문을 이용하여 몫과 나머지 구하기19 . [ ]

해설[ ] 의 값이 보다 크거나 같으면 을a b a=a-b , c= c+ 1

반복 수행하는 프로그램으로 실행 결과 는 로 나눈 나, a b

머지가 는 몫이 구해진다, c .

출 제의도 조건에 따른 흐름 제어 이해하기20 . [ ]

해설[ ] 주 어진 조건에 따라 자동차는 ‘11 ’ 신 호를 받아 다

음 교차로까지 직진한 후 신호를 받고 좌회전한 다‘10 ’

음 신호를 받아 우회전하여 이동한 후 신호로‘01 ’ ‘00 ’

멈 추게 되는데 그 지점이 이다C .


